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BAŠTINI- Ova je izložba dio nacionalnoga programa svečanoga 
obilježavanja 145. godišnjice Hrvatskoga Crvenog križa koje je 
pod pokroviteljstvom Hrvatskoga sabora.
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Humanost povezuje ljude i u čovjeku budi 
empatiju

Crveni križ na području današnje Republike Hrvatske 
osnovan je u Zadru 1878. godine kada je zadarska “Ustanova 
domoljubne zadruge dalmatinske od Gospodja na potporu 
ranjenim i bolesnim vojnicima”, 22. listopada, prva dobila 
suglasnost tadašnjih vlasti za svoje humanitarno djelovanje 

koje je provodila u skladu s međunarodno prihvaćenim 
odlukama iz 1863. godine. Kako je narod ovih prostora uvijek 

bio solidaran s onima u nevolji, Hrvatski je Crveni križ tijekom 
svoje povijesti djelovao u sklopu Crvenoga križa Austro-Ugarske 
Monarhije, Crvenoga križa Kraljevine Srba, Hrvata i Slovenaca 
te kasnije Kraljevine Jugoslavije. U vrijeme Drugoga svjetskog 
rata Hrvatski Crveni križ djelovao je kao samostalno društvo 

u ratnim uvjetima, ali bez međunarodno priznatoga statusa, 
nakon čega djeluje kao republičko društvo Crvenoga križa 

unutar Jugoslavenskoga Crvenog križa. Prijelomni trenutak za 

Hrvatski Crveni križ dogodio se u listopadu 1991. godine kada je 
donesena odluka o istupanju Crvenoga križa Hrvatske iz sastava 
Jugoslavenskoga Crvenog križa, od kada Hrvatski Crveni križ 
djeluje kao samostalno nacionalno društvo, č*emu je uslijedilo 
i međunarodno priznanje od strane Međunarodnoga odbora 
Crvenoga križa i Međunarodne federacije društava Crvenoga 

križa i Crvenoga polumjeseca.

Tijekom 145 godina djelovanja Hrvatski Crveni križ bio je jedan 

od ključnih aktera u značajnim povijesnim događanjima. 
Njegov prinos u Domovinskome ratu mjeri se u osiguranoj i 
pruženoj humanitarnoj pomoći za više od 750 tisuća korisnika, 
rasvjetljavanju sudbina više od 16 tisuća nestalih osoba tijekom 

Domovinskoga rata i prikupljanju više od milijun doza krvi za 
povećane potrebe zdravstva. Značajan je prinos Hrvatski Crveni 

križ dao i posljednjih godina tijekom odgovora na migrantsku 

krizu, poplave, potrese, pandemiju COVID-19 i brojnih drugih 
kriznih situacija, zahvaljujući potpori brojnih članova, volontera
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i zaposlenika društava Hrvatskoga Crvenog križa, među kojima 
i onih Gradskoga društva Crvenoga križa Zadar, koji je trak 
svjetlosti na putu humanosti Hrvatskoga Crvenog križa.

Svoju 145. obljetnicu osnutka, 70. godišnjicu dobrovoljnoga 

davanja krvi u Republici Hrvatskoj i 30. godišnjicu priznanja 
kao samostalnoga nacionalnog društva, Hrvatski Crveni križ 
dočekuje kao moderna i najveća humanitarna organizacija u 
Republici Hrvatskoj što držimo velikim civilizacijskim dosegom 
te se nadamo i ovom iznimnom izložbom pozicionirati Hrvatski 
Crveni križ u javnome prostoru, gdje mu je i mjesto.

Marina Pinjagić Telak, 

zamjenica izvršnoga predsjednika Hrvatskoga Crvenog križa

Šime Lisica,

ravnatelj Gradskoga društva Crvenoga križa Zadar
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Predgovor

Izložbom Baština humanosti u Zadru: 145 godina Hrvatskoga Crvenog 
križa predstavljamo djelovanje najveće humanitarne organizacije 

u Republici Hrvatskoj koja svoje početke djelovanja bilježi u Zadru. 
Udruga „Ustanova domoljubne zadruge dalmatinske od Gospodja 

na potporu ranjenim i bolesnim vojnicima" utemeljena je u Zadru 22. 
listopada 1878. godine kao prvo hrvatsko humanitarno društvo, koje je 
djelovalo u skladu s međunarodno prihvaćenim odlukama Crvenog 
križa, osnovanoga 1863. godine.

Zadar je kao stoljetno političko središte Dalmacije oduvijek bio i 
važno središte hrvatske pismenosti i kulture. Bogato povijesno pamćenje 
grada i Dalmacije sačuvano je u fondu jedne od najznačajnijih hrvatskih 
knjižnica - Znanstvene knjižnice Zadar. Knjižnica je osnovana 1855. 
godine, a svečano je otvorena 18. kolovoza 1857. godine. Dobila je naziv 
Biblioteca Comunale Paravia prema prvome donatoru i osnivaču Pietru 
Alessandru Paraviji (1797. - 1857.), sveučilišnome profesoru u Torinu, 

rodom Zadraninu. Prigodom posjeta Zadru 1850. godine Paravia je 

odlučio rodnomu gradu darovati svoju bogatu zbirku knjiga koja je 
trebala poslužiti kao jezgra buduće javne knjižnice. Po njegovoj želji 
Gradska općina namijenila je Knjižnici prostor u Gradskoj loži na 
središnjemu zadarskom trgu.

Danas se Knjižnica nalazi u zgradi austrijske vojarne iz 1845. godine, 
koja se pruža uz bedeme i lučicu Fošu. Kao knjižnica općeznanstvenoga 

tipa ona posjeduje literaturu iz svih područja ljudskoga znanja te 

je jednako zanimljiva učenicima i studentima, kao i znanstvenim 
djelatnicima. Posebnu vrijednost fonda predstavljaju zbirke pergamena, 
rukopisa, inkunabula, rijetkosti i zemljopisnih karata i atlasa. U zbirci 
časopisa i novina osobito značajno mjesto ima stara dalmatinska 
periodika. Osim spomenutih posebnih zbirki, Knjižnica posjeduje i 
zbirke muzikalija, fotografija, razglednica i magistarskih i doktorskih 
radova. U fondu se nalaze i oglasi iz mletačke, prve austrijske, francuske 

i druge austrijske uprave, te iz kasnijega vremena.

Znanstvena knjižnica Zadar u fondu rijetkih knjiga čuva brojne
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BAŠTINA HUMANOSTI U ZADRU:
145 GODINA HRVATSKOGA CRVENOG KRIŽA

Od Ustanove domoljubne zadruge dalmatinske od 
Gospodja, na potporu ranjenim i bolesnim vojnicima 

do Gradskog društva Crvenog križa Zadar pod 
okriljem Hrvatskoga Crvenog križa

Povodom 145. godišnjice osnutka Hrvatskoga Crvenog križa, 70 godina 
od kada Hrvatski Crveni križ sa svojim društvima Crvenoga križa 
promovira, organizira i provodi akcije prikupljanja potrebnih doza krvi, 
30 godina od priznanja Hrvatskoga Crvenog križa kao samostalnoga 

nacionalnog društva u sklopu Međunarodnoga pokreta Crvenoga križa i 
Crvenoga polumjeseca, 159. obljetnice potpisivanja Ženevske konvencije 
i 195. obljetnice rođenja Henryja Dunanta te u sklopu manifestacije 

Dani europske baštine 2023., pod pokroviteljstvom Ministarstva kulture 
i medija RH. Ova izložba dio je nacionalnog programa svečanog 
obilježavanja 145. godišnjice Hrvatskog Crvenog križa koji je pod 
pokroviteljstvom Hrvatskoga sabora. Znanstvena knjižnica Zadar uz 
Gradsko društvo Crvenoga križa Zadar, Hrvatski Crveni križ i Narodni 
muzej Zadar organizira izložbu Baština humanosti u Zadru: 145 
godina Hrvatskog Crvenog križa. Navedena izložba popraćena je ovim 

katalogom koji su izdali Znanstvena knjižnica Zadar i Gradsko društvo 

Crvenoga križa Zadar.



145 GODINA HRVATSKOGA CRVENOG KRIŽA

Slika 1: Portret Henryja Dunanta (Arhiva 
Gradskoga društva Crvenog križa Zadar)

1. Osnutak Međunarodnoga pokreta Crvenoga 
križa
Međunarodna organizacija Crvenoga križa osnovana je 1863. 
zahvaljujući švicarskome trgovačkom zastupniku i poduzetniku Henryju 
Dunantu (Slika 1), koji se 24. lipnja 1859. našao u Italiji kod sela Solferino 
s namjerom da razgovara s francuskim carem Napoleonom III. Toga 

dana dogodila se poznata 

bitka između sardinijske 
i francuske vojske protiv 
austrijske vojske. Na 
bojnome je polju ostalo 
oko 40.000 ranjenika, bez 
hrane, bez vode i liječničke 
pomoći. Tadašnji vojni 
sanitet nije bio sposoban 

pružiti pomoć tolikome 
broju ranjenika pa Dunant 
okuplja ljude iz obližnjih 
mjesta i organizira prvu 
pomoć ranjenicima, bez 
obzira na to kojoj zaraćenoj 
strani pripadaju. Nakon toga 

prizora koji mu se urezao 

u srce odlučio je nakon 
povratka u Ženevu osnovati 

međunarodnu organizaciju 
koja bi djelovala i pomagala 

ranjenima i bolesnima u 
ratovima. Ta događanja bila su povod da napiše ratne memoare koji su 
objelodanjeni u knjizi pod naslovom UnsouvenirdeSoLferino (Uspomena 
na Solferino) u Ženevi 1862. godine. Njegove ideje o formiranju 

dobrovoljnih društava za pružanje pomoći ranjenicima u ratu ostvarilo 
je jedno humano društvo u Ženevi. Ovo dobrotvorno društvo izabralo 

je svojih pet članova s Dunantom u „Odbor petorice" koji su 1863. 
formirali prvo društvo Crvenoga križa u Ženevi. „Odbor petorice" sazvao 
je 26. listopada 1863. godine međunarodnu konferenciju s delegatima



iz šesnaest država. Tada je usvojen statut i program rada Crvenoga 
križa. Prva konvencija Crvenoga križa o pravima ranjenika, bolesnika i 
sanitetskoga osoblja u ratovima održana je 24. kolovoza 1864. u Ženevi, 
koju je odmah potpisalo šesnaest država te je tako Crveni križ postao 
međunarodnom humanom
organizacijom.1

Osim Henryja Dunanta želimo 
ovdje svakako spomenuti i 
Florence Nightingale (Slika 2), 
rođenu 1820. godine u Firenci.
Bila je bolničarka, statističarka 
i utemeljiteljica modernoga 
sestrinstva. Florence Nightingale 
najpoznatija je po svojoj ulozi u 

Krimskome ratu (1853. - 1856.) koji 
je i postao njezina glavna točka 
rada nakon objavljenih statistika 
o smrtnosti i stanju ranjenika.
Obučavala je medicinske sestre 
na terenu tijekom Krimskoga rata 
gdje je organizirala zdravstvenu 

njegu za ranjene vojnike. Svojim je 
radom postala poznata kao „Dama 
sa svjetiljkom" zbog požrtvovnosti i
bliskosti s ranjenicima. Potaknuta svojim iskustvima iz rata, ali i sviješću o 
važnosti pružanja pomoći ranjenicima te nužnoj edukaciji zdravstvenih 
djelatnika, osnovala je školu za medicinske sestre u bolnici St. Thomas 
u Londonu i time utemeljila moderno sestrinstvo.

Henry Dunant, osnivač Crvenoga križa, zapisao je o Florence: “Mada 

mene znaju kao osnivača Crvenoga križa i začetnika Ženevske 
konvencije, sva čast glede Konvencije pripada jednoj Engleskinji. Ono što 
me nadahnulo da tijekom rata 1859. odem u Italiju, bilo je djelo gđice 
Florence Nightingale na Krimu.”2

1 Jelić, R., Prvo društvo Crvenoga križa u Hrvatskoj osnovano 1878. godine: U povo
du 100. godišnjice, Zadarska revija, 27 (5-6), 1979., str. 543-544.

2 Usp. Brovvn, P, Florence Nightingale: predana britanska začetnica i pobornica 
suvremene službe medicinskih sestara, Zagreb: 3P&T, 1995., str. 24, 35, 58.

BAŠTINA HUMANOSTI U ZADRU

Slika 2: Portret Florence 
Nightingale (Znanstvena 

knjižnica Zadar, sign. 221959-d, 
Brovvn P., Florence Nightingale: 

predana britanska začetnica 
i pobornica suvremene službe 
medicinskih sestara, Zagreb:

3P&T.1995.)
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Dr. 15. l’eričiif;

Njega Bolesnika

Prva pomoć u nezgodama

Slika 3: Iz drugoga izdanja 
priručnika, prvo izdanje ovoga 
naslova izišlo je 1914. godine 
nakon tečajeva koje je dr. 
Peričić održao za medicinske 
sestre u zadarskoj Pokrajinskoj 
bolnici. Knjiga koja govori o 
brizi za bolesnike, na kraju 
donosi napomene o njezi 
bolesnika koje je napisala 
Florence Nightingale. 
(Znanstvena knjižnica Zadar, 
sign. 48812-c, Peričić, B. Njega 
bolesnika i prva pomoć u 
nezgodama: sa 50 slika, Split: 
Narodna Tiskara (Novo Doba), 
1936.)

XIV. Nekoliko napomena o njego
vanju bolesnika.

Napisala: Miss Florence Nightingale«)

Jedno od prvih pravila uredne njege bolesnika jest- 
ne budi nikada bolesnika, ni hotimice ni nehotice. Jesi 
li ga (budio iz prva sna, sigurno je da neće brzo opet 
zaspati; čudnovato je. ali razumljivo, da bolesnik, ko
jega si probudio podije višesatnoga spavanja, lakše 
opet zaspe od onoga, koji se probudio već poslije malo 
minuta.

Zdravo čeljade, koje se u danu naspavaio, neće po 
noći dobro spavati; sa bolesnicima je obratno, što više 
spavaju, to im se višu spava.

Uprav je okrutno šaptati u sobi bolesnika, jer on 
obično ne može a da se ne napite slušati.

Šuljati se na prstima nogu i prećinjati glas stvari 
su odurne bolesniku; daleko milije mu je čuti prirodan 
pa bio i hrapav glas, nego li tih, prečinjen glas, koji 
ga može uprav nervoznim učiniti.

•
Imade dvorilja. koje ne mogu zatvoriti vrat« bez 

bubanja, ili koje ih bez potrebe često otvaraju, jer ni
jesu prije promislile na sve što trebaju i mogu usput

*) Slavna Engleskinja. koja „ ■ ■»obn.j odlikovala »vojnu 
uronim, požrtvovnim radom oko bolc.nika u krintskomc ratu 
'* imenom koje u n»koj je vezi razvitak njege bolesnika u pro
šlome vijeka. Iz njezine lijepe knjige o njegovanja bolesnika 
« 111 r o t h navodi ovo nekoliko zgodnih napomena u svojoj 
»ličnoj knjizi, odakle ih ja prenosim.
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Slika 4: Kartografski prikaz podružnica Crvenoga križa u Austro
ugarskoj Monarhiji, 1887. (Osterreichische Nationalbibliothek, 
sign. FKB 281-39, Crveni križ u Austro Ugarskoj Monarhiji / Das 
Rothe Kreuz in d. Osterreichisch-Ungarischen Monarchie = A 

Voros Kereszt az Osztrak-Magyar Monarchiaban, Wien, K. k.

militar geograph. Institut, 1887.)
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2. Utjecaj medicine 19. stoljeća u Dalmaciji na 
početke formiranja društva Crvenoga križa u 
Zadru

Austro-Ugarska Monarhija, u čijemu sklopu su bili hrvatski krajevi, 
pristupila je organizaciji Crvenoga križa 1866. godine. Do Prvoga 

svjetskog rata Kraljevina Hrvatska i Slavonija bila jedio Kraljevine Ugarske, 

a Dalmacija je bila dio Carevine Austrije. Ova je podjela utjecala i na 
organizaciju Crvenoga križa u našim krajevima tako da je organizacija 
Crvenoga križa u Dalmaciji bila u sastavu austrijskoga Crvenoga križa sa 
sjedištem u Beču.3

Na području Dalmacije, a posebice Zadra, u to doba medicina je 
dosegla visoki stupanj razvijenosti, posebno za vrijeme francuske i 

druge austrijske uprave (1806. otvorenje Medicinsko-kirurške škole 
koja se smatra prvim medicinskim i farmaceutskim fakultetom na 
hrvatskome području, osnutak Primaljske škole u Zadru 1821. godine,- 
1847. u Zadru je obavljena prva operacija u eterskoj narkozi pet mjeseci 

ie| nakon otkrića narkoze, koja je bila demonstrirana u Bostonu; 1868. 
osnovano je prvo Liječničko društvo u Dalmaciji)4. Navedeni su događaji 
dali čvrsti temelj za osnutak i razvoj jedne organizacije kao što je Crveni 

križ jer su liječnici i medicinske sestre bili vrlo aktivni u pomaganju, ali 

i educiranju volontera kako bi oni mogli što kvalitetnije davati pomoć 
onima kojima je potrebna. Oni su svojim znanjem i humanošću
pridonosili potrebitima.

Briga za nemoćnoga, ranjenog i ugroženoga čovjeka postojala je i 
prije osnutka organizacije Crvenoga križa na ovomu području što 
se pokazalo i u raznim izdanjima, uputama tiskanima za pomoć 

unesrećenima. U 19. stoljeću u Zadru su tiskane brošure i oglasi koji su 

imale humanitarni sadržaj i cilj. Brošura Nauk Za sahranu zadavljenih, 
utopljenih, sledenih, obiscenih, odussenih, otrovanih, udriveni od groma, 
i prem rodjeni koi davaju priliku da jessu mertvi iz 1816. (Slika 6) govori 
o uputama za spašavanje unesrećenoga, odnosno kako su obnašatelji

3 Stojčević, S., Materijali za povijest Crvenog križa, Zagreb: Republički odbor 
Crvenog križa SR Hrvatske, 1971., str. 8.

4 Usp. Znanstvena knjižnica Zadar. Stoljeće zadarskog zdravstva u knjigama Znanst
vene knjižnice: 1806.-1906., katalog izložbe, Zadar: Znanstvena knjižnica Zadar, 2010.
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vlasti bili spremni nagraditi onoga tko spasi utopljenika.5 Dvadeset 
godina nakon, poslije 1836. godine, u tiskanoj brošuri Nauk za oxiviti 
zadusene, utopljene, smerznute, obisene, ili zadavljene, otrovane, 
udarene od strile i stopro rodjene sumnjvo mertvje] (Slika 8) iznesena 

je metoda pomoći unesrećenome, koja se i danas smatra dobrom.6 
Bile su pisane za pojedince koji nisu liječnici. Namjesništvo je nastavilo 

s davanjem sličnih uputa pod naslovom Naputak za osobe koje nisu 
liekari, koi saderži pomoć koja se dati ima u slučajevima prividne smerti 
i u nagloj pogibeli života iz 1858. koje su bile također upute za prvu 
pomoć, samo u proširenome izdanju.7 (Slika 10)

+ HRVATSKI CRVENI KRIŽ

Vj'“!di"+ *1^-«
airnda* +’™“ -’* icT + +Novj Manlf +Koptiv,6ca
... . . ♦Zlatar (Zlatar Bistricu) 4,^^
Klanjec+ 4.£abok +Kiitevct ▼Đurđevac
D.Stnbica+ +Zclinan Bjelovar
Z>W«M+ Zagreb +Vrbovfr + V.r«i.to
SanMb«+ + + +Du«oSeto*C«m9 On,hiSn6Mje 

+lvanić-Grad +
Poag* vataCorfat r,.„rfn,„ +t)mBaf

♦ Karlovac Petrinja ♦Sisak +Kutina . p.al.rac 
'▼ Gvozd ▼
» ujL ++ +«»

MiMiae
+Sl.nin» + Valjjov 

Orahovica _+ C
♦ Našice

♦ Potega
♦Slavonski Brod 17

♦Otočac

Gračac

♦Benkov;:

Dm»+‘
Vrlika

Slika 5: Ustroj Hrvatskoga 
Crvenog križa s prikazom 
općinskih, gradskih i 
županijskih društava
(Arhiv Hrvatskog Crvenog 
križa)

Dubrovnik ♦

5 Hrvatska medicinska bibliograjija, Dio 1., Sv. 1:1470.-1875., Zagreb: Jugoslavens
ka akademija znanosti i umjetnosti, Razred za medicinske znanosti, 1955., str. 195.

6 Hrvatska medicinska bibliograjija, Dio 1., Sv. 1:1470.-1875., Zagreb: Jugoslavens
ka akademija znanosti i umjetnosti, Razred za medicinske znanosti, 1955., str. 204.

7 Maštrović, Ž., Stota obljetnica osnivanja Crvenog križa u Hrvatskoj: 1878. - Zadar - 
1978., Medica Jadertina, 10, (3-4), 1978., str. 137.
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ISTRUZIONE
Pel talvatnento degli affbmli, anne

gati, dei ghiacciati, degUimptc 
cati, » strozzati, avvelenati, 
dei colpiti dal fulmine, e tko- 
nati apparentemente morti.

NAUK1
Za tahranu zadavljenih, utopljenih, 

»ledenih , obitcenih , odussenih , 
otrovanih, udriveni od groma, i 
prem roljeni kal davaju priliku 
da jetru mertvi.

Cziacclič ii modo di salva« gl 
infelici, de' guaii si tratta , i tutt’ on 
molto impcrtetto, e guindi quasi mai 
ottiene ii suo scopo, sehbene altrove 
molti đi cjuesti siano »tati con appo- 
fiti soceorsi richiamati in vita i e di-

tidendo in principalila ii buon mto 
l sol leci to e conveniente a juto, che 

troppo tardi si prestarcbbe ta I vol ta 
se si votesse sospendcrlo šino all’ar- 
rivo di un medico; considerando che 
esso ajtito e tale che pub venir reca- 
to coi m'giior siiccesso anche da per- 
sone non ntediche, si pubblica percid 
una imelligibile istruzione generale 
per ottenere che in ogni »pezic delle 
contempiate disgrazie venga prestata
la dovuta* assistenza.

Srbbene in diversi casi disgrazia- 
ti cesti 1’ uomo rcpentinamente di vi
vere, pure spesso to si puo riehiama- 
re in vita, quando con »ollecitudinc 
gli »i presti ii necessario soccorso.

Si e non infretjuentemente osser- 
Vito che persone, le quali non dava
no atcun segno di vita, ritornarono 
ad ottenerla mediante i Soceorsi, de’ 
qnali ti parleri

A dir vero la sola putrefazione 
dei cadavere, costituisce un evidente 
segno della ntorle realmente seguita; 
cio non pertanto , quando »ono pro
cedure delle esterne gravi lesioni, o 
delle gravi e lunghe malattie, per 
«ui l’ammalato, dopo di aver lotato 
Inngo tempo colla tnorte, »pira, e

Ruđuchi da nsfin »’koim sa- 
hragnujuse nesrichni od loih »e go
vori , jest dossada posve nedoversen, 
a u ritko zadobiva svoje zamjerje, 
nistamagne da na druga mista mno- 
ghi od istjeh jessu hilii su podobnima 
pomochi prizvati na xivot; a buduchi 
naiptrvo dobar izhod su đavagnim 
pristoinu i he«xiu pomoch, koja od 
yisse kasno podana , izfćkajuchi dola- 
zegne iikarovo, nebj zadobilose dobar 
sversirak ; promišljajtichi da ista 
pomoch jest takova da more biti pru
žena »' nai boglim izhodjegncm i ol 
gliudi koi nissu li tari, dajese zato na 
poznagne jedan razumni nauk opchje- 
ni za Stighnuti u svaki,dogojai o i z .bili 
x<n>h nesrichja, pr.stoino pomaga
nje .

Zasve da u nikol'ko zgoda nesri
chni fovjek pristane x viti • iznenada, 
ništa raagne u fešto moxemuse po
vratiti xivot, kada u berzo podavasa 
potribitu pomoch .

Jest u fešto vidjeno da gliudi 
koi nissu davali obilixje od xitje, jes- 
su zadobili xivot su one pomochi, od 
koje ochjemo divaniti.

U istino samo izagbnjegne tilla 
jest v.djeno obilixie od zgodjeue smer- 
ti; ništa magne, kada jessu naprilo. 
vana od izvanskih teških rane, od 
teške u dugačke boksti za koje ne- 
mochnik posti hervagne za mnogo 
vrjeme s’ umiranjem izdahne, more 
bitti slavna gnegova smert, a ne od

Slika 6: Službene upute za prvu pomoć iz 1816. godine (Znanstvena 
knjižnica Zadar, sign. Misc.B 5189, Istruzione Pel salvamento degli 
affogati, annegati, dei ghiacciati, degl’impiccati, e strozzati, avvelenati, dei 
colpiti dal fulmine, e neonati apparentemente morti = Nauk Za sahranu 
zadavljenih, utopljenih, sledenih, obiscenih, odussenih, otrovanih, udriveni 
od groma, i prem rodjeni koi davaju priliku da jessu mertvi, Zadar: Dai 
Torchj di Antonio Luigi Battara Stampatore Governiale, 1816.)
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NAKLADNIK HRVATSKOG IZDANJA

+ HRVATSKI CRVENI KRIŽ

PRIJEVOD 10. REVIDIRANOG IZDANJA

PRIRUČNIK ZA
PRVU POMOĆ

Slika 7: Posljednje izdanje priručnika Hrvatskoga Crvenog 
križa za prvu pomoć. (Znanstvena knjižnica Zadar, sign. 355127- 
d Zagreb, Austin, M„ Cravvford, R., Klaassen, B, Priručnik za prvu 
pomoć: odobreni priručnik udruga St John Ambulance, StAndrevv's 
First Aid i Britanskog Crvenog križa, Zagreb: Hrvatski Crveni križ, 
2017.)
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PEL SALVAMENTO

DEGLI AFFOGATI, ANNEGATI, GHIACGIATI.

DEGLI IMPICCATI O STROZZATI, AVVELENATI,

DEI COLPITI DAI. FULMINE,

E NEONATI APPARENTEMENTE MORTI.

ŽARA

Dalla Jipojjrnfta fiattara
i 8 3G.

» a v a
za oxivm

ZADUJENE, ETOPIJF.SE, SMERZNUTE,

OBIJENE, ILI ZADAVLJENE, OTROVANE,

UDARENE OD STRILE.

I STOPRO RODJENE SUMNJAO MERTA.

U ZADRU

Kob firat^r fiattara
1 836.

Slika 8: Dvojezične upute za prvu pomoć iz 1836. godine (Znanstvena 
knjižnica Zadar, sign. Misc.B 1131, Nauk za oživiti zadusene, utopljene, 
smerznute, obisene, ili zadavljene, otrova ne, udarene od strile i stopro rodjene 
sumnjvo mertvje] = Istruzione pel salvamento degli affogati, annegati, 
ghiacciati, degli impiccati o strozzati, avvelenati, dei colpiti dal fulmine e 
neonati apparentemente morti, Zadar: kod Bratje Battara, 1836.)

Slika 9: Brošura povodom 
135 godina humanitarnoga 
djelovanja u Hrvatskoj - 
fotografija službe spašavanja
(Arhiv Hrvatski Crveni križ)

ETOPIJF.SE
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w Jt vi-
đfu^cj.

ISTRUZIONE
per Ie pcrsone clie non professano l'arte medica, con- 
leucnle gli aiuti da darsi in casi di morte apparente 

e d'improvviso pericolo di vila.
Diramata col decreto luogptenensiale del 5 

Maggio 1858 N. “6674-867

NAPUTAK
za osobe koje nisu liekari, koi saderži pomoć koja se 
dali ima u slučajevima prividne smerti i u nagloj po-

' gibeli živola.
Razposlan sa namiestničkim raspisom od 5 

Scibnja 1858 Br. 6614-867

21

Žara In Maggio
Tipografia del Oorerno

Slika 10: Dvojezične upute o prvoj pomoći iz 1858. godine 
(Znanstvena knjižnica Zadar, sign. Misc.D 1043, Istruzioneper le 
persone che non professano l'arte medica, contenente gli aiuti 
da darsi in casi di morte apparente e d'improvviso pericolo di 
vita: diramata col decreto luogotenenziale del 5 maggio 1858 
n. 6674-867 = Naputak za osobe koje nisu liekari, koi saderži 
pomoć koja se dati ima u slučajevima prividne smerti i u nagloj 
pogibeli života : razposlan sa namiestničkim razpisom od 5. 
Svibnja 1858. Br. 6614-867, Žara: Tipografia del Governo, 1858.)
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Nakon prve konvencije Crvenoga križa o pravima ranjenika, bolesnika 
sanitetskoga osoblja u ratovima 1864. godine daljnjim međunarodnin 
aktima proširila se briga na zarobljenike, skupljanje podataka o njims

DALMACIJA
Dalmazia 

Oalmatien 
1 : 1,500,000

Slika 11: Karta Dalmacije iz vremena druge austrijske uprave, (Znanstvena 
knjižnica Zadar, sign. 15837-30, Petermann, R. E„ Fuehrer durch Dalmatien 
Wien: A. Hoelder, 1899.)

Slika 12: Panorama Zadra - pogled s kopna (Znanstvena knjižnica Zadar, 
sign. 23440-B, Burato T„ Albo della ducale citta di Žara, Žara: Tipografia 
Vitaliani & Janković suce. Battara, 1875.)
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logorima, umrlima i nestalima, o razmjeni zarobljenika, napose 
ranjenika i izbjeglica. Posebna se potreba za osnutkom organizacije 
Crvenoga križa ukazala 1875. godine, odnosno početkom bosanskoga 
i hercegovačkoga ustanka, kada na prostore Hrvatske, Slavonije i 
Dalmacije u značajnome broju pristižu izbjeglice iz Bosne i Hercegovine. 
U tom smislu formirani su odbori za pomaganje bjeguncima, koji su 

sigurnost, zaštitu i liječničku pomoć nastojali pronaći izvan sukobom 
zahvaćenih područja. Takvi su odbori bili formirani u Zadru.8

Poziv za pomoć u Dalmaciji uputio je Juraj Biankini, urednik zadarskoga 
Narodnog lista, poznati rodoljub i političar. On je u Narodnome listu 
17. srpnja 1875. objavio članak pod naslovom „Pomozimo jednokrvnoj 
braći". U pozivu se traži pomoć u prikupljanju „dobrovoljnih prinesaka za 

stradajuću našu braću iz Hercegovine". Nekoliko dana nakon poziva, 19. 
srpnja 1875., u Hrvatskoj čitaonici u Zadru osnovan je Odbor za pripomoć 
bjeguncima čiji su osnivači bili: Josip pl. Lantana, Kažimir Ljubić, dr. Jovo 
Medović, Ivan Franković i Ćiro Žeželj. Kasnije su se počeli osnivati takvi 
odbori i u drugim mjestima Dalmacije, ali i među našim iseljenicima u 
inozemstvu. Pomoć se prikupljala sa svih strana, a Narodni je list redovito 
objavljivao popise darovatelja s iznosima.9

8 Usp. Peričić, Š., Odjek bosansko-hercegovačkoga ustanka (1875-1878) u zadarskom 
„Narodnom listu", Posebno izdanja knjiga, knjiga 30, Odjeljenje društvenih nauka knjiga 4, 
Sarajevo: Akademija nauka i umjetnosti Bosne i Hercegovine, 1977., str. 393-399.

9 Jelić, R., Prvo društvo Crvenoga križa u Hrvatskoj osnovano 1878. godine: U povo
du 100. godišnjice, Zadarska revija, 27 (5-6), 1979., str. 544.



U Zadru se na inicijativu Marije 
Klaić, supruge Mihe Klaića10, 
osnovao „Odbor za pribjeglu 
i ranjenu braću iz Bosne i 
Hercegovine." Za razliku od 
muških odbora koji su prikupljali 

novac, ženski su odbori prikupljali 
odjevne predmete, posteljinu i 
druge humanitarne potrepštine.

Do formiranja Crvenoga križa 
u Dalmaciji tada još nije došlo. 

Kada je temeljem odredaba 

Berlinskog kongresa austro
ugarska vojska 1878. okupirala 
Bosnu i Hercegovinu, inicijativa 
za osnivanje „gospodjinskih 
odbora" je krenula od carice i

| kraljice Elizabete koja je svim 
1 ženama u Austro-Ugarskoj 

Monarhiji uputila poziv da 

osnivaju „Domoljubne zadruge

10 Miho Klaić (1829.-1896.), hrvatski 
političar, vrlo aktivan u preporodnim 
idejama na području Zadra i Dalmacije.

Slika 14: Portret Gabrijela Rodica, 
namjesnika Dalmacije (1870.-1881.)
(Znanstvena knjižnica Zadar, sign. 
9928-C, Garimberti, C., Diario storico 
del viaggio diS.M.I. e R. Ap. Francesco 
Giuseppe I. Imperatore dAustria, 
Re d’Ungheria, a Trieste, Gorizia, 
Venezia, in Istria, in Dalmazia ed a 
Fiume nei mesi di aprile e maggio 
del 1875 , Žara: Tip. edit. Vitaliani & 
Janković, 1877.)

BAŠTINA HUMANOSTI U ZADRU

Slika 13: Josip Lantana (Znanstvena 
knjižnica Zadar, Fototeka, sign. 
Fototeka 1198)



Siauio lieti di pubblicur« >1 »egueitta nobihggi- [

soccorsi a tavore dei feriti ed ammalati militi, e fau
no percib appelio ai sentimenti umanitari egeuorosi 
đi tutto lo Signore Dalmata, aflinchO vogliauo unirai 
allo sottoscritto e format parte delta soddotta Asso- 

i ciaztone.
Fra qttei valorosi clie con tinta abnegaziou«

; od eroismo versano ii proprio sangue per tenore av- 
vinta la vittaria al Glorioso Vesaitlo Imperiale otu 
tolaro l’onoro e g!: interes«; ^ejla Monarchia, vi »ono

aneho figli, sposi o fratalli, di mudri, »pogi; eaorette 
Doimate, ■ i Li1?|

Nel đifficil« coinpito li conlorti almeno ii j»n- 
siom dell’affotta eho ii aecompagna, <• sappiano q«tn 
prođi che liglio di tato affotta č it soccorso cbe per 
loro le gottoseritte fiđnciose tjeramo ed invocuuo- 

Dal Comitato delle Signore
pel eoccorto dei -militi feriti ed ammalati.

7,ara, 20 sottembre 1878.
La Presidonteasa 

Baroneasa AGATA da RODICU.
Albori Anua — Androvicb Čarobna — Bedeu 

Maria — Biihm Klena •— da Dogna contetsa Vin 
cenza — do Borelli eontossa Antonietta— Jdc Do 

t i'clli cottfessa Mina — C'errone Marina — do (’tiri- 
i i otiđi Luigia Dođo M’faovieh conteeaa Klena — 

Dugiovanni Elisabetta -L Rrgovaz Anđriua do 
Fanfogna conti ssa Giuseiipiua — Ftlippi Maria •—

; Fortis Anna — Ivanić« Kinina — Ivcovicb Klena —- 
Jurković Elisabetta — Kbtić Maria — de Lantana 

i Ai.ictta - L.izardo Carlotta — Mcdovicl Regina — 
Megsa OiBgeppia* —- Nicobch Angiotina — de Pai 
toni Evelina — do Pellegrini Tore« — de Stertnid 

' Enninia —• do StermitS Adelaide — de Soifert Ni- 
cobitta — do. Trigari Cecilia — de Touuusicb An- 
giolina — do Tomsich Teođolinda — de Vojnović 
cuiitessa (’attorina — Vuain Cattarina — de ZaJivbi 

Carlotta,
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mo e pietoso
Invito.

A compiere un* nobile e gencrosu njioione, bi 
vaioros.i Arraata Auatm-Ungurtco. pa»»o tam ha gnu 
ri i confini dell' Impero, per ricondurre l’ordineeta 
pače nella Provincie a noi conhiiinini. . . ■

Em* v’ iiicvntrii ii »elvaggio fanatigmo, e per b 
fertilt {tatare della Bosni* « »agli »»pri rnonti dei- jj 
1'Erusegovina, georre ii sangue dei prođi militi, che h 
čudimo vittima dei tradiinentn e delle iinboseate. :

Lo Stato uon manca al Suo coinpito nel lcnire b 
le miserie đi qnesti infolici: ina V opera Sua isolata i 
e gola e gproporzionata agi’ imponenti biaogni di gior- i 
no in giorno crescenti. ii

Gomilati patriottici đa ogni parte dei vastolm > 
pero vi amoeiano la loro efficace coopcrazione e con 
nobile glancio gaieggiano ovunque a lonire lo gorti 
dei valorogi militi feriti cd ammalati. j

Lo gquigito gentiniento đi pietii, che regna.nel 
i cuor tenero della Donn.i, non pun roatarc indiffcrcnta 

e rauto dinanzi a tanti »trazi o patiinonti. ,
Chi piđ delle uiadri, sposrn e »orellc di qnei ji 

j prođi, chi piu di esso puo senttrc lo loro gofferenze ? h
Chi piu đi esso anela a eondividorle, »o t’osso h 

possihile?
E uon potendo togUerle, chi pKl di esse prova ,• 

i potente ii biaogno di ulleviarlo almeno?
La Doima Dalmata mai fu geconda ad alcuna c 

i per aitezea di gentire, per caritatevole pietk, por elan- i 
cio jiatriottico o per potenza di aagriuzio.

Lo gottoseritte percio, rigpondendo al genoro- 
gissimo eccitamento di Sua Samt MaaetA I. R A. 
la graziotiuima nostra lmperairict, interpreti d’al- 
tronde dei nobili aentimenti di tutto le Signore della 
Provincia, si costituirono in Comitato por prorouo 

' vere aneho in Dalmazia l’iatituziono di un'Associa
zione patriottica di Signore, allo »copn di raccogliere

25

Slika 15: Jedan od niza poziva ženama da se priključe u Odbor gospodja 
za pripomoć ranjenih i bolesnih vojnika. (Znanstvena knjižnica Zadar, sign. 
Per B 20, „Invito," Katolička Dalmacija = La Dalmazia Cattolica, god. 9, br. 73,

27. rujna 1878., str. 1.)

od gospođa radi pomoći vojacima i ranjenim u bojevima po Bosni 
i Hercegovini". U Zadru je formiran jedan takav odbor s Amelijom 
(Ljubicom) pl. Lantana rod. Borelli na čelu. Odbor je na sjednici od 20. 

rujna 1878., koja se održala u dvorani Filharmonijskoga društva u Zadru 
zaključio da će zamoliti barunicu Agatu Rodić, suprugu tadašnjega 
namjesnika Dalmacije Gabrijela (Gavra) Rodića (Slika 14), da se primi 
predsjedništva. Novoosnovani odbor pod nazivom „Odbor gospodja za 
pripomoć ranjenih i bolesnih vojnika" poslao je poziv (Slika 15) putem 
novina ženama da se priključe odboru.11

11 Usp. Maštrović, Ž., Osnivanje prvog društva Crvenog križa u Hrvatskoj (Zadar 
1878.) s osvrtom na humanitarne akcije u Dalmaciji 1866. i 1875.godine, Radovi Zavo
da Jugoslavenske akademije znanosti i umjetnosti u Zadru, 29-30,1983., str. 211-215.
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Via Urga.

lujuSucts *W!i<W< .
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Slika 16: Razglednica s motivom 
gradskih dama u šetnji zadarskom 
Kalelargom. (Znanstvena knjižnica 
Zadar, Zbirka razglednica)

Si e costituita 1* associazione patriotica dalmata 
delle Signore per soecorui a militi feriti eđ ainmala- i 
ti, avendo ii stio statuto conseguitu gia la legale cer- 
tificazione da parte della Luogotenenza prov. Noi 
nutriamo lusinga che le Signore di Dalmazia, madri, j 
spose e sorello di quei prođi cbe anchc di recente I 
<lied?ro »aute prove di, valore smeampi di battaglia, "i 
corrissponđerannn ali’invito che dal Comitato fonda - 
tore venne foro diretto, e mostreranno col fatto che 
vive Mi-mpri’ in esse ii sentimento di pietii e di vo- 
iuiitcrosita al sacrifizio, del qualo fino ađ ora si fe- ! 
cero ii migliore vanto.

Spajanjem Odbora za 
pribjeglu i ranjenu braću 
iz Bosne i Hercegovine 
te Odbora gospodja za 
pripomoć ranjenih i bolesnih 

vojnika formirano je prvo 
društvo Crvenoga križa 
u Hrvatskoj 22. listopada 
1878. pod nazivom 
Domoljubna potporna
zadruga Gospojinska u 
Dalmaciji sa sjedištem 

u Zadru. Na osnivačkoj 
skupštini sastavljena su 
pravila, odnosno statut, po 
kojima će društvo djelovati 
i koja su potvrđena 22. 
studenoga 1878. od strane 
Namjesništva Dalmacije. 

Osim vojnika, prema kojima 

je bio usmjeren najveći dio 
humanitarne pomoći, novim 
su se pravilima proširile 
skupine koje imaju pravo 
primati usluge zaštite i 
brige pa se u tom smislu 
humanitarna aktivnost 

proširila i na udovice i djecu 
vojnika, ali i na one stradale 
u potresima, poplavama, 
požarima, epidemijama i 
slično.

Slika 18: Novinski članak o osnutku prvoga društva „Ustanova 
domoljubne zadruge dalmatinske od Gospodja, na potporu ranjenim 
i bolesnim vojnicima", koje je potvrđeno od tadašnje austrijske vlasti.
(Znanstvena knjižnica Zadar, sign. Per B 20, „Notizie varie," Katolička 
Dalmacija = La Dalmazia Cattolica, god. 9, br. 97, 23. prosinca 1878., str. 3.)
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Slika 17: Naslovnica Statuta (Znanstvena knjižnica Zadar, sign. Misc.C 19478, 
Domoljubna zadruga dalmatinska od gospodja na potporu ranjenim i 
bolesnim vojnicima (Zadar), Statuto dell’Associazione patriottica daimata 
delle Signore per soccorso a militi feriti ed ammalati - Ustanova domoljubne 
zadruge dalmatinske od Gospodja, na potporu ranjenim i bolesnim 
vojnicima, Žara: Tipografia Vitaliani & Janković, 1878.)
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NARODNE NOVINE
2-1J. Congre« - KANTONE 5125 C,
IM.Oub- KANTONE 1S7C,
2.1.5 Carino - KANTONE 3815,
2.1.«. Ho'kbv Resori - KANTONE 167 C.
2.1.7 Coarial HolMav Resori - KANTONE 124 c 
2.1.8. F«nily - KANTONE 5275 C,
11.9. Smoli & Irieodlv KANTONE 51.25 C.

-24,10 Senior dttem - KANTONE 277 &
11.11 He*ltb tt filnoa ~ PANTONE 20! C

2.1.11 Oiving Club - KANTONE 3015,
2.1.14. Motel - KANTONE 2125 C,
2.1.15. SKI-FMiTOME M1SC,
11.1«. 0S09F, S INVAMMTETOM - KANTONE »15 C 
2.1.17. Btkc -PANTONE 36.3 
12, AmMsis:
- kutifc*»bijelom proretekom te mikrobi* BS/F (t odrojtea dije
lom m dodatnu opremu).
- ntetek » valovite Ijepenkr H05.
U. Set ra montažu pfo&o PVC eroSd
~ PVC lipta - 4 komada,
- PVC podložna pWtc« 701 - 4 komada.
- vijak s dvostrukim navoj™ ii mesinga 7/32“ »55-4 komada,
- testrtokulna matica te mesinga - povrttna presvutau milom 
(DIN 1587).
-klwć ta momaža u nehtdaioćtg ćriika- I komad.
- upola u montažu,
- jamstveni liri n* rok od osam godina.

HRVATSKI CRVENI KRIŽ
1452

N* temelja članka 5. stavka 2 Zakona o Hrvatskom Crvenom 
križu {.Narodne novine., broj 71/NHO) i Sanka 13, Zakona « odra 
gama-Narodne novine«, broj 74/201«, Skupite Hrotto, Cm- 
nog krila m 4. sjednici 21. «rira održanoj 21 orite ŽOl«. godine

STATUT
HRVATSKOGA CRVENOG KRIŽA

Crveni krif djeluje na teritorija daarinje Republike Hrvatske ed 
!O godine. VUb Republike Hraste 2«. listopada WW. godine 
primate je Hrvaski Crveni Ini kao nacionalno drotovi Crvenog 
krila Republike Hrvatske

Sabor Republike Hrvatske Zakonom o Hrvatskom Crvenom 
krihi 9, studenoga 1991. godine »erađajt da je Hrvatski Cn-eni 
knl nacionalna, humanitarna, dobroroima drtritverta ofgroitactu 
od opit koristi kote djeluje tu omari mirije i principa Međunarod
nog pokreta Crvenog križa i Crvenog potemlereta . oteva posebnu 
raririu i skrb Republike Hranite.

venrite a poMfanjr položaja ranjenika, bolesnika i brodolomca

t i Crvenog polumjere«:
HUMANOST
Međunarodni pokret Crvenoga križa i Crvenoga pobsmjeseta, 

rats.ro « da fce; disiriminjcije pruža pomoć svim ranjestioma 
na Mnom polju rautoji u svim prilikama spriječiti i ablalHl fesfeku 
patnjo Svrha Pokreta je nhita Života i rdnrita le reegumje potti 
vanj* ljudske orobe. On promiče najamno rararoijmftie. prijaieij- 
rim suradnju t trajan mir med« svim narodima.

NEPRISTRANOST
Pokret ne pravi rarftku s eterom tt nacionalno, tunu. vjersku, 

ktesnu ili potoku pripadnost pojedina, vrč turioji oMažiti megree 
muk«, iteipi/iro vodeći računa o ojegnrim potrebama, dajući pred
nost tuiJsrtnittm slučajevima unesrećenih.

NE3TRALN0ST
Oa bi teriro povjerenje svih, pokret se ne opredjeljuje a rte 

priiririjrivima i ne opufea te o rasprave poBHOte, rasne, Derete ffi 
tedote prirode.

NEOVISNOST
Pokret ft neovisan. Not iosalna druit«, tako ni potrtena tijela

U svakoj rrndjt roote postojati tamo jedno drntem Crvenog 
križa Os Crvenog pobmjearra. Ono mora biti dostupno svinu i pro

Opit edmt&t 
Članak 1.

Hrvtfaki Cnwn tate je nacionalno drufaro Ctrenog križa kaje

n Koridi Crveni križ
Skraćeni nariv je; HCK.
&edi«e Hrvatskoga Cratnog križa je a Zagrebu. Ufe* Crvenog

prottehma ffttpu
f<avtit ovlasti i djelatnost!

HtWiki križ i rdejtepornteu 1| 
»a krene rim na podru/« b«mantt«wg tefomb

Hrvatski Crveni križ i njegovi arirotstreni sshJfcJ oharijiju 4

"’/£'%£ 4 M 7 /j/ '

OSOBITO IZVJEŠĆE
IX IMOI.JI BNE GOSPOJINSKE PRIPOMOGNE 

ZADRI'GE DALMATINSKE 

(CRVENOGA K R S T A)

RELAZIONE SPECIALE
DELl? ASSOCIAZIONE PATRIOTTICA DALMATA 

DI SIGNORE PER SOCCtJRSI 

(CROCE ROSSA)

COMUSALB

2 MISCELLAHEA >

o C >

s

Z A R A

Slika -19: Posljednje izdanji 
Statuta Hrvatskoga Crveno« 
križa objavljeno u Narodnirr 
novinama. (Znanstvena knjižnici 
Zadar, sign. Per C 4281, Narodni 
novine, godište 428, br. 56, 2016.)

Slika 20: Izvješće o radu Društv« 
za 1883. godinu. (Znanstven« 
knjižnica Zadar, sign. Misc.C 3675 
Domoljubna zadruga dalmatinsk« 
od gospodja na potporu ranjeni rt 
i bolesnim vojnicima (Zadali 
Osobito izvješće Domoljubni 
gospojinske pripomoći
zadruge dalmatinske (Crvenol 
krsta) = Relazione speciali 
dell’Associazione patriottid
dalmata di signore per soccort 
(Croce rossa), Žara: Premiata Tip 
Vitaliani & Janković, 1884.)

rats.ro
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f raueii- JTiif s vcrein 
vom J^othen Jtrcuze

fur Dalmatien

GegrOnđet in Žara am 22 October 1878.

REGHENSGHAFTSBERIGHT 
fitr <lns Jahr «>ot.

(TOigctragon Hi dor Omioralvor>.iuiiinluiig vom M April 1808).

ZA!! A
PltAMIUTK Bt!CWl)iaK-KKREt V1TAIJASI 

t!)O-2

Slika 21: Izvješće o radu 
Društva za 1901. godinu.
(Znanstvena knjižnica 
Zadar, sign. Misc.C 19877, 
Domoljubna zadruga 
dalmatinska od gospodja 

na potporu ranjenim 
i bolesnim vojnicima 
(Zadar), Frauen-Hilfsverein 

vom Rothen Kreuze fuer 
Dalmatien: gegruendet in 
Žara am 22 October 1878.: 
Rechenschaftsbericht 
fuer das Jahr 1901., Žara: 
Praemirte Buchdruckerei 
Vitaliani, 1902.)
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Ustanova domoljubne zadruge dalmatinske od Gospodja, na potporu 
ranjenim i bolesnim vojnicima zasniva svoju djelatnost na Ženevskoj 

konvenciji i pridružuje se udruženju domoljubnih gospojinskih zadruga 
zemalja zastupanih u Carevinskom vijeću u Beču.

Godine 1879. u Zadru je osnovano još jedno društvo pod imenom 
Domoljubna pokrajinska pripomoćna zadruga dalmatinska čiji su 
članovi bili samo muškarci. Zadarski nadbiskup Petar Dujam Maupas 
podnio je zamolbu za odobrenje osnivanja društva dalmatinskom 

namjesniku u Zadru 27. studenoga, a 6. prosinca 1879. odobreno je 

osnivanje društva koje je i registrirano pod nazivom Societa provinciale 
di soccorso della Croce Rossa (Pokrajinsko pri pomoćno društvo Crvenog 
križa). Predsjednik ovoga društva bio je redovito dalmatinski namjesnik, 
u ovomu slučaju barun Gabrijel Rodić, a potpredsjednici zadarski 
nadbiskup Petar Dujam Maupas i predsjednik Dalmatinskoga sabora 

knez Đuro Vojnović.12

12 Maštrović, Ž., Stota obljetnica osnivanja Crvenoga križa u Hrvatskoj: 1878. - Za
dar- 1978., Medica Jadertina, 10, (3-4), 1978., str. 152
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3. Uloga bračnoga para Lantana u promicanju 
humanosti
Kada se govori o osnutku Crvenoga križa u Zadru, ne možemo ne 
spomenuti bračni par vezan za osnutak ovog društva međunarodnog 
značaja, a radi se o bračnom paru Lantana, o Josipu i Ameliji. Obitelj 
Lantana doselila se u Zadar iz Italije iz Bergama vjerojatno krajem 16. 
stoljeća. Josip (Giuseppe) Lantana rođen je 1839. godine u obitelji Marca 
Antonija i Josipe. Imao je jednoga brata i tri sestre. Priključio se Narodnoj 
stranci i istaknuo u burnim sukobima autonomaša i narodnjaka prilikom 
općinskih izbora 1870. godine. Bio je član upraviteljstva Narodne 
čitaonice. Izbijanjem bosanskoga i hercegovačkoga ustanka 1875. godine, 
formirao je Odbor za pomoć ustanicima. Istaknuo se svojim djelovanjem 
u odboru Matice dalmatinske koja je podržavala domoljubne osjećaje u 
Zadru. Bio je član Gimnastičkoga društva „Sokol” koje je osim športske 
sekcije imalo i sekciju koja se bavila kulturom. Djelovao je kao član

Conti BORELLI 
di Wrana e Žara

LANTANA 
Franciscus Iadrensis 

Bo Padova

Slika 22: Grbovi obitelji Borelli i Lantana. (Znanstvena knjižnica Zadar, sign- 
322807-a/l, Renzo de’Vidovich, Albo d'oro delte famiglie nobili, patrizie e 
Mustri nel Regno di Dalmazia, Vol. 1, Albo d'oro delte famiglie nobili, patrizie 6 
Mustri presenti nel territorio del Regno di Dalmazia: aggiornato all'a.d. MM/V, 

Trieste: Fondazione Rustia Traine, 2004.)
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Ohorem pisni« urednik« Narodnog Lista". I
Primili smo od časloog gospođino Josipa pio- . 

iuičd Laitliine sheđeć® pismo, koje rado priobću- j 
jemo, prepvručujuć istodobno svu« iskrenim rodo
ljubnu dn so ugledaju u tiupi njegov primjer i ne- 
podupiru više đrultva, koja namjesto da se izključivo 
posvete svrbi »a koju so iišlunovljena, upuštaju se 
u neumjestne političke iskaze.

Štovani gospodine ureduiće 1 Molim vas liepo I 
da izvalite obieiodaniti u vašem cteajenom lista I 
uklopljeno vatu »dreke. Već sam ih postao dotičnim 
đružtviin, koja su brzojavka«)! posiauimi D.r La- i 
pennl stupila na političko poije te me uvrtediia i s 
kao rodoljuba i kao člana; prvo ixjavljujuć mntenja
9 kojitni se ja neslažem. a drugo ođalećujuć se : 
politićkimi Iskali od svog umjetničkog programa. .

Sa odličnim štovanjem.
* . Josip plemić Lantana.
Unorecole Socie/d dclia ,Banda CtOadtna"

»ffl Zora i
Essendo stalo ftnora sainpre rispettala un« delte lispo- > 

stsioni principat del programma di codesta spettattiie societl, i 
(juultu cioe di non dare (jualsiasi celere politico alla slessa,
10 mi teneva allamenle unoralo di coprire la caricu di suo 
viče presidente con tanta genlitczza fino ad oggi accor- j 
dstuini. — Avendo pero credulo ii signur presidente 
di uiundare pubblicamenle col mezzo delta štampa un in
dirizzo non confonne alta cittadina islituz.ione, mi trovo 
netta dispiacente posisione di rinunciare alta carica di 
viče presidente e consegoenteinento prega cssa, spellabile 
societd, di cancellarmi dat numero dei soci. dacchd piu 
non vigono nella stessa i principi d’ oguaglianra, fra te I- 
tinza e liberla di pensiero nccentuati nel suo programma. 
Con perfetta stini« ho I’ onore di segnarini.

Žara, (4 Giugno 1885.
G. de L a n t a ii a. 

SpcHubUđ „Socitid filarmonica*
Za>a

Avendo ii signor presidente d'essa spellabile so- 
cieta trovalo di dare pubblicamenle alte societa stosse 
un indirizzo politico, e cić col mezzo della štampa, ii sol- 
toscritto quai suo procuralore non condividendo i prin
cipi, nell’indirizzo manifestati, con la presente rinuncia 
altu caricu di procuralore o conlemporaneamonte dichiara 
di non potcr piO appartenere at nevero dei suoi soci.

Žara, 24 Giugno 1885.
G. de Lantana.

Slika 23: Otvoreno pismo uredniku 
Narodnoga lista. (Znanstvena knjižnica 
Zadar, sign. Per A 25, Lantana, Josip, 
„Otvoreno pismo uredniku Narodnoga 
lista," Narodni List, god. 24, br. 47, 27. lipnja 
1885. str. 3.)

izbornoga povjerenstva u 
udruženju „Teatro Nuovo". 
Josip je sudjelovao i u 
osnutku zadarskoga
Filharmonijskog društva 
1858. godine, sve dok 1885. 
godine nije dao ostavku 
jer nije bio zadovoljan 
činjenicom da se u Društvu 
promiču autonomaške 
ideje. Ista se situacija 
dogodila i s društvom 
Gradske glazbe gdje je 
Josip bio potpredsjednik, 
o čemu govori članak iz 
Narodnoga Lista. (Slika 23)

U Sanitarnoj komisiji bio 
je član od 1884. do 1885. 
godine, a od 1888. do 1889. 
godine član predsjedništva 
Crkvenoga vijeća
katedrale sv. Anastazije 
(Stošije). S partnerima 
je 1874. godine osnovao 
S pužvarsko-koralj a rsko 
društvo, s podružnicama 
u Puli i Hvaru, koje je 
osvojilo srebrnu medalju 
na Prvoj dalmatinskoj 
poljoprivredno-obrtničkoj 
izložbi u Skradinu 1875. 
godine (djelovalo do 1887. 
godine).13

31

13 Kolić, D. i Mandušić, I., „Lan
tana," Hrvatski biografski leksikon, 
mrežno izdanje (Leksikografski 
zavod Miroslav Krleža), https://hbl 
lzmk.hr/clanak.aspx?id=11129

https://hbl
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Domaće viesti.

Noćas nakon tetke bolesti umrao je u Zadru 
Josip plemić Lantana a 59 godini svoga vieka j 
Čovjek još u snazi života, u ovo zadnje doba bio se j 
nemilo prosuo s betega na sr^o. Pokojnik za sobom 
necstavlja pomladka, ali ostavlja najbolju uspomenu. 
Po ćudi veseljak i druževau. neobično dobra srca, u 
svakomu je znao uzbuditi simpatije i naklonosti. Veo 
od prvih doba živo je učestvovao našemu narodnomu 
pokretu, te je sve do svoje smrti ostao vieran hrvat
skomu načelu, U najmučnijim prigodam naših naro
dnih borba Josip Lantana bio je medju prvim, da 
zagovara i da se neustrašivo bori za našu svetu stvar.

j® jedan od ricdkih zadarskih kolinovića, koji je 
u prvi mah znao shvatiti naš narodni pokret, te zanj 
živo i požrtvovno raditi. Hrvatskaltranka n Zadru 
imala je u njemu vrstnu silu, jednog od prvih i 
glavnijih pobornika a svakoj prigodi, kad se god 
radilo u korist hrvatstva u gradu Zadru i njegovoj 
okolici. Radi svoga značaja, iskrena osvjedočenja i 
plemenita srdca, bio je od svakoga tienjen i poštovan, 
pa i od samih protivnika. Sa tih svojih rieđkih 
vrlina pokojnik ostavlja za sobom obilato baStinstvo 
sućuti u svakom plemenitom srđcu, koje dostojno 
zna cieniti ljude po n jihovim pravim zaslugam. Pokoj 
vječni plemenitoj duši Josipa Lautane, a njegova 
blaga uspomena bila na ugled svakomu onomu, koji 
hoće da Častno i odano služi svojoj domovini, svomu 
narodu!

Josip Lantana preminuo je 
1898. godine. Vijest o smrti 
prenio je Narodni list u 
obliku kratkoga nekrologa 
iz kojega izdvajamo 

rečenicu koja najviše 
govori o njemu: „Radi 
svoga značaja, iskrena 
osvjedočenja i plemenita 
srdca, bio je od svakoga 

cienjen i poštovan, pa i od 
samih protivnika.“(Slika 24)

Amelia (Amalija, Ljubica) 
Lantana rodila se 1845. 
godine u poznatoj 
zadarskoj plemenitaškoj 
obitelji Borelli. Njezini su 
roditelji Frane i Antonija 

Borelli, također važne 

osobe u povijesti grada 
Zadra i .okolice. Amelia 
potječe iz mnogobrojne 
obitelji gdjeje bila odgajana 
u duhu pomaganja ljudima 
u nevolji, kao i njezina braća 
i sestre. Amelia se udala 

za naočitoga Josipa iz 
poznate plemićke obitelji Lantana. U tadašnjoj oštroj podjeli na talijanaše 
i narodnjake obitelj Lantana s Borellijima je bila na istoj strani i susjedski 

odnosi bili veoma dobri. U Zadru je u svim društvenim relacijama, 
eđu plemstvom i građanstvom, bila podjela na hrvatski orijentirane, 

nasuprot talijanašima. Kada je u Bosni i Hercegovini 1875. počeo ustanak, 
alo se pobrinuti za ranjene. Zbog tih ratnih događanja, u Zadru je 

878. osnovano društvo Ustanova domoljubna zadruga dalmatinska 

ospodja, na potporu ranjenim i bolesnim vojnicima, a njezina prva 
potpredsjednica i osnivačica bila je Amelia Lantana. Društvo je donijelo

Slika 24: Kratak nekrolog plemiću Josipu 
Lantani. (Znanstvena knjižnica Zadar, sign. 
Per A 25, „Domaće viesti," Narodni list, god. 
37, br. 34, 27. travnja 1898., str. 3.)
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Slika 25: Početak pisma 
upućenoga Ameliji 
Lantana od Odbora za 
dodjelu Elizabeti na 
ordena. (Znanstvena 
knjižnica Zadar, sign. Ms 
1018, Amelia Lantana. 
Spisi iz ostavštine)

svoj statut i obvezalo se skrbiti o ranjenim vojnicima i njegovati ih. Također 
je podupiralo zdravstvene ustanove i djelatnike te skrbilo o invalidima, 
udovicama i siročadi. Bilo je osnovano od samoga početka u skladu s 
Međunarodnom organizacijom Crvenoga križa u Ženevi i prvo je društvo 

Crvenoga križa osnovano u Hrvatskoj. Amelia je, zahvaljujući svojim 
zaslugama u aktivnostima Crvenoga križa, dobila 1905. godine priznanje 
austrijskoga cara koji ju je odlikovao Elizabetinim ordenom 2. reda.14 
Znanstvena knjižnica Zadar u Osobnim spisima Ameiie Lantana čuva 
Pravilnik o Elizabetinu ordenu i medalji, te popratno pismo u kojemu joj 
se čestita i pohvaljuje za humanitarni rad u Crvenome križu.

14 Kolić, D., Inventar fonda obitelji Lantana, Radovi Zavoda za povijesne znanosti 
HAZU u Zadru, 49, 2007, str. 359.
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Slika 26: Amelia Lantana 
rođena Borelli. Na 
fotografiji je prikazano 
poprsje grofice koja s 
lijeve strane na haljini 
nosi Elizabetin orden 
2. reda kojim ju je' 
odlikovao car Franjo' 
Josip 1905. godine. Pri« 
dnu se nalazi tiskani, 
potpis autora T. Bura ta , 
(Narodni muzej Zadar,; 
MZG, sig. 2570, Burato, 
T„ Fotografija Amalije 
'Borelli).

Slika 27: Prikaz
Elizabetina ordena 
2. reda koji je dobila 
Amelia Lantana rođ 
Borelli. (Znanstvena 

knjižnica Zadar, sign. M$ 

1018, Amelia Lantana. 
Spisi iz ostavštine, 
Pravilnik o Elizabetinon1 
ordenu i medalji)
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Obitelj Lantana bila je bogata i 
utjecajna. Posjedovali su mnoge 
zemlje na području Zadra i 
okolice. Posebno se svojom 

ljepotom ističe ljetnikovac u 

Sutomišćici na otoku Ugljanu 
čiji opis donosi Ida von 
Reinsberg-Duringsfeld u svome 

3 putopisu Aus Dalmatien. Ida 
3 von Reinsberg-Duringsfeld je 
) posjetila Lantanin ljetnikovac 
51852. godine i zapisala: 
i
1 „Ugljan je velik otok koji zatvara 
, zadarski kanal. Na jednom 
3 njegovom visokom brdu 
i dominira Kaštel sv. Mihovila. 
i Ispod njega leži Sv. Eufemija 
i. (dan. Sutomišćica, o. pr.) gdje 
'stanuje conte Lantana, za 

^kojega smo imali pismo gđe 
3 Cattani15. Bilo je malo vjetra, pa 
smo stigli tek oko 6 sati. Mali 
dvorac grofa Lantane nalazi se 
nedaleko od obale. Kratka aleja 
vodi do malog dvorišta okružena 
zidom, par stepenica vodi u 

t predvorje, koje na suprotnoj

3 strani ima vrata, što vode u mali

35

Slika 28: Amelia i Antonija Borelli. 
Starija žena na slici je Antonija 
Borelli dok je mlađa Amelia 
Borelli. Na dnu se nalazi tiskani 
potpis autora Tomassa B u rata koji 
je dijelom oštećen. (Narodni muzej 
Zadar, MZG, sig. 2553, Burato, T„ 
Portret Amalije i Antonije Borelli)

3 vrt. I taj je bio okružen zidovima, naokolo su visili grozdovi, doduše nezreli, 
I. a mala, bijelo okrečena kapela virila je iz bršljana. Vrt je bio prazan, isto 
3 tako i dvorište. Jedan ljubazan pas skakao je oko nas i on je bio jedino 
s živo stvorenje, koje se moglo čuti i vidjeti. Vratili smo se u kuću, hodali po 
i. sobama dolje i gore, sve su bile otvorene, sve pune starog namještaja, 
■< starih nepoznatih slika; pune raznih prirodnih rariteta.
i______________

15 Marija Selebam de Cattani (1789.-1870.) je bila prva hrvatska botaničarka i 
baka Amelije Lantana.
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Slika 29: Antonio Servi: Prizor iz Tassova spjeva Oslobođeni Jeruzalem 
361 (XVI. pjevanje). Vrijeme nastanka: kraj 17. stoljeća. Slika je dospjela u

Sabirni centar nakon Drugog svjetskog rata iz ljetnikovca Lantana u 
Sutomišćici. (Fundus Narodnog muzeja Zadar - Odjel Galerija umjetnina 
NMZ/GU-29)

Osjećala sam se kao u začaranoj šumi. Kad je netko zadnji put grabio 
vodu iz bunara? Ima li još vode u njemu? Može li još zvono u kapeli 
zvoniti? Jesmo li mi uopće u kući Lantana? Konačno, kad sam se već 
ugodno smjestila u ležaljci u spavaćoj sobi, kao da sam u svojoj, čula 

sam iz salona: »Signor Conte!« Conte, jedan uljudan, jednostavan čovjek 
srednjih godina, koji je dugo godina služio kao serdar na turskoj granici, 
nije bio ništa manje iznenađen od dvojice gospode, što jedna dama izlazi 
iz tuđe spavaće sobe. Kad smo mu dali pismo gospođe Cattani, sve mu 
je postalojasno i odmah je preuzeo neočekivanu ulogu dobra domaćina 
i pitao nas hoćemo li ovdje prenoćiti. Kad nam je ponudio kavu, ja sam 
odbila zamolivši ga vode s malo vina. Nasmijali su se mojem slobodno 
izraženom zahtjevu i uskoro smo pili domaće hladno i malo pjenušavo 
vino."'6

16 Petricioli, I., Stari Zadar u slici i riječi, Zadar: Narodni muzej, 1999., str. 95-96.
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Slika 30: Opis ljetnikovca Lantana u Sutomišćici. (Znanstvena 
knjižnica Zadar, sign. 28057-100-2, Dueringsfeld, Ida von, Aus 
Dalmatien, Prag-, C. Bellmann, 1857. str. 18-19.)

Osim ovoga opisa ljetnikovca Lantana, u fondu rukopisa Znanstvene 
knjižnice Zadar nalazi se još jedan opis na talijanskome jeziku naslova 
Villa Lantana; Villeggiature dalmate. Autor je potpisan na kraju teksta 
imenom Mosenigo.
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Slika 31: Mosenigo: 
Villa Lantana; 
Villeggiature 
dalmate.
(Znanstvena knjižnica 

Zadar, Zbirka 

rukopisa, sign. Ms 

1004)

Ostavština obitelji Lantana nakon 1945. godine i Drugoga svjetskog rata 
spletom raznih okolnosti dolazi u Sabirni centar u kojemu se prikupljala 
građa, gradivo i umjetnički predmeti iz ratom razorenoga Zadra. Veliku 
je ulogu u tomu imala tadašnja Narodna biblioteka (danas Znanstvena 
knjižnica Zadar). U zasebnim prostorijama Sabirnoga centra skupljala se 
i popisivala navedena građa za Knjižnicu, Arhiv i Muzej ovisno o sadržaju 
navedenih predmeta. Na slici 32 nalazi se Popis privatnih biblioteka koje 
se nalaze pohranjene u Narodnoj biblioteci u Zadru u zgradi „Genio civile" 
gdje je pod rednim brojem 23. navedeno da je u Znanstvenu knjižnicu 
Zadar dospjelo 200 knjiga i rukopisna ostavština Amelije Lantana iz kuće 
u kojoj je živjela do svoje smrti17 (danas Poljana pape Aleksandra l||„ br 5) 
(Slika 33). U Državni arhiv u Zadru dospjela je ostavština Josipa Lantane 
a u Narodni muzej Zadar namještaj i umjetnine iz ljetnikovca Lantana u 
Sutomišćici.

17 Prema pisanju L. Borića kuća je smještena s lijeve strane ulice u nizu zgrada Vidi- 
Borić, L., Renesansno skulptura i arhitektonska plastika u Zadru, doktorska disertaci' 
Zadar: Sveučilište u Zadru, 2010., str. 602-603.
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Slika 32: Popis privatnih biblioteka koje se nalaze pohranjene kod 
Narodne biblioteke Zadar u zgradi „Genio civile". (Znanstvena knjižnica 
Zadar, Arhivska dokumentacija Narodne biblioteke Zadar za 1945. godinu.)

atr.il/
Btr.il/
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Slika 33: Razglednica s motivom ulice Piazza Marina gdje se nalazi kuća 
obitelji Lantana. (Znanstvena knjižnica Zadar, Zbirka razglednica)
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4. Djelovanje Crvenoga križa u Zadru u vrijeme 
Prvoga svjetskog rata

Društvo Crvenoga krsta za Dalmaciju (Societa della Croce Rossa per la 

Dalmazia), odnosno Društvo Crvenoga križa za Dalmaciju, brinulo je o 

školovanju bolničara i bolničarki koji bi bili spremni brinuti se za ranjene 
i bolesne u slučaju rata. Od samoga početka Prvoga svjetskog rata Društ
vo je bilo prilično aktivno, o čemu svjedoči članak iz Smotre dalmatin
ske o tečajevima za njegu bolesnika i ranjenika, koje je vodio dr. Božo 
Peričić, kao i drugi liječnici. Dr. Peričić za tu je priliku upravi Crvenoga 
križa stavio na raspolaganje 100 primjeraka svoje knjige „Njega bolesni
ka i prva pomoć u nezgodama." Tečajevi su se održavali u Pokrajinskoj 

bolnici u Zadru, sve u organizaciji Pokrajinskoga pripomoćnog društva 

Crvenoga križa za Dalmaciju.

Društvo Crvenog Krsta %a Dalmaciju.
U svezi sa akcijom koju je polag proglasa, 

obljelođanjena u prilogu današnjem ,.Objavitelju Dal
matinskome”, uputila uprava pokrajinskog pripo
moćnog društva Crvenog Krsta za Dalmaciju u Zadru, 
bit će u zemaljskoj bolnici u Arbanasima obdržani 
tečajevi o njezi bolesnika i ranjenika.

Organizacija tih tečajeva zavisiće o broju uče
snika.

Osobe koje su se već prijavile Upravi Crvenoga 
Krsta mogu se prikazati kod bolnice u Arbanasima 
u ponedjeljak 3 kolovozu, na 4 sata po pod.

Do potrebe bit će po odredbi Općine zadarske 
obdržani tečajevi sa strane općinskih i privatnih liječ
nika.

Gosp. Dr. Božo Peričić početi će u zemaljskoj bolnici 
u Arbanasima, u ponedjeljak 3 augusta, u -4 sata po 
podne niz predavanja o njezi bolesnika i ranjenika.

Gosp. dr. Božo Peričić stavio je na raspoloženje 
Uprave pokr. pripomoćnog društva Crvenoga Krsta za 
Dalmaciju 100 istisaka svoga dijela „Njega boles
nika i prva pomoć u nezgodama.”

Slika 34: Društvo Crvenoga krsta za Dalmaciju. (Znanstvena knjižnica Za
dar, sign. Per A 6, Društvo Crvenog krsta za Dalmaciju = Societa della Croce 
Rossa per la Dalmazia," Smotra dalmatinska, god. 27, br. 62,1. kolovoza 1914. 

str. 3.)
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Slika 35: Fotografija 
prikazuje zajednički 
portret Ive Marčelića 
i Bože Peričića snim
ljen u Beču 16. svib
nja 1889. godine. 
Radi se o poznatim 
liječnicima sa za
darskoga područja 
koji su djelovali u 
Pokrajinskoj bolnici 
u Zadru. Medicinu 
su studirali u Aus
triji. Smatra se da je 
fotografija nastala 
nakon Marčelićeve 
promocije, a prije 
Peričićeve. (Znanst
vena knjižnica Zadar, 
Fototeka, sign. Fotote
ka 2015, Ivo Marčelić i 
Božo Peričić (zadarski 
liječnici) u Beču 16. 
svibnja 1889. godine, 
Karl Pretscher, Wien, 
1889.)

Kada je počeo Prvi svjetski rat Pokrajinsko pripomoćno društvo Crvenoga 
križa za Dalmaciju poslalo je proglas koji je objavljen u Smotri dalma

tinskoj. U njemu Društvo poziva da „svi narodi Monarhije iskažu svoja 

rodoljubna i humanitarna čuvstva." Moli se pučanstvo Dalmacije koje je 
već poznato po svojoj osjetljivosti za potrebite da sudjeluje u pružanju 
pomoći. Želja je Društva da se formiraju mjesni odbori Crvenoga križa 

koji bi surađivali u pomaganju i organizirali akcije. Zatim se u nastavku 
navodi što je sve potrebno i na koji bi se način mjesni odbori trebali or
ganizirati. (Slika 36)

Također se u novinama redovito objavljuju pozivi građanima na hrvats

kome i talijanskome jeziku da dobrovoljnim prilogom i djelovanjem po

mognu potrebitima.. (Slike 39 i 40)
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Proglas društva Crvenog Krsta 
za Dalmaciju.

Rat je naviješten.
Nastupio je s toga čas da svi narodi Monarhije 

iskažu svoja rodoljubna i humanitarna čuvstva.
Pokrajinsko pripomoćno društvo Crvenog Krsta 

za Dalmaciju, sa sjedištem u Zadru, obraća se rodo
ljublju i humanitarnim osjećajima cijelog pučanstva 
Dalmacije, koje je u više prigoda posvjedočilo svoje 
plemenito i milosrdno čuvstvo, e bi i prigodom sa
dašnjih dogagjaja priteklo upomoć i na ublaženje si
novima ove zemlje, te u opće hrabrim vojnicima, koji 
su se sa oduševljenjem odazvali pozivu svog Vladara 
da se okupe pod barjak za Cara i Domovinu.

Svak je u stanju da u ovim časovima svojim 
doprinosom pripomogne onima, koji su potrebni, te 
je svaka pa i najmanja pripomoć dragocjena.

Naš poziv ide u prvom redu za ustrojenjem mje
snih odbora, e da ovi suragjuju u akciji pripomaga- 
nja što ju je započeo Crveni Krst te da joj ola- 
kote uspjeh. Slobodno je inicijativi pojedinih odbora 
da sa svoje strane organizuju i razviju takovu akciju, 
kakova bi im se najpođesnijom prikazala.

Bilo bi poželjno da se mjesni odbori ustroje u 
svakom mjestu, pa i najmanjem ove pokrajine. Svi 
društveni slojevi mogu da u tom suragjuju. Najveć- 
ma će vrijediti inicijativa i sudjelovanje gospogja i 
liječnika.

Prvi će zadatak mjesnih odbora morati da bude 
taj, da okupe što moguće veći broj osoba, koje se 
mogu upotrebiti kao bolničarke odnosno kao bolni
čari. U tu će svrhu svaki mjesni odbor nastojati oko 
osnutka bolničarskih škola, a ovdje će trebati moćni 
rad gospode liječnika.

Mjesni će odbori uz to imati da razviju žilavu 
propagandu u svrhu da se nagju pornješća u kojima 
bi se zaklonilo ranjenike i bolesnike, obrativ se 2a 
to osobama i institucijama, koje bi bile sklone da 
stave do potrebe na raspolaganje takova pornješća, 
te dajuć si od njih ispustiti analogne pismene izjave.

Akcija mjesnih odbora protegnut će se takogjer 
na sakupljanje pismenih izjava od svih onih, koji bi 
bili skloni doprinijeti humanitarnom djelu sa pred
metima za liječenje (poveze, pamuk i slično), robom 
za odijevanje, rubljem, živežem, i t. d.

Preporučamo napokon mjesnim odborima sa
biranje milodara u novcu u korist Crvenog Krsta, 
koji će biti upotrebljeni da se doskoči potrebitim tro
škovima za što više moguće proširenje pripomoćne
akcije. , , ,, , ...Pismene izjave nuditelja 1 milodare u novcu 
imat će se najvećom pospješnošću dostaviti „Upravi 
pokrajinskog pripomoćnog društva Crvenog Krsta za

Gojimo Stalnu ' nadu. da pučanstvo Dalmacije 

neće ni ovoga puta zaostali za svojim glasom, te 
mu već sada u ime naših vojnika najljepše zahvalju-

Slika 36: Proglas 
Društva Crvenoga 
krsta za Dalmaci
ju. (Znanstvena kn
jižnica Zadar, sign. 
Per A 6, „Proglas 
Društva Crvenog 
krsta za Dalmaciju," 
Smotra dalmatins

ka, god. 27, br. 63, 5. 
kolovoza 1914. str. 3.)



BAŠTINA HUMANOSTI U ZADRU

44

Crveni Krst.
Kntnl pomoćni ured Ministarstva uun- 

ti ašnjih posHla.
i prava pokrajinskog pripomočnog društva Gr-

:°XS Uk™11;1 * * * *^ k“k“ “ Padina ,,’esL 
U pokrajini takine, kako ce se što bolie odazvui 
svetoj , Plemenitoj dužnosti patriotizma humani!« 
„ost, sabiranjem milodara, zahraijuje već sada orim 
putem općlnam, mjesnim odborima kao i ini,,, fakto
rima te svim pojedini,,, darovateljima njiho™ 
svojsko,.. z-,uzimanja, koj[ln doprinijeSe da je Uprava 
društva do uključivo 18 augusta tek. god. PK 
ukupnu svotu od kr. 137.411:2$. 8 pnmna

Upozoruju se g.g. darovatelji da, radi ograničenog 
prostora lista „Smotre dalmatinske- nije moguće dŠ 
se popis, darovatelja objelodane poželjnom brzinom 
Imena darovatelja objelodanjuju se postenem, ? ,
onim redom, kojim su odnos,,, iznosi bih dosta je 
družtvenoj upravi. Musutvijeui
kr T2°(KnukOi„Tori kni"Sk° «'a80'al0 * *«<» »d 
Krstu Pomoći Austrijskom Crvenom

- C. k. kotarsko Poglavarstvo u Korčuli dostavim 

nrsta kr. lb.936.48 došle sakupljen u onom kotaru
~vi K 2< nn uPC“ie šibt;nsl<(- dostavio je istoj u- 

pravi kr. 2C00 kao prvi obrok milodara, što ih ie 
onamosnji mjesni odbor došle sakupio. J

—- Mjesni odbor u Benkovcu dostavio je 5735 kr 
došle sakupjemh u korist Crvenoga Krsta; a mjesni 
odbor u Vrlici kr. 1033:60. J

— Mjesni odbor u Janjini sakupio je došle kr. 2200- 
mjesni odbor u Vrgorcu kr. 855. ’

0<?bnr 11 Pos,iraf» sakupio je došle 
kr. 11/.60 na korist Crvenoga Krsta. 
za~ČrveninKrUt ^lojjuci odredila je namjeniti 500 kr. 
zvanih vojnika. “ '"'‘reb’e <>Wlelii P<-

Ustrojili su se dalnji mjesni odbori za sabiranje 
milodara na korist Crvenoga Krsta u: Silbi (šaku 
P'jeno došle kr .305:40), Molatu (sakupljeno došle kr 
-.38), Stonu malom, Drnišu, Staromgradu Kninu (Tin-m
10q51PlJKn? 2144 Sipanu (došle sakupljeno kr 
109o), Kistanjama (došle sakupljeno kr. 852), Jagodnjoi
i zUpljen° kr 60)’ Skradinu (došle sakupljeno

r. . 33), Zuostrogu, Babu (došle sakupljeno kr 1120) 
Gjenovicu (došle sakupljeno kr. 296), Orahovcu (došle 
sakupljeno kr. 225), Salima (došle sakupljeno kr 407) 
Igranim (došle sakupljeno kr. 94:20) te u Metkoviću 
(došle sakupljeno kr. 2323:60).

— Gosp. puboković načelnik u Jelsi namijenio ie 
ujedno sa braćom 200 staklenica konjaka za naše 
bolesne i ranjene vojnike. . e

~G°fsP , Matj? Miajlović trgovac iz Kamenara u
Boki kotorskoj darovao je za potrebe Crvenog Krsta
30 metara finog bijelog platna. 6 *

Gospodja Ita Kneginja Borelli darovala ie 30 
trouglastih bijelih rubaca i 30 ručnih obvoia ™ Cr 
venim Krstom.
- Mjesni odbor u Čepikućam dostavio je upravi 

pokr. pripomoć, društva Crvenog Krsta 76 komada 
raznog rublja za ranjene i bolesne vojnike

Slika 37: Članak u 
kojemu se navodi ve
liki broj darovatelja 
među kojima je Ita 
kneginja Borelli koja 
je „darovala 30 troug
lastih bijelih rubaca, 
i 30 ručnih obvoja sa 
Crvenim krstom". Ita 
(Karmelita) Borelli 
rod. Alačević, žena 
Huberta Borellija koji 
je bio brat Amelije 
Lantane, prve pot
predsjednice i osniv
ačice društva Usta
nove domoljubne 
zadruge dalmatin
ske od Gospodja, na 
potporu ranjenim i 
bolesnim vojnicima. 
(Znanstvena knjižnica 
Zadar, sign. Per A 6, 
„Crveni krst. Ratni po
moćni ured Ministarst
va unutrašnjih poslova 
= Croce rossa. Ufficio 
ausiliario di guerra del 

Ministero deU’interno," 
Smotra dalmatinska, 
god. 27, br. 67,19. kolo
voza 1914. str. 3.)
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Slika 38. A. Sergejev: Minija
tura Ita (Karmelita) Borelli 
rođ. Alačević. Vrijeme nas
tanka: 19. stoljeće. (Narodni 
muzej Zadar, sign. MGZ-2580, 
slika je dio stalnog izložbenog 
postava Šest salonskih priča u 
Kneževoj palači)

®aa®®®©®®®®®:®®®®®®®®®®®
®a®H
®®

Sletite se osRuđnih po
rodica vojnika, koji 
su pozvani pod oružje!

Prinosi se šalju: Ratnom pripomoćnom uredu 
kod c. k. Namjesništva (Odsjek I.) u Zadru.

®
®
®s
®
®
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Slika 39: Rodoljubi! Sjetite se oskudnih porodica vojnika, koji su poz
vani pod oružje! (Znanstvena knjižnica Zadar, sign. Per A 6, „Rodoljubi! 
Sjetite se oskudnih porodica vojnika, koji su pozvani pod oružje!, Smo

tra dalmatinska, god 27, br. 72, 5. rujna 1914., str. 1.)

ssss®ss®a®®®:®®®®®®®®®®®
1 PATRIOTTI, 1
1 niutnte i militi feriti e mnlnti! — Le |
0 oblazioni in danaro, biancheria, corrobo- ®
® ranti (vino, cognac), tabacco ecc. sono da ®
® spedirsi: Alla Direzione provinciale di g2 soccorso della Croce Rossa in Žara.
®@®®®®a®®®®:®®®®®®®®®®®®

Slika 40: Patrioti, aiutate i militi feriti e malati! (Znanstvena knjižnica 
Zadar, sign. Per A 6, „Patrioti, aiutate i militi feriti e malati!," Smotra dal

matinska, god 27, br. 71, 2. rujna 1914., str. 2.)
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Za skupljanje prinosa u korist obitelji vojnika koji su otišli na bojišta 
ustrojenje Ratni pomoćni ured Ministarstva unutrašnjih posala.18

U kolovozu 1914. osnovan je Mjesni odbor Crvenoga križa u Biogradu, a 
za humanitarnu mu je djelatnost na raspolaganje dodijeljena dvorana 

mjesnoga Hrvatskoga sokola. S obzirom na to da je Prvi svjetski rat 
poprimao globalne razmjere, a naročitojerje sve više osoba iz Dalmacije 
mobilizirano i poslano na bojišnicu, brojni su liječnici nastojali svoja 
znanja staviti u službu humanitarnih ciljeva. Tako je, primjerice, dr. A. 
Baylon držao bolničarske tečajeve te se obvezao odboru Crvenoga križa 
da će besplatno liječiti bolesne i ranjene vojnike. Također, ustrojen je 
odbor za pomoć obiteljima vojnika. Na Stanovima kod Zadra (sada dio 
Zadra) mjesni učitelj A. Maštrović osnovao je poseban mjesni odbor za 
izvršavanje radnja oko ljetine, gdje je nastavnik sa školskom mladeži 
pomagao u poljoprivrednim poslovima onim obiteljima čiji su članovi 
poslani na ratište. Vijesti iz Galovca govore daje i ondje ustanovljen Odbor 
za austrijski Crveni križ, a u Obrovcu je formiran Odbor za skupljanje 
priloga za Crveni križ koji se prosljeđuju Pokrajinskome pripomoćnom 
društvu Crvenog križa u Zadru.19

U vrijeme rata imućnije su obitelji pomagale stavljanjem svojih kuća 

na raspolaganje za potrebe ranjenih vojnika. Tako su gospođa Marija 
Zillioto i gospodin Venceslao Perlini dali na raspolaganje svoju vilu (14 
kreveta) za potrebe Crvenoga križa, za oporavak ranjenih. U istome se 
članku navodi da su braća Mazzoni stavili na raspolaganje Crvenome 
križu svoj rad i rad svojih zaposlenika te građevinski materijal.20 

Isto tako, i pojedine su se institucije uključile da bi pomogle djelatnicima 
Crvenoga križa za lakšu organizaciju podjele potrebnih materijala. Tako 
je Škola za umjetnost i obrt Pasquale Bakmaz stavila na raspolaganje 

Crvenome križu dvoranu u školskome zavodu gdje se skupljao prinos 
građana za vojnike.

18 „Crveni krst. Ratni pomoćni ured Ministarstva unutrašnjih poslova = Croce rossa
Ufficio ausiliario di guerra del Ministero dell'interno," Smotra dalmatinska God 27 br 
64,8. kolovoza 1914., str. 3. > , .

19 „Crveni krst = Croce rossa," Smotra dalmatinska, God. 27, br. 71 2 mina 1914 
str. 3.

20 „Croce Rossa," Smotra dalmatinska, God. 27, br. 72, 5. rujna 1914 str. 3
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Slika 41: Zgrada Škole za umjetnost i obrt Pasquale Bakmaz. 
(Znanstvena knjižnica Zadar, Zbirka razglednica, sign. G-RG 47)

I 47

Nad<Ie<ftnlitvo umjetnoMiie I xanatlijske 
*k<»(c nP»M<|iiale Kakmaor

stavilo je na raspolaganje Crvenoga Krsta u Za Uru 
jednu dvoranu u zavodu, gdje hi se mogli polagaliI prinosi gragjana, koji bi htjeli poslati našim vojnici
ma na bojnome polju bijeloga rublja, guea, hjećava 
i t. d., eda se bolje zaštite od oštrine zime.

Mole se sve milosrdne osobe, koje hi željele 
pripomoći u ovome rodoljubnome djelu, da svoje 
prinose upućuju u pornenutu školu, poprativši ih po
pisom, u kome budu naznačeni poslani predmeti eda 
se ovi uzmognu lakše svrstati i porazdljelili, kako hi 
se olakšalo omotovanje i otpremanje.

Slika 42: Zgrada Škole za umjetnost i obrt Pasquale Bakmaz gdje je 
jedna od dvorana stavljena na raspolaganje Crvenome križu u Zadru.
(Znanstvena knjižnica Zadar. sign. Per A 6, .11 Curatorio della Scuola 

d'Arti e mestieri 'Pasquale Bakmazs' = Nagledništvo umjetnostne i 
zanatlijske škole 'Pasquale Bakmazs'," Smotra dalmatinska, god 27, br. 

87, 28. listopada 1914., str. 3.)
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Gradski odbor Crvenoga križa u Zadru osnovao je Odbor za okrjepu 
vojnika, koji su prolazeći kroz Zadar imali mogućnost dobiti odjeću, 
hranu, novac i liječničku pomoć, a sve s ciljem kako bi se sretno vratili 
svojim domovima. Međutim, da bi se cijeli sustav humanitarne pomoći 
provodio u punome smislu riječi, bilo je nužno osigurati široku pomoć 

stanovništva, zbog čega su gradska tijela nerijetko apelirala na građane 
da svojim prilozima pokažu velikodušnost.21

48

Prigodom pedesete godišnjice potpisivanja ženevskoga ugovora 
austrougarski je car ustanovio Počasni znak za zasluge za Crveni križ. 
Približavanjem dana mrtvih Ratni pripomoćni ured ministarstva 
unutrašnjih posala odlučio je da će zadruga proizvođača umjetnoga 

cvijeća i trgovci cvijećem izraditi Cvijet za ratni pripomoćni ured Cvijet 

„sliči sasvim rascvjetaloj bijeloj ili žutoj ruži, a njezine čaške nose u 
crvenoj ili crnoj boji znak Crvenog Krsta." Novac prikupljen od prodaje 
ide trima udruženim službenim svrhama za ratno pripomaganje.22

Početkom rata u Beču i Budimpešti ustanovljeni su uredi Crvenoga 
križa za obavijesti obiteljima ranjenih i bolesnih vojnika. Ta su dva ureda 
imala mnoštvo upita - pisanih i brzojavnih - pa su se često događali 

nesporazumi i zabune. Stoga je osnovan niz ureda gdje su se obitelji 
mogle obratiti za upit o svojim najmilijima.23 24

U rujnu 1914. otvorena je bolnica Crvenoga križa u Zadru gdje su se liječili 
ranjeni i bolesni vojnici koji bi se zatekli u Zadru. Bolnica je bila smještena 
na zadarskome Poluotoku u prostorijama bivšega samostana sv Nikole 
(danas Međunarodni centar za podvodnu arheologiju) gdje je već 1804 
godine bila preseljena vojna bolnica.2* članak iz Smotre dalmatinske 
govori da je kapacitet bolnice bio 100 kreveta. Ravnatelj bolnice bio 

je dr. Dragutin Vipauc koji je vršio dužnost protomedika (pokrajinski 

zdravstveni izvjestitelj dalmatinski). U radu bolnice pomagali su i drugi 
Uječnici. Osim liječnika, u brizi za bolesnike pomagale su i časne majke

21 „Crveni krst," Smotra dalmatinska, god 27, br. 81, 7. listopada 1914., str. 3.

27, bS iSopadaVsirastr 3ZaS,Uge “ " Sm°'ra dalmaflnska- 8°d'

23 „Uredi Crvenog krsta za obavijesti," Smotra dalmatinska god 27 br 8fi 74 
listopada 1914., str. 1. s ' r 8b'24>

24 Jelić, R„ (1978). „Prvo društvo Crvenog križa u Hrvatskoj osnovano 1878 pndin, 
U povodu 100. godišnjice," Zadarska revija, 27(5-6), 1978 548 godini
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Bolnica Pokrajinskog društvu 
Crvenog Krutu u Kadru.

Uprava Bolnice pokr. Društva Crvenog Krsta 
javlja:

Predsjedništvo Pokr. Društva Crvenog Krsta u 
Zadru preuzelo je zadnjih dana septembra o. g., po
sredovanjem Njegove Preuzvišenosti gosp. Namjesnika, 
od vojetie vlasti ustupljenu mu vojenu bolnicu, da je 
uredi za ukonačivanje, gošćenje i liječničko njego
vanje ratnih ranjenika i bolesnika, koji ovuda prolaze.

U ustupljenoj bolnici bilo je samo 12 gotovih 
postelja, a već 7 p. m., moralo se ukonačiti 60 a 10 
p. m. čak 132 što ranjena što oboljela vojnika.

Bolnica raspolaže sada sa 100 potpuno uregjenih 
postelja.

Od početka oktobra do danas pored ovećih 
radnja u bolnici, kao što je uregjenje postelja i po
kućstva, prostorija, ambulatorija, raspremanja i čišćenja 
magaza i t. d., bila je đjelimice uvedena električna 
rasvjeta i voda, koje će do nekoliko dana biti potpune.

Od 5 do 31 p. ni. bila su primljena, ukonačena 
i ugošćena u bolnici 783 vojnika; otpuštena su pak 
bila 782 vojnika, pošto je jedan zbog sumnje da bo
luje od srdobolje ostao još u bolnici radi liječničkog 
motrenja.

Za navedeno vrijeme bilo je obnovljeno 479 
zavoja. Bolovalo je pak svega 13 vojnika, od kojih 
trojica pod sumnjom srdobolje; dvojica su od ovih 
poslije bakterijologijskog istraživanja, izvedenog u 
ovdješnjem c. k. higijenskom i bakterijologijskom za
vodu, koje je ispalo negativno, bila otpuštena, ozđra- 
vljena a treći se još nalazi u bolnici osamljen, dok se 
ne svrši bakteriologijsko istraživanje.

Uprava bolnice povjerena je zdrastvenome iz
vjestitelju namj. savjetniku dr. K»'po«e«, kome je pri
dan kao ordinarij c. k. kotarski liječnik dr. l'etranović.

Uz državne liječnike dr. I etza, dr. liattaru, dr. 
AiAo/ić« i dr. Petrunooića, kojima je n iročit zadatak 
da odmah pri dolasku pregledaju sve vojnike, da ii 
nijesu oboljeli od prijenosnih ili sumnjivih bolesti, 
previjali su naizmjenice ranjenike gg. liječnici dr. 
liorich, dr. Galvani, dr. Marćelić, dr. Putar, prof. de 
Stermich, i dr. Tacconi, a pomagale su im časne majke 
Zavoda sv. Dimitrija i djaci mjesnih srednjoškolskih 
Zavoda. Mjesni dobrovoljni požarnici, koji pri svakom 
dolasku parnoga broda dočekuju vojnike i prate ih 
do bolnice, prenijeli su u. nju na zgodnim nosilima 
10 ranjenika, a iz nje trojcu u pokrajinsku bolnicu.

Za one oboljele i ranjene vojnike koji se na
laze na dopustu u Zadru ili u blizini, i za one, koji 
se vraćaju, k svojoj vojsci, a još im je polrebna liječ
ničku pomoć, otvoren je danimice u bolnici ambu- 
latorij od 8 i/i do 9 ’/2 sati pr. p.

Njegova Preuzvišenost gosp. Namjesnik osim 
obilatog dara u cigarima, cigaretima i vinu vojnicima, 
zalazio je pri svakom dolasku vojnika megju njih i 
sa mnogima se razgovarao.

Časne majke Zavoda sv. Dimitrija kao i neke 
plemenite gospogje i gospogjice pri dolasku vojnika 
darivale su ih cigarima, cigaretima, razglednicama i 
slatkišima.

Na molbu uprave, uredništva svih lokalnih no
vina šalju besplatno u bolnicu novine na čitanje 
ranjenicima i oboljelim vojnicima.

Predavanja drže izmjenično gosp. d.r Nikolić o 
prvoj pomoći naslradalima, gosp d.r Petranović o 
praktičnoj higijeni, a gosp. savjetnik d.r Vipauc o 
suzbijanju prelailj.vib bolesti. Predavanja su jako 
interesantna, poučna i zanimiva, a učenicima^od toga 
velike koristi. Predavanjima prisustvuju svi spomenut 
učitelji, upravitelji jednog i drugog Zavoda, pak I 

podaju«*oj«* preda¥anja dovrti, opet ćemo se 

povratiti na predmet — /<>•
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Slika 43: Bolnica
Pokrajinskoga društva 
Crvenoga Krsta u Zadru.
Smotra Dalmatinska. 
God. 27, br. 88, 31.
listopada 1914., str. 2 

(Znanstvena knjižnica 

Zadar, sign. Per A 6, 
„Bolnica Pokrajinskog 
društva Crvenog Krsta 
u Zadru," Smotra 
dalmatinska, god. 27, 
br. 88, 31. listopada 1914., 

str. 2.)
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DRLMRTIMSKE VIJESTI
Srednjoškolski učenici u lm ina ti i turnoi 

aluihi.
Hiljade i hiljade gragjana, vjernih svojoj duž- i 

nosti, pohrliše na prvi poziv svojega Gospodara, na
šeg viteškog Osam i Kralja, na granice naše Monar- i 
hije, da za (ura i Domovinu svoj život žrtvuju. 
Oslaviše obitelj, ostaviše djecu, ostaviše kuću, sve 1 
što im je najmilije na svijetu, da svojim grudima ! 
zaustave i odbiju napadaje raznih neprijatelja. Za i 
njih je nastalo teško doba, ali ne manje teško i za I 
one, koji kod kuće ostadoše. [

U ovako ozbiljnim časovima, kada svako osjeća j 
dužnost, da prama svojim silama i svojim sposobno- I 
stirna ublaži i spriječi bijedu, koja prijeti, naša učeća j 
mladež, duboko prožeti lojalnim, otadžbenićkim i 
humanitarnim osjećajima, nije htjela niti mogla da i 
ostane pasivna, te se u velikom broju odazvala po- i 
živu svojih upravitelja, da se organzira 11 posebne ; 
čete i da djeluje kao pomoćna sila humanitarne Za- i 
druge „Crvenog Križa1*.

Na c. k. Gimnaziji sa hrvatskim nastavnim jezi- i 
kom prijavilo se ukupno 66 što većih, što manjih 
učenika, gotovo svi, koji se nalaze u mjestu. Od njih 
a» organizirale dvije čete, četa „starijih" i četa „mta- 
gjih“. Svaka je opet četa bila podijeljena u dva I 
odjela. Na čelu svakog odjela stoji jedan iskusniji 1 
okretmji učenik, dok upravu svake pojedine čete 
preuzeše po dva profesora, i to upravu čete ..mla- 
gjih“ prof. D.r Marčetić i Bellotti. a čete „starijih11 
prof. baron Ljubibratič i Alfirević.

1. mjesnoj se c k. Preparandiji od prijavljenih 
33 učenika sastavila jedna četa sa dva odjela, Upravu 
ćete preuzeše nastavnici Šoljan, Lederer i .Jarić. To
liko gimnazija koliko preparandija dostaviš.? pokra
jinskoj pripomoćnoj Zadruzi „Crvenog Križa1* na zna
nje i raspolaganje popis učenika, njihov raspored po 
četama i odjelima i imena učitelja nadziralelja.

Budući da su stariji učenici od jednog liječnika 
imali biti poučeni, kako će što bolje, brže i spretnije 
pružiti svoju pomoć pri prenašanju ranjenika, kako 
će imali nastojati da što uspješnije olakšaju njihovo 
stanje, te kako će se upoznati sa potrebitim orudjem 
i vidarskim spravama i kako će s njima baratati, 
pogjoše baron Ljubibratič i Šoljan u c. k. namjesni- 
štvenog savjetnika gosp. Golfa, te ga lijepo zatnoliše, 
da bi se hlio zauzeti, eda to poučavanje čim prije 
započne. Gosp. savjetnik Golf obeća, da će se zauzeti 
da poučavanje odmah započne i da će se u tom po
gledu dogovoriti sa e. k. namjesništveniin savjetnikom 
gosp. d.r Vipancem zemaljskim zdravstvenim izvjesti
teljem Kada po tom spomenuti učitelji pogjoše u 
gosp. savjetnika d.r Vipauca, ovaj im odmah najlju- 
beznije iznese svoje nazore, kako da se to pouča
vanje upriliči. Zauzimanjem gosp. savjetnika Golfa, 
savjetnika d.r V<pauca, te požrtvovnim sudjelovanjem 
gospode d.r Nikolića i Petranovića, moglo se je već 
24 ovog mjeseca započeti sa poučavanjem za učenike 
hrvatske Gimnazije i preparandije u velikoj dvorani 
za risanje u mjesnoj c. k. Gimnaziji.

Slika 44:
Srednjoškolski učenici 
u humanitarnoj službi.
(Znanstvena knjižnica 

Zadar, sign. Per A 6, 
„Dalmatinske vijesti. 
Srednjoškolski učenici 
u humanitarnoj službi," 
Smotra dalmatinska, 
god. 27, br. 71, 2. rujna 
1914., str. 2.)
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Zavoda sv. Dimitrija, učenici mjesnih srednjoškolskih zavoda te mjesni 
dobrovoljni požarnici (vatrogasci). Na zamolbu uprave bolnice,, sva 
uredništva lokalnih novina davala su besplatno novine ranjenicima 
i oboljelim vojnicima, (slika) Srednjoškolski učenici kao pomoćna sila 

humanitarne Zadruge Crvenoga križa morali su proći edukaciju pa su za 
njih organizirana predavanja o prvoj pomoći nastradalima, o praktičnoj 
higijeni i o suzbijanju zaraznih bolesti. Osim učenika predavanja su 
pratili i učitelji i upravitelji srednjoškolskih zavoda, (slika)

U prosincu 1914. objavljen je Izvještaj Uprave bolnice Pokrajinskoga 
pripomoćnog društva Crvenog križa u novinama Smotra dalmatinska. 
Nakon opsežnoga izvješća o stanju bolesnika i o bolnici, u članku je 
istaknuta zahvala Namjesniku koji je, kao predsjednik Pokrajinskoga 
pripomoćnog društva Crvenog križa, ostao upamćen po tomu što je 
obilazio bolnicu i pacijente te ih uvijek darivao.

Uprava bolnice poimence zahvaljuje svim građanima koji su na bilo koji 
način hrabrili, pomagali i darovali pacijente. Među darovima je, prema 
pisanju Smotre dalmatinske, bilo svega: od cigareta, slatkiša, šećera, 
kave, čaja, raznih pića sve do karata za igru, knjiga, pa i građevinskoga 

materijala.25

Predavanja drže izmjenično gosp. d.r Nikolić o 
prvoj pomoći nastradalima, gosp d r Petranović o 
praktičnoj higijeni, a gosp. savjetnik d.r \ ipauc o 
suzbijanju pretažljivih bolesti, I redavanja su jako 
interesantna, poučna i zanimiva, a učenicima od toga 
velike koristi. Predavanjima prisustvuju svi spomenuti 

gospoda liječnici.
Kad se tijek predavanja dovrši, opet ćemo se 

povratiti na predmet. — Lj.

Slika 45: Božični koncert za vojnike. (Znanstvena knjižnica Zadar, sign. Per A 
6, „Koncerat za Božični dar našim vojnicima, Smotra Dalmatinska, god. 27, 

br. 100,12. prosinca 1914. str. 2.)

25 „Izvještaj Uprave bolnice Pokrajinskog pripomoćnog društva Crvenog Krsta," 

Smotra dalmatinsko, god. 27, br. 102,
19. prosinca 1914., str. 2.
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Slika 46: Pogled na bivši samostanski kompleks sv. Nikole gdje je od 1804. 
godine bila Vojna bolnica, a krajem rujna 1914. godine otvorena je Bolnica 
Crvenoga križa. (Znanstvena knjižnica Zadar, sign. 15192-C/l-l, Poiret V 
Album pittoresco della Dalmazia di Vincenzo Poiret con lllustrazioni di 
Marco De Casotti, Vol. 1, Sv. 1, Trieste: Lit. B. Linassi, Žara: Tip. Fratelli Battara 
1840.)

Prije božičnih blagdana Crveni je križ u Zadru, u Bolnici Pokrajinskoga 
društva Crvenog križa, za vojnike priredio proslavu. Tom su prigodom 

vojnici dobili darove i upućene su im tople riječi od „gospodina 
Namjesništvenog potpredsjednika grofa Thuna." Ova je proslava
organizirana 23., 25. i 27. prosinca za sve vojnike koji su dolazili tih dana 
u Bolnicu.26

Članak u Narodnome listu iz 1915. godine donosi detaljan opis Bolnice 

Crvenoga križa u Zadru. Pišu daje crkva preuređena u bolnicu vrlo vješto 
i uspješno. Kažu da je čistoća uzorna i da je uvedeno električno svjetlo.

26 „Proslava božićnjeg drvca u Bolnici Pokrajinskog društva Crvenog 
Smotra dalmatinska, god. 27, br. 104, 30. prosinca 1914., str. 3

Krsta u Zadru,"
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U bolnici je u tom trenutku bilo smješteno 60 ranjenika. Bolnica ima i 
maleni perivoj u kojem su posebne prostorije za ambulatorij. Prilikom 
obilaska bolnice sreli su groficu Thun Hohenstein, suprugu dvorskoga 
savjetnika grofa Frana Thuna, obučenu u medicinsku sestru Crvenoga 
križa koja je nježno povijala rane vojnicima.27

U Zavodu sv. Dimitrija u Zadru bila je priređena dobrotvorna priredba 
koju su priredile učenice uz pomoć časnih sestara odgojiteljica. Na 
priredbu su došli visoki uzvanici, a učenice su lijepo odigrale svoje uloge. 
Posjetitelji su se lijepo zabavili, piše Narodni List, a sav prihod s priredbe 
doniran je u dobrotvorne svrhe Crvenoga križa.28

O tomu kolika je važnost djelovanja Crvenoga križa na lokalnoj razini, 

možda najbolje svjedoči koncert koji je u veljači 1915. godine organiziran 
s ciljem da se istakne nužnost humanitarnoga djelovanja u okviru 
globalnoga svjetskog sukoba. Koncert je, u organizaciji Filharmonijskoga 
društva i dirigenta Giometta Giomettija, izveden u poznatome 
zadarskom kazalištu Verdi, a sav je prihod uplaćen u svrhu djelovanja 

Crvenoga križa u Zadru. (Slika 47)

O samom koncertu i njegovoj izvedbi izišao je detaljan članak u 

Narodnome Listu 17. veljače 1915. godine. (Slika 49)

Godine 1915. „Pokrajinska zadruga Crvenog krsta otvorila je u Zadru 
Bolnicu za kužne bolesti. Članak u Narodnom Listu kaže da „zdravstvena 
oblast namjerava podignuti na Voštarnici, gdje je nekad bila barutana, 
osamnu bolnicu za izolirano liečenje eventualnih kužnih bolesnika. 29 
Naslovna mramorna ploča sačuvana je i danas se nalazi u Općoj bolnici 

Zadar. (Slika 50)
Pred kraj Prvoga svjetskog rata moć Austro-Ugarske Monarhije polako 

slabi što se vidi iz dobrovoljnih priloga i darova pojedinaca za potrebe 
Crvenoga križa. U Zadru i Dalmaciji polako, ali sigurno sve više je 
potrebitih za pomoć jer je Prvi svjetski rat gospodarski i financijski 

iscrpio Monarhiju.

27 „Viesti iz grada i okolice. Bolnica Crvenog krsta u Zadru," Narodni list, god. 54, br. 

3, 9. siječnja 1915., str. 2.
28 „Viesti iz grada i okolice. Dobrotvorna zabava," Narodni list, god. 54, br. 32, 21. 

travnja 1915., str. 3.
29 „Osamna bolnica," Narodni list, god. 54, br. 13, 13. veljače 1915., str. 3.
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}
TEATRO GIUSEPPE VERDI - ŽARA
Per cura della Soeletft Filarmonica 

$ f
DOMENTCA 14 Febbraio 1915 u ore

* Ž

k 3, * CONCERTO
gfi'a.ncto orclicstrii

a beneficio della

>♦ ♦r
H 
i

J WEBER 

’’ BERLIOZ

rm /i ♦ ♦

VERDI

WAGNER

IDONIZETTI

PROGRflMMfl:
Euryanthe. Sinfonia. Orctbstba.

La dannaziorte di Faust: Atto III.
Sig.i prof. p. Narmslu, a. Maski e Ćoro 
SOCIALE.

Aida: Scena del giudizio.
Sig.a Ci. Machiedo, Sig. E. d.r Rovaro-Brizzi 
e CoRo sociale.

II vascello fantasma: Ćoro, Scena delle filatrici e 
Ballata. ' '>

Sig.e M. Nikolić-Kaer e G. Macitiedo, Sig. 5 i .5 
A. Mazzi c Ćoro sociale. i

Lucia di Lammermoor: Finale II. * .<£
Sig.ne M. Mazzocco e B. Tripalo, Sig.i A. H 
Mazzi, A. prof. Kuzmanich, S. Casdia, E. d.r 1 
Rovaro-Brizzi e Ćoro sociale, ? t

iDONIZETTI - La favorita: Finale Ii.

Sig.a M. Nikomć-Kak«, Sig.na B. Tripalo, 
Sig.i A. Mazzi, P. prof. Nardelli, Q. Billich 
e Ćoro sociale. I ' (

I
Maestro conccrtntore o dlrettore d‘orchestrn 

GIOMETTO G1OMETTI. li * 5INGRESSO: Alla platea e palehi Cor. 2. - Studenti Cor. 1.20 
> Cent. 60.

pall;hi C°r' 5-, ~ pnl’ri’"cine Cor. 1.60. - Scannl Cor. I
Posti ntimeratl in loggione Cent. 30.

a cor. 1.20. - fulb oltre I' ingrcsso, (8 .
------------------—-----—............... ................ N Vi|

?»>' Le Signore intervengon,, nelle p< Itrondne e S«nni senza A £

1^1 funzioneranno i CALORIFERL

Loggione

Boxcs in loggione \
& s

TiW,5i Sl-lrldi«,,, . Zer,
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KONCERTNA DVORANA 
BRAĆE BERSA - 

KNEŽEVA PALAČA
r-1 25/10 - 19:30

g BAŠTINA Š 
I HUMANOSTI g
On
m
UMo
z>

KONCERT POVODOM SVEČANOG OBILJEŽAVANJA 145. 

GODIŠNJICE HRVATSKOG CRVENOG KRIŽA, 70. GODIŠNJICE 

DOBROVOLJNOG DAVANJA KRVI I 30. GODIŠNJICE 

PRIZNANJA NACIONALNOG DRUŠTVA HRVATSKOG 

CRVENOG KRIŽA

Nela Šarić, sopran 
Nera Gojanović, mezzosopran 

Gordana Pavić, klavir

II PALAČE

<
>
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◄ Slika 47: Plakat koncerta čiji su prihodi prikupljeni za djelovanje Crvenoga 
križa (Znanstvena knjižnica Zadar, Zbirka plakata i oglasa, sign. Plakat 267, 
Concerto a grande orchestra: a beneficio della Croce rossa: domenica 14 
febbraio 1915 a ore 8 pom, Žara: Tipografia Spiridione Artale, 1915.)

Slika 48: Plakat koncerta Baština humanosti: 25. listopada 2023., dio 
programa Concerto a grande orchestra iz 1915., ponovno je izveden 
prigodom svečanoga obilježavanja 145. godišnjice osnutka Hrvatskoga 
Crvenog križa. (Znanstvena knjižnica Zadar, Zbirka plakata i oglasa)
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Koncerat za Crveni Krst. U nedjelja a 
\ečer mjestno glasbeno družtvo „Fikrmonica" 
priredili, je veliki koncerat, nami-uiv sav pri
hod Crvenom Krstu. Ovaj ie koncerat imao 
sjajan uspjeh. Kazalište je bilo prepunjeoo, do 
zadnjeg mjesta. Program i izvedba bili sa na 
obde zadovoljstvo.

Koncerat je započeo carskom himnom. Zatim
je veliki orkestar (<ko 40 članova) izveo div
nom vještinom Weberovu simfonijo .Earjanthe.’ 
Sliedio je veličanstveni zbor i* HI čina „Q»t 
đe Fausta- (Bsrltoz) »a solo tenorom 1 bari
tonom. Gg. A Mazzi i pref. Narđelli potvrdili 
an glaa izvrstaih pjevača, a i brojni mješoviti 
zbor pjevao je sa podtpaMMB fuzijom. Prvi je 
dio koncerta završio prizorom osude iz Ver 
dieve „Aide.* G.dja G. Maehiedo raspolaže 
vrlo ugođairo glaaom i aa mnogo škole. Gosp.! 
dr. Brizzi ima jak i topao glas. Zbor vrlo 
dobar.

Drogi đio koncerta započeo je krasnim Seo
ski m zborom iz Wagnerove opere .Ssbkstni 
brod' sa solo pjevanjem g.d;& M. Nikoli«! Kaer 
i G. Maehiedo. G d;a Nikoli«! pjeva obseSnim 
glasom suting akcenta, kako odgovara duha 
Wagnerove muzike. Svojo tetka zadada izvela 
je brilantno, a tako i g.dja Machiedo. pradene 
pr« krasno zborom pievačica. Peti komad bio je 
cloit eietog koncerta: finale dragog čina i«

Donizettieve »Lneia di Irmmermoor' za ču
venim sekstetom. G.ce M. Mazzocev i B. Tri- 
p»to, te gg. č. Maz«', A. prct Knzmaaiđ, 8. 
Caadia, dr E B izxi odpjeva*« divno ovaj j 
sekstet. Osobito se je istakla sopran gospođjica i 
Mszzccoo, koja ima jak zvučan glas najsimps-t 
ttčaijeg timbra. Nad svi« mješovitom zborom • 
i orkestrom a fertiasimn ona je dominirala! 
glasom, punim čuvstva. Ovaj je fluale djelovao 1 
zbilja kao d< ae ptevaja diletanti ved ka« da i 
slušamo opera i prave umjetnike. Efekat je bio j 
podpan. Obdiastvo je oduševljeno pljeskalo i 
jedan se je dio bkirso, Zadnja je tačke bila: 
finale drugog čina 1« „Lt Favorita." Pjevali 
sa g.dja M. Nikoli«! Kw, g.ca B. Tripalo, te 
gg. A. Msw, prof. Nardelh, J. Bileh i zbor. 
Cjelokupni je dojam i ove tačke, kao oobče 
cielog koncerta, bio vasnsdno umjetnički, pg- i 
bitka je ž vo aplaudirala, a solistice bile su i 
nagradjene prekrasnim bonqaetima cvieda. Kon
cerat je završen carskom himno«, koja je ob- 
činstvo slušalo atojedke.

Kouc-rat se je u ponedjeljak opetovao. Me
din prisatidm občiostvom zamjetiemo l gg. oa- 
mjcMnika grofa Attomsa, aadbiakopa dr. Pa- 
DSiđa, saborskog predsjednika dr. Ivčeviđa i 
načelnika dr Z'liotta. Kraj velikog umjetničkog 
uspjeha— pri čemu je osobita zasluga vratnog 
maestra g. Giomettia — j financijski nij- 
zaostao, jer je odaziv gradjanstva bio oW<.

Slika 49: Članak o koncertu izvedenome u Teatro Giuseppe Verdi. 
(Znanstvena knjižnica Zadar, Per A 25, „Viesti iz grada i okolice. Koncert za 
Crveni Krst," Narodni list, god. 54, br. 14., 17. veljače 1915., str. 2-3.)

Slika 50: Fotografija mramorne ploče Bolnica za kužne bolesti Pokrajinska 
zadruga Crvenoga krsta 1915. godine otvorila je u Zadru Bolnicu za kužne 
bolesti. Naslovna mramorna ploča s natpisom bolnice čuva se u Općoj 
bolnici u Zadru. (Arhiva Opće bolnice Zadar)
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Društvo Crvenoga križa postojalo je sve do 1918. godine kada je 
došlo do sloma Austro-Ugarske Monarhije. Nakon Prvoga svjetskog 
rata organizacija Crvenoga križa u Zadru prestaje djelovati kao dio 

organizacije Crvenoga križa Carevine Austrije.

Od 12. studenoga 1920. godine Zadar je Rapalskim ugovorom s Istrom, 
Kvarnerskim otocima i Lastovom pripao Kraljevini Italiji. Dekretom br.295 
talijanska je vlada 13. ožujka 1921. godine Zadar proglasila slobodnom 

lukom. Na osnovi Rapalskoga ugovora iste su godine i Pokrajinsku 
bolnicu preuzeli Talijani. Pritisak na osoblje hrvatske nacionalnosti 
bio je velik pa su bolnicu napustili svi liječnici i ostalo osoblje hrvatske 
nacionalnosti.30 Upravitelj bolnice u razdoblju od 1940. do 1943. godine 
bio je dr. Francesco Graziani, inače kirurg, koji je još 1924. postavljen za 
šefa kirurškog odjela Pokrajinske bolnice u Zadru, gdje je također vodio 

odsjeke za urologiju te ginekologiju i porodništvo.31

Crveni križ u Zadru uz pomoć dr. Francesca Grazianija organizira 

liječenja i oporavak za pacijente koristeći se primorskim podnebljem 
kao dobrim za zdravlje. Pacijenti koji su imali anemiju, plućne bolest. . 
druge zdravstvene poteškoće, dolazili su u Zadar i okolicu na oporavak. 
Dobrobit ovoga podneblja i njegov pozitivan utjecaj na zdravlje dr. 
Graziani opisuje u svojim izvješćima Retoone sulla Colonia Marina 
Zaratina: studio climatoterapico della zona i Relazione sulla Colorna 

Marina.

57

10 Skita« Nezirović, R., i Skitarelić, N„ Pregled povijest. zadarskog zdravstva, 
todovi Zavoda za povijesne znanosti HAZU u Zadru, 58, 2016., str. 480.

11 Jelić, R„ „Graziani, Francesco," U: Hrvatski b>09rafskileksiton. S« 5 Gn-H, ur. 
rrpimir Macan, Zagreb: Leksikografski zavod Miroslav Krleza, 2002., str. 131.
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RELAZIONE 
sulla Colonia Marina Zaratina 

Studio climatoterapico delta zona

per ii

Dottnr Francesco Graziani 
Commlssarlo Presidenziale 

Printnrio ehirurgo deH'Ospedale Provinciale

ŽARA
Tlpogr afia Commcrclal« Zaratina

Anno 1923 - VI.

L

Slika 51: O dječjoj koloniji Crvenoga križa i klimi u Zadru.32 (Znanstvena 

knjižnica Zadar, sign. Misc.C 4699, Graziani, F„ Relazione sulla Colonia 
Marina Zaratina: studio climatoterapico della zona, Žara: Tipografia 
commerciale zaratina, 1928.)

32 Hrvatska medicinska bibliografija, Dio 1. Sv. 3:1919.-1940., Zagreb: Jugoslavens
ka akademija znanosti i umjetnosti, Razred za medicinske znanosti, 1984., str. 165.



145 GODINA HRVATSKOGA CRVENOG KRIŽA

+ CROCE ROSSA ITAL1ANA
COMITATO PROVINCIALE Dl ŽARA

Relazione
sulla Colonia Marina

per ii

Dottor FRANCESCO GRAZIANI 
Presldente del Comltato 

Prlmarlo Chlrurgo Ospedale Provlnclale.

59

COMUNALR
*

OK MISCELLANEA

O »
>

as a, mi >
35 ŽARA

2 ARA
Tlpoarafla Commorciala Zaratina 

1938.

Slika 52: izvješće o radu morske kolonije Pokrajinskoga odbora 
Crvenog križa u Zadru.® (Znanstvena knjižnica Zadar, sign. Misc.C 4771,
Sraziani, F, Refaz/onesu/to Colonia Morina, ZaraiTipografia commerciale

zaratina, 1929.).

33 Hrvatska medicinska bibliografija, Dio 1 
ka akademija znanosti i umjetnosti, Razred za

Sv 3:1919-1940., Zagreb: Jugoslavens- 
medicinske znanosti, 1984., str. 165.
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SCUOLA INFERMIERE

CROCE ROSSA ITAL1ANA 
ŽARA

LEZIONIINFERMIERE FAMILIARI FASCISTE
K

INFERMIERE DELLA CROCE ROSSA
TRMUTK UAL PRIMAR«) C'HJRVROO 

Do« Cav. FRANCESCO GRAZIANI

60
SECONDA BDIZ10NB

Preuzo Lit. 12.

TtPOORAFlA ARTALK. ŽARA

Slika 53: Udžbenik anatomije, fiziologije, patologije, kirurgije i prve 
pomoći za bolničarke.34 Crveni križ imao je zadaću osposobljavanja 
dobrovoljnih medicinskih sestara na tečajevima koje je vodio 
dr. Graziani u bolnici. Za medicinske sestre dr. Graziani sastavio 
je udžbenik koji im je bio pomoć u edukaciji kako bi mogle što 
kvalitetnije pomagati pacijentima. (Znanstvena knjižnica Zadar, sign 
Misc.C 4777, Graziani, F., Lezioni per infermiere familiari fasciste e infermiere 
della Croce rossa, Žara: Tipografia Artale, 1931.)

34 Hrvatska medicinska bibliografija, Dio 1. Sv. 3:1919.-1940., Zagreb: Jugoslavens
ka akademija znanosti i umjetnosti, Razred za medicinske znanosti, 1984,, str. 166.
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Apertura della scuola per 
infermiere Croce Rossa

ed infermiere Fasciste
Sabate, 20 eorrente, alle ore 19, in 

un' aula dei R. Lieeo-Ginnasio „G. 
D’ Annunzto, ebbe luogo V annunziata 
prolusione ai Corsi, tenuta dal Di- 
rettore dott. cav. Franceseo Graziani. 
Brano presenti le Autorita e foltissi- 
nio pubblieo speeie femmiaile.

1? oratore, dopo aver ricordato la 
moltepiice attivita della Croce Rossa 
durante e nell' inunediato dopo guerra, 

i pari6 delle bencmerenze đell’Isritu-
I zioue nei campo assistenziale in re- 
* gime fascista. ludi esalto ii lavoro 
i svolto nei precedente corso per In
fermiere Fasciste, corso che diede 
ottimi r»3uttati.

I nuovi Corsi, che furono inaugu- 
rati ufficialmente da S. A. R. la Du- 
chessa d’Ao9ta, Iapettrice Generale 
della Croce Rossa, avranno preziosi

iboratori e iniziano con serieta 
d’ intenti e con serena coinprensione 
dei doveri da parte delle ailieve.

II diseorso, attentamente ascoltato 
e di frequcnte applaudito, venne in- 
fine corouato, da una lunghissima 
ovazione.

Slika 54-, Članak o tečaju
organiziranome za medicinske sestre.
(Znanstvena knjižnica Zadar, Per A 5, 
„Apertura della scuola per infermiere 
Croce Rossa ed infermiere Fasciste,
II Littorio Dalmatico, god. 7, br. 103, 24. 

prosinca 1930., str. 3.)

U organizaciji prve pomoći 
sudjelovao je Crveni križ. Bilo 
je određeno da ime dežurnoga 
liječnika bude napisano 
na vratima ljekarne koja je 
dežurna u gradu kako bi 
bolesnici znali komu se trebaju 
obratiti u slučaju nužde. Za 
članove Crvenoga križa prva 
pomoć pružala se besplatno 
dok su ostali pacijenti plaćali 
medicinske usluge. Liječnici 
su se izmjenjivali periodično, a 
nekad su pomoć pružali i kod 
svoje kuće.35

Antituberkulozni dispanzer u 
Zadru otvoren je 1. listopada 
1926. godine. Dispanzer je radio 

tri dana u tjednu po jedan sat 
za siromašne građane. Voditelj 
dispanzera bio je Mauricio 
Mandel, općinski liječnik. 
Pokrajinsko antituberkulozno 
udruženje osnovano je u 
Zadru 1926. godine. Ono je 
radilo na aktivnostima za 
suzbijanje tuberkuloze, brinulo 

je za smještaj pacijenata 
u odgovarajuće bolnice 
i podizanje zdravstvenih 
ustanova za tuberkulozu. Svake 
je godine organiziralo „Tjedan
protiv tuberkuloze” i bilo je

35 Jelić, R., Zdravstvo u Zadru i 
njegovu području, Zadar: Narodni list, 
1978., str. 75.



BAŠTINA HUMANOSTI U ZADRU

62

II »Pronto Soccorso della Croce 
Rossa funziona ininterroUamente di 
giomo e di notte.

Pertanto coloro che avessero bi 
sogno d’ urgenza di un sanitario 
possono ricercarlo presso ii <Pronto 
Soccorso ii quale ha messo due 
sanitari, uno di giomo e uno di notte 
a disposizione di tutti coloro che a 
momento non trovassero altri medici

La Croce Rossa svolge graiuita' 
mente ta sua opera di assistenza 
ai propri soci e alle persone povere 
che non har.no diritto ad alcuna as 
sistenza sanitaria da parte di altri 
enti.

Ail'uopo servitevl 6ei telefoni, n. 
27; 30: 81.

snute al Comitato CroceSono _______
Rossa le seguenti oblazioni 'pr’o 
»Pronto Soccorso*.

Filetta Roeper Marussich L, w 
per onorare ia memorta della pic- 
cola Serri Lida.

Slika 55: Članak o djelovanju prve 
pomoći. (Znanstvena knjižnica Zadar, 
sign. Per A 5, „Attivita del pronto 
soccorso. San Marco!" god. 18, br. 64, 26. 
ožujka 1940., str. 3.)

aktivno u svome radu. Voditelj 
ovoga udruženja bio je i 
voditelj antituberkuloznoga 
dispanzera.36 Kampanje borbe 
protiv tuberkuloze i proslava 
Dana Crvenoga križa spojeni 
su i slavljeni kao zajednička 
manifestacija poznata pod 
nazivom Dan dva križa. Tom 
su prigodom bile organizirane 
razne aktivnosti kojima se 

prikupljao novac za daljnje 
akcije u borbi protiv ove 
bolesti. Znanstvena knjižnica 
Zadar u fondu ima plakate 
iz 1936. kada je organizirana 
6. kampanja borbe protiv 
tuberkuloze, na kojima se 

nalazi program kulturnih 
događanja izvedenih u 
Kazalištu Verdi i dvorani 
Filharmonijskoga društva 
u Zadru. (Slika 57 i 58). U 
fondu Znanstvene knjižnice 
Zadar nalaze se dva izvješća 
tiskana 1934. i 1935. godine 

koji predstavljaju objedinjene 
aktivnosti Kampanje borbe 
protiv tuberkuloze. (Slika 56)

Tjedan borbe protiv 
tuberkuloze održava se i u 
današnje vrijeme. Prema 
Zakonu o Hrvatskome

36 Jelić, R., Zdravstvo u Zadru i 
njegovu području, Zadar: Narodni 
list, 1978., str. 74.
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iMlSCEU-AHtAj

i h

CONSORZIO PROVINCIALE ANTITUBERCOLARE Dl ŽARA 
E CROCE ROSSA ITALIANA

GIORNAIA BELLE DUE CROCI

IV* CAMPAGNA NAZIONALE
DEL

FRANCOBOLLO ANTITUBERCOLARE 
CHIUDILETTERA

1934-XII° E. F.

' - •

Slika 56: Izvješće tiskano prigodom Dana organiziranih povodom 
borbe protiv tuberkuloze. (Znanstvena knjižnica Zadar, sign. 
Misc.B 501, Consorzio provinciale antitubercolare di Žara e Croce 
Rossa Italiana, Giornata delte due croci: IVa campagna nazionale 
del ii francobollo antitubercolare chiudilettera, 7934- XII E. F., Žara. 
Tipografia E. de Schoenfeld, 1934.)
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Crvenom križu (NN 71/10) tradicionalno se već niz godina obilježava 
Tjedan borbe protiv tuberkuloze, od 14. do 21. rujna, kao zajednička 

akcija u radu svih društava Hrvatskoga Crvenog križa. Tim se povodom 

provode razne aktivnosti sa svrhom edukacije i širenja znanja o 
tuberkulozi te organiziraju zdravstvena predavanja ili javne tribine za 
odrasle, dok se za djecu u školama održavaju radionice. Sve aktivnosti 
organiziraju se sa zdravstvenim suradnicima iz domova zdravlja, zavoda 
za javno zdravstvo i drugima (nastavnici, socijalni radnici), a održavaju 
u školama, prostorima društava Hrvatskoga Crvenog križa, domovima 

zdravlja, knjižnicama ili negdje drugdje.

7 „Tjedan borbe protiv tuberkuloze/ Hrvatski Crveni križ pristupljeno 27. rujna
023. https://www.hck.hr/sto-radimo/zastita-i-promicanje-zdravlja/prevencija tu- 
erkuloze/tjedan-borbe-protiv-tuberkuloze/5298

https://www.hck.hr/sto-radimo/zastita-i-promicanje-zdravlja/prevencija
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ds 6. PV.
JB

SOCIET^' O-irTIST.^S'T'IO^. ZASA

SABATO, 11 aprile 19315 - XIV, alle ore 20 precise

AL

1 ic a r »to o-1 u » 13 i> i» is v B)r o i

gitinastioo
hi ccssione rici sssssntcnnsrio della ,,Societa 6iimastica“

Programma
PARTF |

1) Salti artistici al cavallo eseguiti da cinque ginnasti
2) Lsercizio artistico a corpo libero esepuito .n trt, «•
3) _ p eseguito da tre ginnasti

4) I. sijasdra maschHe allievi - Eserctzio di J, .g’”Vaste
5) I. „ femminiie aillevs - ' g ppl agh ‘WfW

............  ” ’ oon bacchette6) li,

7)
8)

maschHe allievi 
ferominlla allieve

9) Squadra attrezzisli 

IO) II. sguadra feinminile allieve

11) Squadra allefi
12)
13)
14) „ :

n . •vii i/avbiivirp
bffiiUlS “ bas,wi

PA RTF- W

Esercizi individuali di iibera
zione ai grandi attrezzi (sbarra-para E
Ouadrature Kinn8s,iche e una proKo'2

Femminile di Milano ° Nazlona,e

Esercizi di cultura fisica
Esercizi di preatletica
ngurazioni ginnastiche
Piramidi alle scale

L lncass«, 4 devohrto Inferameolo a fJi^Tdella'” 
__________ Vl can,paana antitubercolare

12 E z Z I -
Ingres«© Platoa Lire (per Soci della » , „ '
Posti a sedere inđjstintamente Lire 1 — r i'"’,1SllCa e DopolžVt,risti L,».-)

Dopolavoristi Lire 1.-)- p*,ch’j dj"^' 2 ~ {per «°ci e
/. raictn di terza fila Lire «__

IIP.AHTALt-ZM*

Slika 57:
Koncert
održan
u Teatro
Giuseppe
Verdi
povodom
Dana
organiziranih 
povodom 
borbe protiv 
tuberkuloze
(Znanstvena 
knjižnica 
Zadar, Zbirka 
plakata i 
oglasa, Oglas 
br. 1936/166)
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TJEDAN 14. do 21. rujna

BORBE PROTIV 
TUBERKULOZE

Slika 58:
Plakat Tjedna 
borbe protiv 
tuberkuloze od 
14. do 21. rujna 
2023. (Arhiv 
Hrvatskoga 
Crvenog križa)

Slika 59: Neka nikome ne nedostaje kruha (Znanstvena knjižnica Zadar,

Slika 60: Tko daje siromahu, daje Bogu (Znanstvena knjižnica Zadar, Zbirka

Slika 61: Dan milosrđa (Znanstvena knjižnica Zadar, Zbirka plakata i oglasa, 

Oglas br. 1936/205)
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j UNIONE fascista, dei COMMERGIANTI DELLA PRGVINCIA DI ŽARA
Per deiiberazione, approvata da S, E. i! Prefetto - Presidente del Comitato Generale per 

la Campagna Antitubercolare e della Croce Rossa di Žara, tutti gli esercizi pubblici 
(caffe, bars, liquorerie, pasticcerie, lafterie e gelaterie) praticheranno ii sopraprezzo di 
IO centesimi su tutte le consutfiazioni che verranno esitate »esi i-t 
4 e 5

L’ importo complessivo ricavato dali applicazione di tale sopraprezzo, andra interamente 
a vantaggio di detta Campagna per la Provinđa di Žara.

Žara. Ii ft aprile IftMhAniie XIV
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Slika 62. Podrška zadarskih obrtnika Danima organiziranima povodom 
borbe protiv tuberkuloze. (Znanstvena knjižnica Zadar, Zbirka plakata i 
oglasa, Oglas br. 1936/168)

U tadašnjim talijanskim novinama izlazili su članci o radu Crvenoga 
križa koji je bio vezan za rad Pokrajinske bolnice u Zadru i bio povezan s 
vlastima u gradu. Tadašnja vlast koristi se Crvenim križem kao sredstvom 

sirenja svojih interesa. Italija je kapitulirala u rujnu 1943. godine. Nekoliko 
dana nakon toga Zadar okupira njemačka vojska koja je razoružala 
talijansku vojsku. Uslijedila su velika bombardiranja Zadra 1943. i 1944 
godine kada je grad pretrpio veliku štetu. Većina stanovništva otišla je iz 
grada, a Zadar su napustile sve vlasti, zatvorene su škole i uredi trgovine 
i obrtničke radnje. Zatvorena je i bolnica 1944. godine, a otvoren je 
stacionar na Bokanjcu koji je radio sve do ponovnoga otvorenja bolnice 
1945. godine.
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6. Djelovanje Crvenoga križa u Zadru od kraja 
Drugoga svjetskog rata do Domovinskoga rata
Nakon Drugoga svjetskog rata u Zadru se obnavlja rad organizacije 
Crvenoga križa osnivanjem prvoga Kotarskog odbora 1946. te prvoga 

općinskog odbora Crvenoga križa u Zadru 1947. godine. Nakon rata 
Zadar je bio porušen tako da je rad Crvenoga križa bio koristan i 
potreban. Roman Jelić u knjizi Zdravstvo u Zadru i njegovu području 
navodi prijepis izvješća što ga je 1947. godine podnio gradskom odboru 
Crvenoga križa. Prikaz se odnosi na prilike toga vremena. (Slika 65)

Slika 63: Zadar 
- ruševine 
nakon Drugoga 
svjetskog 
rata: čišćenje 
ruševina kod 
Morskih vrata 
(Znanstvena 
knjižnica Zadar, 
Fototeka, sign. 
Fototeka 723, 
Ivo Jeričević, 
Zadar, 1946.)
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Slika 64:
Izbjeglice među 
ruševinama na 
zadarskoj rivi: 
Evakuirana 
djeca u Zadru 
1945. godine, 
30. ožujka 1945. 
(Znanstvena 
knjižnica Zadar, 
Fototeka, sign. 
Fototeka 2301,
A. Kos, Zadar, 
1945.)



BAŠTINA HUMANOSTI U ZADRU»Zadar je jedan od najporušenijih gradova u cijeloj Jugoslaviji. Osim porušenosti javnih i privatnih zgrada koja iznosi oko 80%, u još većem postotku propala je ostala imovina javna i privatna. Opljačkano je sve što je odoljelo uništenju bomba i požara.Stanovništvo grada se je brojčano jako smanjilo, jer su mnogi odselili još u toku rata. Iza oslobođenja doselilo se nekoliko tisuća novih stanovnika većinom iz okolnih sela. Sada grad broji oko 10.000 žitelja.Stambene prilike su vrlo slabe. Malo je zgrada koje su ostale sasvim pošteđene od razaranja. Često po dvije, a ponegdje i više obitelji, žive u istom stanu. Rijetke su zgrade ostale sa staklima na prozorima. Njihova su okna privremeno zatvorena eternitom, drvom ili kartonom. Većina krovova ie oštećena i propušta vođu, crijepevi su porazbijan!, a terase napukle, pa su stanari za vrijeme kiše prisiljeni tražiti suhi kutak u stanu. Ponekad je od bivšeg stanaostao pošteđen samo dio ili čak jedna soba koja služi za Stanovanje i kuhinju. Fale štednjaci, zahodi, a da o kupaonama i ne govorimo. Mnogo je toga improvizirano po onoj »snađi se druže«.Opskrba pitkom vodom je nedovoljna. Vodovod je donekle osposobljen, ali tekuće vode ima samo nekoliko sati po danu, a nikako noću. Mnogi su stanovi bez vodovodne mreže, jer su cijevi i ostale instalacije uništene. Takvi stanari se snabdijevaju iz par javnih česmi u gradu ili kod susjeda koji su sretni što imaju vodu.Električna struja je također manjkava. Uspostavljena je mala gradska električna centrala koja ne može podmiriti potrebe grada. Centrala radi samo do 22 sata tako da noću svjetla nema. Mnogi stanovi nemaju struje nikako jer je uništena ulična mreža kao i kućne instalacije.
68

Mnoge gradske ulice su još uvijek neprolazne, zatrpane ruševinama. Govori se da pod njima ima ljudskih lješina. Porušena je cijela obala od Jazina do Foše kao i gat na Obali maršala Tita. U luci je potopljeno nekoliko trgovačkih parobroda. Srušen je i most preko gradske luke. Grad je pun štakora koji slobodno secu ulicama usred bijela dana. Ostaci ruševina predstavljaju opasnost za prolaznike, jer kiše i vjetrovi uzrokuju daljnja rušenja zidova kao što se nedavno dogodilo s gradskom ložom koja se srušila na ulicu U stravično stršećim stijenama kriješte danju čavke, a noću ćuču ćuci koji su našli prikladna mjesta za svoj boravak. Sve je obraslo divljom travom i dračom. Ulice se ne ciste, jer to nije moguće. Na ulicu i u ruševine se baca kućnoHigijenske prilike su slabe. Uvala Jazine na dnu gradske luke iako Rudara, jer u njoj more stagnira, nema kolanja, a tu se izlijevaju otpaci’gkđ- ske klaonice, Tvornice mreža kao i kanalizacije iz okolnih zgrada. Oko javnih česama se stvaraju lokve od prolivene vode, legla komaraca kojih je pun grad sto ometa noćni mir građana. A postoje pretenzije turističkog razvofa ^Gradska z™?agKiS Pet bunara. Nema dovoljno kCprodajom nema stručnog nadzora. U gra^n^postoji* nijedan iavn’ ^h °đ °Ustarm^Fš^tvu 'dnevno ^dolazF^^rad1^6 rUŠeiine’ oSto'seoskomStanovništvu, Koje anevno dolazi u grad iz okolice. Radi toga uosvuda vlada smrad. Grad nema javnog kupatila ...« s posvuaa viaaa
Slika 65: Prijepis izvješća Romana Jelića Gradskome odboru Crvenog 
križa u Zadru. (Znanstvena knjižnica Zadar, sign. 143970-d Jelić R 
Zdravstvo u Zadru i njegovu području, Zadar: Narodni list, str. 119-120.)
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★ +
NARODNO KAZALIŠTE U ZADRU

Subota 17 studenoga 1945 g. za građanstvo PREDSTAVA: PRIGODNA
Nedjelja 18 studenoga 1915 g. za vojsku i

školsku mladež

subota u 19 Sati 
nedjelja u 16 sati

DAN U TJEDNU “CRVENOG KRIZA,,
Oztiačenju „Crvenog Križa-* : Govori Upravnik Okružne bolnice Zadar Dr. Boris Šlajmer 

„Ranjenici poručuju" zborna recitacija.

99
BOLNIČARKA 66

igrokaz sa pjevanjem u 3 slike

OSOBE:

Liječnik boln. prihvatiSta 
Njegov asistent .
Bolničarka Lenka 
1. Bolničarka prihvatiSta 
ii. Bolničarka prihvatišta 
Polit. Komesar .
1. Ranjenik brat Lenkin 
Ii. Ranjenik Crveno armejae 
ili. Ranjenica iz Istre .
1. i II. Nosioc ranjenika 
Bolničari, bolničarke drugih prilivatište

Događa se u 1945 godin 

Sastavi, režij

IZVODE:

Diietanska grupa i pjevački zbor kul
turno prosvjetnog odbora Okružne 

bolnice Zadar

na brdovitom položaju pred Trstom, 

ja scenario: VLASTITI-

------------~~ _ ZZZTnTiiiriš k pobjedi i oslobodjenju planula je- Prvi ranje-
va slika: Zora je u osvitu. Puška ia k brata. gorba samopregaranja, i odlazak u

nik donešen u kojemu Lenku prepozn.j «
borbu kao zamjena, po želji nesposo nog • borcu, crVenoar-

uga slika: Rad i samožrtvovanje pod okolnostima napada iz zraka, sp

mejcu i smrt Istranke. je(). u o£ekjvanju naredjenja za daljni rad u
eća slika: Drugarski veseli skup oo izvojevanoj

uzvišenom pozivu samaritanstva. _______ _________------------ ———————

Lože
I - V red parketa 
I • II red balkona 
VI XU red parketa

ULAZNE CIJENE:
Dimbl | XIII-XXVII red psrkeU.........................................£*“•

Din. 15 IH - vn red balkona...................................
Din. ,8 VIII - XII red talk««* .................... ... Din,
Din. W I Galerija..............................................

Ulazne cijene u nedjelju za vojsku školsku mladež dobrovoljni prilog

Čisti prihod Ide u fond .Crvenog Križa-

hlanaini narodnog kazališta počmu od 16 u 10 sati 
Predprodaja ulaznica na blagajni naroan g

PUŠENJE U GLEDALIŠTU ZABRANJENO 
Nakon početka ne pušta se više nikog u gledalište

Slika 66:
Plakat
predstave
Bolničarka
izvedene u
Narodnome
kazalištu
Zadar 1945.
godine
(Znanstvena
knjižnica
Zadar,

Zbirka
plakata
i oglasa,
Narodno
kazalište
Zadar,
sezona
1945.-1946.)

69
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Slika 67: Fotografija Ante Brkana: Proslava Crvenoga križa, 1956. (Narodni 
muzej Zadar, Zbirka negativa Ante Brkana, inv. br. GU AB-6524)

V

i J

Osim nedaća u porušenome gradu, Gradsko društvo Crvenoga križa 

Zadar organizira predstave u Narodnome kazalištu Zadar kako bi 

prikupilo sredstva za svoje daljnje djelovanje. U to je vrijeme Crveni križ 
Zadar preuzeo dio zadataka zdravstvene zaštite stanovnika posebno u 
zdravstvenome odgoju i obrazovanju. Također je organizirao i obavljao 
patronažnu službu u dječjim i učeničkim domovima u Zadru. Pri 
gradskome društvu Crvenoga križa u Zadru djelovala je zdravstvena 
sekcija koja je organizirala Tjedan protiv tuberkuloze, Tjedan Crvenoga 
križa, Tjedan čistoće i druge aktivnosti. Također, Gradsko društvo 

Crvenoga križa u Zadru je pridonijelo animiranju dobrovoljnih davatelja 

krvi u suradnji s ustanovama za transfuziju krvi



145 GODINA HRVATSKOGA CRVENOG KRIŽA

DAVANJE TRANSFUZIJE KRVI U ZADRU

ZNAČAJ DAVANJA KRVI
u programu službe transfuzije

ir„i,.n;vn i'zac’ile SK.
Pro^irenjo broja dobrovoljnih dava

laca krvi, prodiranje u Široke narodno 
»lojeve puteni organiziranja akcije do
brovoljnog pr kupljanja krvi, predsta
vlja za nas jedan društveni, u čak, pa
triotski zadatak kome se mora pravilno 
prići da bi se izvrSio. To prije svega 
MuuV;, da nanio ujxws.uavanjcm šireg
| §1 reg kruga ljudi! su značaje*ni truus 
fuzije krvi možemo postići uspjeh u 
prikupljanju krvi 1 stvaranju depoa su
he plazme. Zato se problem transfuzije 
krvi, kao I obcebjeđenje dovoljnih kob 
Sisa krv , ne može i ne smije ograničiti 
na uzak krug davalaca.

Ne smijemo stvoriti pojedine« 1 gru
pe koji se .'-ćutim davanjem krvi isko- 
riićuiu, jer se » tom pojavom udružuje 
trostruko zlo. Prvo, takvim iskorišta
vanjem nj bove dobrovoljnosti potpuno 
ggiMavamo humani smisao transfuzije, 
drugo, takve grupe ili pojedinci pred
stavljaju neznatnu manjinu čitave nni‘1- 
je, koja ne može ni jedan maleni d o 
svakodnevn h potreba obczb.ie 1) ti. a, 
osim toga, takvim iskorištavanjem ne- 
svijesno navodimo njihove sugrađane, 
flimove iste zajednice, na uzdržavanje 
od davanja krvi, jer izazivamo koti njin 
lažnu predstavku da je krv obezbjeđena, 
t treće, stvaranje uskog krugu davala
ca može te osobe pobuditi na isrofee'o- 
na Uzani — na materijalnu naknadu »a 
danu krv- ,

Pomeuuti zadatak, čiju je organiza
ciju preuzeo Crveni križ u zajednici s 
ustanovama za transfuz ju krvi. s pra 
tlfne strano je složen posuo. Stručne, 
tehničke, a ponekad | psihološke pBpre- 
me pojedinaca, kolektiva, društvenih 1 
masovnih organizacija u dobrovol nt» 
davanju krvi 6 ne krupan prob »m-
"Priprema prve uspjehe akcijo đ , 

krvi u Zadru izvedena je « Pun<» 
i »laganja. Itad je bio oiiiman- Preko

radnih kolektiva, organizacije SKJ i 
h organizam ja tumačio$© zna

«aJ akcije dobrovoljnog davanja krvi. 
Dbd.n trud dao je rezultate, ali ipak 
pojedini kolektivi j organizacije nisu do
voljno shvatili pravi značaj ove huma
ne akcije, pa se nije ni postiglo ono Sto 
ae moglo i očekivalo.

Uzimanje krvi obavila je ekipa Za- 
voda s&a transfuziju krvi iz Zagreba 
1 33 lipnja u zgradi Doma kuiturc- Kri
je daJo 85 dobrovoljnih davalaca, a me
đu prvima su bili drugovi: BoSko Kne

žević, Ljubim Burful. Dane Dceuioa i 
neki. rukovodioci iz poduzeća.

Kod orgaj«i»iruuja akeije za davanje 
krvi ne bi trebalo ići linijom oli ašnja 
vonja potreba, jer je svaki na# čovjek 
dovoljno uvjeren u ogromnu korist ko
ju može dati ugroženom pojedincu. Tre
bamo vio razbijati neobavjeStenost kod 
Ijud-, Siriti krug svjesnih davalaca krvi.

Prilikom uzimanja krvi, bili smo »vje- 
đoci ovih r ječi: 'Došao sam da vratim 
ono najdragocjenije svojoj domovini, 
koja me je time zadužila na »romskom 
frontu!- Ili rije« sijedoga starca, nosi- 
oca »Albansko spomenice«i: »zvot nii je 
spasila krv nepoznatog druga na frontu 
1918. godAne. i»a ovo malo krvi kao dug 
časti vračam zajednici.« Zar nije dirlji
vo kada jedna djevojka davanje krvi 
popraća pjesmom. Ona je dijete, koje je 
nađeno zavijano u snijegu, izgublv« oca 
i, majku, u bespuću t«o brdima Bome 
1M3 godine. t . .

Primjeri dobrovoljnih davalaca krvi 
«ve su brojniji. Oni su teaz plemenito
sti i osjećaja dužnosti pružanja I»«uio- 

61 drugima- a_

Slika 68: 171

Članak o
darivanju
krvi.
(Znanstvena 
knjižnica 
Zadar, sign.
Per B 52,
„Značaj 

davanja krvi 
u programu 
službe 
transfuzije,"
Glas Zadra, 
god 7, br.
262, 30. 
lipnja 1956., 

str. 7.)
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4^ HRVATSKI CRVENI KRIŽ

DARIVANJE
K R \Z 1 1
■■■■■1

Slika 69: Plakat dobrovoljnoga darivanja krvi (Plakat iz arhive 
Hrvatskoga Crvenoga križa)



U daljnjim godinama Gradsko društvo Crvenoga križa Zadar nastavilo je 
širiti načela Crvenoga križa i prepoznato je na lokalnoj razini kao važan 
sudionik humanih, humanitarnih, kulturnih i sportskih događanja. 
Prilikom stote obljetnice osnutka Crvenoga križa u Hrvatskoj proslava 
je organizirana u Zadru. Ovu je obljetnicu društvo proslavilo nizom 
aktivnosti kao što su povećanje broja dobrovoljnih darivatelja krvi, 
širenje i unaprjeđenje znanja iz prve pomoći i prevencije ozljeda, 
pružanje njege i pomoći bolesnicima i nemoćnima u kući, povećanje 
broja članstva, osposobljavanje još većega broja volontera i dr. Na taj se 
događaj posebno osvrnuo časopis Naš rad (Slika 70) i novine Narodni 
list koji je izdao poseban prilog pod naslovom „Za čovjeka, (Slika 71) 
posvećen upravo označavanju te okrugle obljetnice koja se obilježila 

1978. godine.
Te iste godine održana je u Zadru tematska konferencija Crvenoga 
križa Hrvatske o dobrovoljnom davanju krvi koja je okupila sve važne 
sudionike o toj temi, a sva njihova izlaganja objedinjena su u zborniku
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radova koji je objavljen tom prigodom. (Slika 72)

1oo A
GODINA 
CRVENOG 
KRIZA 
HRVATSKE

Slika 70: Naslovnica 
časopisa Naš rad iz 
1978. (Znanstvena 
knjižnica Zadar, sign. 
Per C-432, Naš rad, 

1978.)
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PRILOG »NARODNOG LISTA«
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CRVKNOCi KRIZA ZADAR 
Uredio:
BRFIK NADARKVlC 
Subota, Zl. listopada 1

ZA ČOVJEKA v*
0 POVODU 100. OBLJETNICE COVEOOO KRIlA 0 UORO I SRH

Stoljeće dokazivanja 
humanosti

Medu brojnim datumima koje Zadar crvenim slovima 
bilje4i u kalendaru svoje tlsućuROdišnje opstojanosti, valja 
— ne omalovažavajući druge — istaknuti i 22. listopad: 
pred stotinu godina, toga dana, u Zadru je, 14 godina poslije 
no fito je Jean Henry Dunant u Genevi osnovao Internacio
nalni komitet društva Crvenog križa, osnovana ta organiza
cija i u Zadru — prva na hrvatskim prostorima!

Barunski supružnićki par Agata i Gavro Rodlć bijahu 
prvi rukovodioci humanitarne organizacije koja je od samih 
svojih početaka trajala, a u našem se vremenu definitivno 
dokazala, kao nesumnjivo jedna od organizacija kojima je 
najmanje do razlika među ljudima.

Slavimo stoljeće humanitarnog djelovanja Crvenog 
križa u Zadru i Hrvatskoj. Slavimo taj jubilej u socijalis
tičkoj. samoupravnoj, Jugoslaviji, u zemlji zbratimljenih 
naroda 1 narodnosti, u zemlji koja predvodi pokret nesvr
stanih; jubilej organizacije okrenute čovjeku obilježavamo 
u društvu u kojem je Savez komunista u svome Programu 
zapisao kako je »lična sreća čovjeka krajnji cilj socija
lizma-

U ovome gradu, prodavanom i rušenom, stoljećima 
na razmjeđu svjetova, čovjek je, ovaj naš, uvijek bio prava 
i jedina mjera vrijednosti, I zato nije čudo ako se u ovome 
gradu i organizirala prva organizacija Crvenog križa

U suvremenim uvjetima Crveni križ djeluje na druk
čiji, ljudima I vremenu prispodobniji. način. No, treba 
prisjetiti da su deccnijama naši prethodnid i brinuli 
siromašnima, o ranjenima, o potrebnima ...

Ono što je nekada bilo pomoć potrebitima, u suvreme
nim uvjetima pretvara se u oblik organiziranog djelovanja 
ljudi za čovjeka. Naša organizacija nije ekskluzivna: doka
zuje se uvijek, .svugdje, marom i ljubavlju i djeteta i sta
raca — čovjek.

Jer, čovjek voli čovjeka.
I u toj Istini snaga Je i naše organizacije, i našeg dru

štva u kojem smo našli najbolje od mogućih mjesta — do
kazujemo se kao ljudi.

NAS KOMENTAR

MNOGO, A MOŽE I BOLJE
Naš socijalistički čovjek — samoupravljač — mom biti prožet humanizmom 
i međuljudskom solidarnošću, a te kvalitete stječu se bavljenjem aktivnosti

ma Crvenog križa

Dobro došli
Piše: dr IVO ZORIČ, član Izvršnog vijeća Skupštine 
općine Zadar i predsjednik zadarskog Odbora za 
proslavu 100. obljetnice Crvenog križa SR Hrvatske:

Sretni smo doista ito nam se pruSUa prilika đa budemo domaćini 
ono) republičko) svetkovini koju uprillćujemo u povodu velikog Jubi
leja — 100 godina postojanja Crvenog krila na tlu SR Hrvatske Joi

Po starosnoj stukturi svoj'.t 
žitelja Zadar j«. Jedan od naj
mlađih — ako ne i najmlađi - 
grad u Jugoslaviji. Samo u Ska
lama drugog 4 trećeg stupnja <>■ 
buhvntano je više od osam tisu
ća mlađih. To je brojka na ko
joj «e mogu gradit'! na najvec 
programski zahvati razumije :i 
— usmjeri li ae la armija m!a

j Podmlatka i omladine ;

j Pitanje na koje odmah može- i 
i mo dati odgovor: slabo! U ovom | 

radu dominira eUhljaoet, U OS I 
i tatco u 8rcđnhm slabo. To 1
; ćemo malo pobliže obrazložiti,

U osnovnim Školama programom 
je predviđeno đa svaka škola •• 
'mfci osmogođttnjeg trajanja

da s omladinom — o učešću Sa-

afctlvnostima Crvenog križa, u 
toj humanitarnoj društvenoj o»-- i. ,«< ^oja j-rtiađfjn., pr.jjj,

— ---s pođmintkom. za rad oke 
prevođenja aktivnosti verandi za 
CK Ako je nastavnik: dobre o- 

pođmlađak CK u takvo) školi

I izraženiji. Zašto? ;

...............  omladine
Ijelatoos! CK. Tako 

i aktivno.'d. i nikom

I
 pojedinih ljudi za ovaj rad. : 
r»đ s omladinom CK. Takvi ijl 
đi (prota®) rt =«•—»—

: nalno rade i omladinom) ;

sretniji — razumije se — zbog činjenice da je 
prije 100 godina zaživjela prva organ' " ~
razlog da se, eto. centralna felta odriat 
reći da mo ml ovdje na vrijeme prtim 

je moguće bolje uradimo. Osnovali 
odmah načinio svoj operativni propi 

~~«z u radu. Uradili mo. mrvim sigurno, sve ono ito smo zacrtali 
ali to nije samo noja zasluga. Valja istaknuti da tmo u svom radu 
nalili na punu podrgku svih drultveno-politlčklh organizacija, radnik 
organizacija. Ikola, ustanova, sredstava javnog informiranja i naših afctirtita. Svi se svesrdna i iami.« “ ZLA2-7, ftuman*wn«»m, p

poslu u cil ju đa ga đruštvcno-polltiSta organir.ac.ia 
nije šslednstio sve mogui'trAti 
koje mu CK pruža. Mi gradimo 
novo društvo, društvo s hvaliti-

-u-hkvm, »«tuwva, srrassava javnog tnrormiranja i naših 
afcfirtsta Set su se svesrdno i totalno angažirali na otirarivanfu 
utvrđenog programa, pa koristim mm priliku da se svima zahvalim, i 

Posebno nam je drago Ito je grad Zadar u ovom Sosu spreman 
da ugosti brojne sudionike ove republičke manifestacije, kako to 
svib krajeva SR Hrvatske, tako t drage gotto iz »viju naJHh repub
lika l SAP-a. Uvjereni smo da će grad Zadar, kao l uvijek, u cije
losti omogućiti da te proslava tupjelno realizira, pa će l to biti i 
noj doprinos afirmaciji ove humanitarne organizacije. U lm« svih ; 
građana Zadra I Odbora za proslavu, izražavam iskrenu I toplu 
đOl”'jX,,XdP,,n tUđ<<m‘el’”a ‘ ‘ f*llw ugodan boravak

— ««o bude prasci, 
međuljudskom so- 
tMbro&nltolj stvori iUdamofiću ,

Ove ljudske kvalitete bar ■I »»«- 
tam društvu dobivaju svoj pinj 
»misao. Učimo mlade: Čovjek, to 
je najveća vrijednost! S pravom. 
I jeste, N&J aodjah^ičk! čovjek 
-• samoupravljač —. mora b'u 
profet voč Izrečenim ljudskim 
kvalitetama, a Cnrenl krti je 
ona društvena rtnrtrtura. koja 
mu te kvalitete daje, omogućuje 
mu da takve odnose stvara, U 
njemu se okupljaju dobronam-

w> radi. u tom slučaju nioea i ratara tih aktivnosti i postižu CK ne svodi na «®kupđ 5 toranredn? rezultate « mladim 
narine, Pozitivnih prfmjera , hamanteUjna u vita aktivnosti 

CK, posebno ", dobrog rađa peđmUUca uZačin 
i Ima dosta, a«, nažalost trn« do 

sta l arrih dragih primjera ... 
to«h, primjera gdje dobrog radi

s fctae t o stanje (

Omladina —- slabo!
V srednjim školama obuhvaće

na je omladina CK. Ovdje do
sta toga ne šttma, problemi su

dobrovoljnih davalaca krvi. 
i Ali Što « onim neaktivnim đi*-

dinama u kojima > prekirut 
kontinuitat aktivnosti CK zapo- 

! tat u osmogodišnjoj školi u kojoj 
’ Je kako-tako Ift’o. taJmajuči i 

najlošije primjere,
U viSim 1 vtaoklm «

navrata pokušavali pokrenut!

Obično je kn u povije,« bila uvijek simbol Irajeđ.je 
i rmrti. Dona, u svijetu moderne znanosti njezina zlokobna 
simboUfca sve oUe tamni, i, ona postaj« nosilac Života, ma- 
giftia tekučina koja smanjuje ljudske patnje i bori se za
JKcotf

— sve napredne društvene snage.

Stihijski rad — dominira '

ZLATNA ZNAČKA I SPOMEN-PI.AKETE 
REPUBLIČKOG ODBORA CK HRVATSKE

»k‘iyi!'tn Md»r»ke organizacije Crvenog kriia 
uručeno je pombno priznanje. Zlatna značka i Spom,n-pl»- 
a 'xlbora CK Hrvačke, dodijeljene su An-

L M LONČARU _ obojid iz ,k
I Janku PAVLISKU, Iz Ugljana, svima 

50 i više puta dobrovoljno đatu krv.

neoo’dm’S humari'je Sto Čovjek moke dati čovjeku.
Kum i «™ *7^.” ,'.p“ Vi ,te ,0 uflnlli vi*u «< 
0 puta j time dokazali visoku humanost i svoiu liubav

i 1J5dm"3ItoRepUbliSrt °?bOr CK SRH M »đoioljstvom 
ru-hul r? T putem u Vidu zlatne značke i spomen-plakete 
n^„ ir’”' ;nT.r’r‘znani'’ 1 Mhvalnoat u iskrenoj ielji da i Hm O1 l, VT djelom - pUe među os,a.
lim u obrazloženju o dodjeli visokih republičkih fX™j».

Slika 71: Naslovnica priloga Narodnom listu - Za čovjeka. (Znanstvena 
knjižnica Zadar, sign. Per B-334, Za čovjeka: u povodu 100. obljetnice 
Crvenoga križa u Zadru i SRH: prilog „Narodnog lista", ur. Šefik Nadarević, 
Zadar: Općinska organizacija Crvenoga križa Zadar, 1978.)
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TEMATSKA 
KONFERENCIJA 
CRVENOG KRIZA
hrvatski; , ,
o dobrovoljnom davalaštvu krvi
ZBORNIK
RADOVA

Slika 72: 

Naslovnica 
zbornika radova
(Znanstvena 
knjižnica Zadar, 
sign. Misc.B 
8583, Tematska 
konferencija 
Crvenoga križa 
Hrvatske o 
dobrovoljnom 

davalaštvu krvi: 

zbornik radova, 
ur. Antun 
Dobošević, 
Zagreb: Crveni 
križ Hrvatske, 
1979.) 75

U Zadru se 1981. godine osniva Služba za njegu i pomoć u kući u cilju 
zdravstvene i socijalne zaštite starih i nemoćnih osoba.(slika) Tih godina 
općinska organizacija broji 22000 članova i 4000 volontera te spada 
među najveće društvene organizacije u Zadru. Članove Crvenoga križa 
osposobljava se i potiče za čuvanje i unaprjeđenje zdravlja, rješavanje 
socijalnih prilika i međusobno pomaganje građana u duhu humanosti 
i solidarnosti te ih se također priprema za izvanredna stanja kao što su 

potresi, poplave, požari, ratovi.
Časopis Naš rad iz 1986. godine većinom je posvećen radu zadarskoga 
Crvenog križa, a članci govore o aktivnostima u ono vrijeme kao 
i o prošlosti rada Crvenoga križa na ovomu području. Te je godine u 
Zadru održano 17. republičko natjecanje u pružanju prve pomoći ekipa 
Crvenoga križa Hrvatske i Civilne zaštite SR Hrvatske u Zadru. Aktivnosti 
u okviru prve pomoći u organizaciji Crvenoga križa Zadar odvijaju se ne 
samo u natjecanju nego i u osposobljavanju tj. edukaciji pojedinaca na 

planu pružanja pomoći unesrećenome na mjestu nesreće.
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Slika 73: Preslik fotografije djelatnika prvoga kolektiva kućne njege 
i pomoći u kući osnovanoga 1. kolovoza 1981. od strane Općinskoga 
odbora Crvenoga križa u Zadru. (Arhiv Gradsko društvo Crvenoga križa 
Zada, izvorna fotografija nastala je u Zadru 24. veljače 1985. godine)

rad3 CRVENI KRIŽ HRVATSKE

Slika 74: Naslovnica i 
program natjecanja 
u pružanju prve 
pomoći. (Znanstvena 
knjižnica Zadar, sign. 
Per C 432, Naš rad : 
bilten Organizacije 
Crvenog križa NR 
Hrvatske, ur. Antun 
Dobošević, god. 22, 
br. 3,1986.)
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PROGRAM XVII REPUBLIČKOG NATJECANJA U PRUŽANJU PRVE POMOĆI EKIPA CRVENOG 
KRIŽA HRVATSKE I CIVILNE ZAŠTITE SR HRVATSKE ZADAR — LJETOVALIŠTE FSH »BORIK«

6. VI 1986. (petak)

8. VI 1986

77
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7. Djelovanje Crvenoga križa u Zadru od 
Domovinskoga rata do današnjih dana

Prvi je važan nadnevak za Hrvatski Crveni križ u vrijeme Domovinskoga 

rata 10. listopada 1991. godine kada je donesena odluka o istupanju 

Crvenoga križa Hrvatske iz sastava Crvenoga križa Jugoslavije. Od 
tada Hrvatski Crveni križ djeluje kao samostalno nacionalno društvo 
Crvenoga križa Republike Hrvatske sa Središnjim uredom u Zagrebu i s 
društvima Crvenoga križa u općinama, gradovima i županijama.

Dva mjeseca kasnije, točnije 19. prosinca 1991. godine, Sabor Republike 
Hrvatske usvojio je Zakon o Hrvatskome Crvenom križu kojim potvrđuje 

Hrvatski Crveni križ kao Nacionalno društvo Crvenoga križa Republike 
Hrvatske, a Zastupnički dom Sabora Republike Hrvatske 13. kolovoza 
1993. godine usvojio je Zakon o zaštiti znaka i naziva Crvenoga križa. 
Godine 2001. donesen je novi Zakon o Hrvatskome Crvenom križu. 
Hrvatski je sabor usvojio 2010. godine novi Zakon o Hrvatskome Crvenom 
križu koji je objedinio i Zakon o zaštiti znaka i naziva Crvenoga križa koji

78 je i danas važeći.

Na temelju Zakona o Hrvatskome Crvenom križu iz 1991. godine, 29. 

travnja 1992. godine donesen je Statut Hrvatskoga Crvenog križa koji 
je bio na snazi sve do donošenja novoga 2011. godine. Trenutno je 
važeći Statut Hrvatskoga Crvenog križa koji je donesen 2016. godine te 
dopunjen 2023. godine.

Uloga Hrvatskoga Crvenog križa u Domovinskome ratu bila je 
nemjerljiva. Oko 600.000 korisnika primalo je humanitarnu pomoć 
Hrvatskoga Crvenog križa. Najveća pomoć podijeljena je 1992. godine 

kada ju je primilo više od 750.000 korisnika. Tijekom Domovinskoga 

rata podijeljeno je više od 332 milijuna kilograma hrane i više od 116 
milijuna kilograma ostale robe. Za više od 250.000 prognanih osoba u 
284 središta kolektivnoga smještaja osigurana je psihosocijalna podrška. 
Posebno treba istaknuti kako je u tome razdoblju prikupljeno više od 
milijun doza krvi za povećane potrebe zdravstvene službe.138
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ZADAR, AUTUMN 1991.

Slika 75: Razaranje Zadra u 
Zadar, Zbirka razglednica)

Domovinskome ratu. (Znanstvena knjižnica
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Iz arhive Gradskoga društva Crvenog križa Zadar saznajemo za plan 
potreba i opskrbe krvlju, pružanje prve pomoći i samopomoći, kućnu 
njegu ranjenih i oboljelih, potreba za higijensko epidemiološkom 
službom te redovnim ^obučavanjem stanovništva za samozaštitu. 
U vrijeme Domovinskoga rata Crveni križ u Zadru bio je spreman i 

organiziran u pomoći potrebitima. U njegovoj arhivi postoje podatci 

o tomu u raznim izvješćima i odobrenjima gdje se vodila briga o 
prognanicima i njihovim potrebama. Pojedinci su dobivali ovlaštenje od 
Općinske organizacije Crvenoga križa u Zadru za transport humanitarne 
pomoći, ali i da sudjeluju u konvoju za spašavanje stanovnika iz Nadina, 
Škabrnje i Zemunika Gornjega (Slika 76). Također, Crveni križ u Zadru 
vodio je brigu o humanitarnim potrebama, sastavljale su se liste tako 

da su donatori iz inozemstva i tuzemstva znali što je najpotrebnije 

stanovništvu Zadra.

+ CRVENI K R I 1 HRVATSKE 

OPĆINSKA ORGANIZACIJA — ZADAR

80

Ulica pilota Ive Oitrić* 4 D
Telefoni: 436-196, 434-743, 435-743, 23-633 
Tekući raiun: 35300-678-591

Broj: 133/91
ZADAR, 29.StuđRBi 1991«

Ovlaštenja
koji« sa ovla84uj> gcapodin-dja______________________ ____  Iz ladra
da u ina Crvenog kriSa Zadar predstavlja konvoj za spašavanja 
preostalih sivih iz sala Wađia» škabraja i iSemraik Gornji u toj 
humanitarnoj akciji Crvenog krila i Svropske delegacija koji aa 
nalaze u 3ad.ru kao »ronatrači.
Navedena huv-snitaraa akcija izvršit 4e aa dana 3C.llliili 01. 12, 
1991. godine.

6 t '

Slika 76: Dokument kojim se dopušta sudjelovanje u konvoju za 
spašavanje. (Gradsko društvo Crvenog križa Zadar, Ovlaštenje, br. 133/91)

3ad.ru
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+ CRVENI KRIt HRVATSKE 

OPĆINSKA ORGANIZACIJA — ZADAR

Ulica pilota Ive Oitrlća 4 Đ
Telefoni: 436-196, 434-743, 435-743, 23-633 
Tekući račun: 35300-678-591

Broj: 153/91

zadar, 07. studeni 1991.

Gradonačelnik Zadra 
prof. Ive Aivljanić
Zadar

U svezi našeg dogovora od 0?. studenog 1991. godine dostavljamo 
Vam slijedeće prioritetne materijalne potrebe koje bi naši do
natori iz tuzemstva i inozemstva na im. humanitarnih pomoći sta- 
novništvu općine Zadar u buduće upućivali:
1. Hrana sadržaja elementarnih prehranbenih artikala,
2. Mlijeko pasterizirano,
5. Dječja hrana,
A. Pelene,
5. Pokrivači, 81
6. Posteljina,
7. Obuća za djecu i odrasle,
8. 3a.itet.ki net.rijsl ( nosile i torbice prve ponoči),
9. Plastične kesice duple sa uzinanje ljudske krvi,

10. Lijekovi razni pr.na listi Medicinskog centra Zadar. 
Raspored izbj.glih obitelji i osoba u kadru po objektina i

privatnom smještaju:
1. "Zelena Punta" Kukljica
2. "Punta Skala" Petreane
3. " TK Zaton" Zaton
4. "Pinija" Petrčane
5. Hotel "Preko" Preko
6. Hotel "Zagreb" Zadar
7. Hotel "Kolovare" Zadar

500
700

1.300
600
180
240
450

osoba
osoba
osoba
osoba
osoba
osoba '■
osoba

£ ‘T’

u

_ Hrvatske upućen Ivi Livljaniću,ika 77: Početak dopisa Crvenoga k P sko društv0
dašnjemu predsjedniku Skupštine Općine Za
-venog križa Zadar, Dopis, br. 133/91)
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DONACIJA IZ SONDRIJA
Uz pomoć Crvenoga križa Italije 

iz talijanskoga grada Sondrija pri
stigla je u Hrvatski crveni križ Za
dar pošiljka humanitarne pomoći 
ukupne težine deset tona. Sadržaj 
donacije čine uglavnom prehram
beni artikli, oko devet tona, dok os
tatak od 1000 kg čine lijekovi i sani
tetski materijal.

Ova donacija kao i prethodne re
zultat je vrlo prisne suradnje Hrvat
skog crvenoga križa u Zadru i Crve
noga križa Italije, a najavljena je 
i dugoročna suradnja.

U situaciji kada drugi gradovi 
primaju pomoć na kapaljku, Zadar 
zahvaljujući ustaljenoj suradnji 
s Crvenim križem Italije i talijan
skim gradovima uspijeva zadržati 
kontinuitet u pružanju pomoći pro
gnanim i izbjeglim osobama.

B. GALAC

U arhivi Gradskoga društva Crvenog 
križa u Zadru nalaze se podatci o 
tomu kako je veliku humanitarnu 
i moralnu pomoć dobivao Zadar 

iz Italije u vrijeme Domovinskoga 

rata. Tomu svjedoče i članci iz 
Zadarskoga lista 1994. godine. Jedan 
govori o donaciji iz talijanskoga 
grada Sondrija iz kojega su stigli 
uglavnom prehrambeni artikli 
te lijekovi i sanitetski materijal. 
Zahvaljujući suradnji s talijanskim 

Crvenim križem Zadar u to vrijeme 
ima pomoć i potporu za prognane i 
izbjegle osobe.

Slika 78: Vijest o pristigloj humanitarnoj pomoći iz talijanskoga grada 
Sondrija. (Znanstvena knjižnica Zadar, sign. Per B 928, Galac, B., „Donacija 
iz Sondrija," Slobodna Dalmacija, 5. studenoga 1994., str. 44)

Slika 79: Fotografija prilikom dostave humanitarne pomoći iz Sondrija 
1994. godine. (Gradsko društvo Crvenoga križa Zadar)
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Također, .1994. godine Zadar je posjetila delegacija iz talijanskoga 
grada Trenta izražavajući potporu Zadru u teškim vremenima. Udruga 
volontera „Solidariet Vigolana" na prijedlog Crvenoga križa Italije - 
Trentodoniralaje konstrukciju za izgradnju dječjega vrtića na Bokanjcu. 
U realizaciji toga projekta Udruga je surađivala s tadašnjim Crvenim 
križem Zadarsko-kninske županije, kako se navodi u dopisu iz Arhive 
Gradskoga društva Crvenoga križa Zadar.

Slika 80: Preslik iz dijela nacrta dječjega vrtića koji je realiziran donacijom 
Udruge volontera „Solidariet Vigolana". (Gradsko društvo Crvenog križa Zadar)

83
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Pomozi
LJUDIMA

/'A/ii\DA savladaju
SVOJU^

tugu
Slika 81: Plakati iz razdoblja 1990-ih (Znanstvena knjižnica Zadar, Zbirka 
plakata i oglasa)

84
Gradsko društvo Crvenoga križa Zadar bilo je aktivno i u akcijama 
traženja nestalih osoba pa je tako u veljači 1994. poslana obavijest 

svima koji traže svoje najbliže nestale u tijeku Domovinskoga rata da 
obnove traženje navedenih osoba u Akciji Vlade Republike Hrvatske i 
Hrvatskoga Crvenog križa, (slika)

,,U uspostavljenoj mreži Službe traženja Hrvatskog Crvenog križa i 
Međunarodnog Crvenog križa, Gradsko društvo Crvenog križa Zadar 
obavlja razmjenu informacija o traženim osobama, vrši pokretanje 
traženja osoba, te izdaje potvrde o prijelazu osoba s okupiranog 

područja iz vremena Domovinskog rata u svrhu reguliranja određenih 
prava građana kao žrtava rata." 39

„Na dan 31. prosinca 2022. godine u Nacionalnom uredu Službe traženja 
bilo je u radu: 1.940 zahtjeva za osobe nestale tijekom Domovinskog 
rata (1.580 zahtjeva za traženje i 360 zahtjeva za traženje posmrtnih 
ostataka), 182 zahtjeva za traženje osoba nestalih tijekom oružanog 
sukoba u Bosni i Hercegovini, 8 zahtjeva za traženje osoba nestalih u 
sukobu na Kosovu, 286 zahtjeva za traženje osoba nestalih tijekom 

Drugog svjetskog rata, 447 zahtjeva za traženje osoba nestalih u

r za 2022. godinu.39 Iz Izvješća Gradskog društva Crvenog križa Zada
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Branimirova 
obala 4 D
57000 ZADAR

Telefoni: (057) 436-196
434- 743
435- 743

22- 576
23- 633

Telefax: (057 ) 436-196
Žiro račun: 35300-678-591

Broj:

Zadar. * Sit
OBA VJEŠT

Hrvatski Crveni križ Zadar obavještava sve osobe i obitelji 
koji imaju potrebu traženja svojih najbližih koji su tijekom 
domovinskog rata prisilno odvedeni, zatočeni i nestali na te
ritoriju Republike Hrvatske da mogu i trebaju obnoviti traženje 
navedenih osoba u Akciji Vlade Republike Hrvatske i Hrvatskog 
Crvenog križa koja traje od 14. do 28. veljače ove godine. 
Akciju provodi Hrvatski Crveni križ, odnosno sva njegova dru

štva u Hrvatskoj.
0 Zadru za bivšu općinu Zadar Akcija se provodi u prostorijama 
Mjesne zajednice Poluotok u Zadru i za bivšu onćinu Obrovac u 
prostorijama Hrvatskog Crvenog križa Obrovac u uredu za obranu. 
U Biogradu na moru Akcija se provodi u prostorijama Hrvatskog 
Crvenog križa Biograd na moru za općinu Biograd na moru i bivšu
općinu Benkovac •

$ t <§>
85

Slika 82: Dopis službe traženja Hrvatskoga Crvenog križa Općinske 
organizacije Zadar. (Gradsko društvo Crvenoga križa Zadar, Dopis, br. 21/94a)

Slika 83: Preslik naslovnice brošure Služba traženja Hrvatskoga Crv g 
križa (Gradsko društvo Crvenoga križa Zadar)
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različitim životnim okolnostima, 6 zahtjeva za traženje za 11 osoba 
razdvojenih uslijed migracija te 4 zahtjeva za traženje osoba nestalih 
kao posljedica Ukrajinske krize."

Gradsko društvo Crvenoga križa Zadar tražilo je od Hrvatskoga Crvenog 

križa 1994. godine da zatraži od Međunarodne federacije Crvenoga 
križa i Crvenoga polumjeseca da se aktivnost Službe za kućnu njegu i 
pomoć u nastavi unaprijedi jer se već 14 godina uspješno odvija u gradu 
Zadru i široj okolici. (Slika 84)40

Program upoznavanja s opasnošću od mina provodi se prema Zakonu 
o Hrvatskome Crvenom križu od 1996. na području svih županija, 
odnosno gradskih i općinskih društava Crvenoga križa koji se nalaze u 

blizini minski sumnjivih površina. Cilj je upoznavanja s opasnošću od 
mina spriječiti ozljede i smrtnost stanovništva, sa svrhom edukacije i 
širenja znanja o pravilnome i sigurnom ponašanju. Naučiti živjeti s 
opasnošću od mina i eksplozivnih ostataka iz rata jedan je od prioriteta 
u smanjivanju posljedica koje mogu nastati zbog opasnosti od mina.

Hrvatski Crveni križ obilježio je 1998. godine 120. obljetnicu osnutka 
86 j u Zadru. Tom je prigodom otkrivena spomen-ploča koja se odnosi na 

proslavu 120. obljetnice osnutka; ploča je stavljena na zgradu u kojoj 
se i danas odvijaju aktivnosti Gradskoga društva Crvenog križa Zadar (u
današnjoj Ulici don Ive Prodana).

Hrvatski Crveni križ dobio je povelju Republike Hrvatske za promicanje 
humanih, društvenih i moralnih vrijednosti, osobito tijekom 
Domovinskoga rata u Hrvatskoj, u prigodi 120. obljetnice utemeljenja.

40 Iz Izvješća Gradskog društva Crvenog križa Zadar za 2022. godinu.
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Teletax: (057) 437-726 
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Broj: 181/94■..................

Zadar, 22. Studeni 1994«

Predstojnik Hrvatskog Crvenog križa 
gosp. dr. Nenad Javornik

Z a g r e b

Molimo Vas da se ako je to moguće izborite kod Medjunarodne 
federacije Crvenog križa i Crvenog polumjeseca temeljem pro- 
vodjenja socijalnog programa da se u taj program unese 1 dje
lovanje Službe za kućnu njegu i pomoć u kući ovog Gradskog

Posebno iz razloga što ova aktivnost zadarskog Crvenog križa 
u gradu Zadru i njegovoj široj okolici uspješno sa odvaja već 

punih 14 godina.
Služba broji 6 stalno zaposlenih njegovateljica koje su tije
kom domovinskog rata predstavljale temelj ili kišnu . tbriaja- 
vanju i njegovanju starih i nemoćnih prognanih osoba kojih 
je bilo oko 200. Taj rad se nastavio u nešto povoljnijim uvje
tima tako da se sada u njegovanju i pomoći pretežno starih 
i nemoćnih osoba izričito prognanika nalazi oko 100 oso a.
I. razloga što momentalno ne postoji u našoj državi sustav 
kojim bi ae mogla financirati ova toliko značajna ikorisn 
Hujim o . učinite sve kako bi ova
humanitarna aktivnost, molimo strane

x n ,<01^ društva bila financirana od straneaktivnost našeg Gradskog druot kontekstu
a, . no rn 1 CP 1er je ona cijela u KonreKsuu Medjunarodne federacije CK i cr jer j

aktivnosti socijalnog programa kojeg Hrvatski Crveni križ

i federacija zajednički pr tI.„gk0Ta Službe iznosi
Mjesečna potreba za pokriće svi

87

Y ■&»

.ika 84: Početak dopisa Hrvatskoga Crvenog kriza, dr“S^
adar upućen Nenadu Javorniku, predstojniku H vatskoga g

riža. (Gradsko društvo Crvenog križa Zadar, Dopis, r.
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88

+ HRVATSKI CRVENI KRIŽ
TJEDAN BORBE PROTIV TUBERKULOZE

nd 14. do 21. rujna 1998.

Slika 85-, Preslik 
plakata Tjedna 
borbe protiv 
tuberkuloze iz 
1998. godine. 
(Znanstvena 
knjižnica Zadar, 
Zbirka plakata i 
oglasa)

Darujte krv. OM* »nw» Mutnom an#/u Cmrog Itnh Hvata

Slika 86: Preslik 
promidžbenoga 
materijala 
u svrhu
dobrovoljnoga 
darivanja krvi iz 
1990-ih godina.
(Gradsko društvo 
Crvenog križa 
Zadar)
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89

ka 87 Preslik dijela naslovniee iz Narodnoga lista. (Znanstvena
D [-9 oodina u Zadru gaji se duh humanosti.

jižmca Zadar, sign. Per B 5 ~" 9 ostgju; Narodnj ljsti br. 8284,30.
)va vremena, novi naraštaji, a djela uvj J

topada 1998., str. 1.)
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Predsjednik HCK Jadranko Crnić govori na srediSnjoj svečanosti u Zadru Snimio: V. IVANOV

90

U ZADRU SVEČANO OBILJEŽENA 120. OBLJETNICA HRVATSKOGA CRVENOG KRIŽA

Posebna zahvalnost 
Ruži Pospiš-Baldani
■ U nazočnosti brojnih uglednih gostiju i uzvanika predsje
dnik Hrvatskoga crvenog križa Jadranko Crnić osobno je za
hvalio na nesebičnom angažmanu ratnoj predsjednici Ruži 
Pospiš-Baldani, dr. Nenadu Javorniku i dr. Slobodanu Langu

ZADAR — Nakon što je 
predsjednik Gradskog vijeća 
Zadra prof. Davor Aras prire
dio u četvrtak prijam u Grad
skoj vijećnici uz dogradonačel- 
nike Josipa Ćozu i Radovana 
Dunatova u čast 120. obljetni
ce obilježavanja zadarskoga 
Gradskog društva Crvenog 
križa kao najstarijeg, ujedno i 
Hrvatskoga crvenog križa, i 
tom prigodom ugostio predsje
dnika Hrvatskoga crvenog 
križa Jadranka Cmića, sabor
sku zastupnicu i predsjednicu 
saborskog Odbora za rad, 
zdravstvo i socijalnu skrb Ve
ru Stanić, predsjednika dr. 
Nenada Javornika, te pred
stavnike županijskog i grad
skog Društva Crvenog križa 
— otkrivena je i spomen-ploča 
prve udruge Crvenog križa u 
Zadru. Uz prigodno slovo plo
ču su otkrili Jadranko Crnić i 
predsjednik Gradskog druš
tva Crvenog križa dr. Stjepan 
Barbarić.

Središnja svečanost obilje
žavanja 120. obljetnice Hrvat
skoga crvenog križa održana 
je potom u Hrvatskoj kazališ

noj kući u nazočnosti brojnih 
uglednih gostiju i uzvanika.

U ime HCK nazočne je po
zdravio njegov predsjednik Ja
dranko Crnić osobno zahva
livši na radu i pomoći ratnoj 
predsjednici HCK Ruži Po
spiš-Baldani, dr Nenadu Ja- 
vomiku, predstojniku HCK, i 
dr. Slobodanu Langu, savjetni
ku Predsjednika za humani
tarna pitanja.

Upravo dr Slobodan Lang 
kao izaslanik Predsjednika 
RH, pod čijim se pokroviteljs
tvom i održavalo obilježava
nje ove značajne obljetnice 
HCK, u svom je govoru prenio 
pozdrave i izraze zahvalnosti 
dr. Franje Tuđmana.

- Želio bi zahvaliti za sva
koga ranjenog, zarobljenog, 
nestalog, za sve one kojima je 
život ovisio o Crvenom križu 
Za svaku obitelj koja se pove
zala i svaki grob kada se čovje
ku dalo pravo da se pred njim 
pokloni. Nalazimo se na kraju 
jednog stoljeća koje je bilo sto
ljeće smrti, odsutnosti vjere, a 
Crveni križ je imao snage po
moći svima bez obzira na vje
ru i nacionalnu pripadnost,

jer je on izraz vjere, čovječno
sti, domoljublja — kazao je me
đu ostalim dr Slobodan Lang

Na središnjoj svečanosti u 
Zadru govorili su još dr. Stje
pan Barbarić, predsjednik za
darskoga Gradskog društva 
Crvenog križa, dogradonačel- 
nik Zadra Radovan Dunatov, 
župan zadarski Šime Prtenja- 
ča te Dražen Budiša u svoj
stvu izaslanika Hrvatskoga dr
žavnog sabora, koji je kazao 
kako će Sabor donijeti i Za
kon o Crvenom križu, u kojem 
će se nastojati unaprijediti i 
pružati svekoliku potporu ra
du te humanitarne organizaci
je.

Na kraju svečanosti najve
ćim priznanjem - Poveljom 
RH koju dodjeljuje predsje
dnik RH dr. Franjo Tuđman, a 
koju je uručio dr. Slobodan 
Lang, odlikovan je Hrvatski cr
veni križ, a Povelju su primili 
Jadranko Crnić i dr. Nenad 
Javomik. Potom je Jadranko 
Crnić u ime HCK dodijelio me
dalju zahvalnosti dr. Franji 
Tuđmanu za nesebičnu po
moć i podršku HCK-u.

M. GUGIĆ

Slika 88:
Obilježavanje 
120. obljetnice 
Hrvatskoga 
Crvenog križa.
(Znanstvena 
knjižnica 
Zadar, sign.
Per B 928, 
Gugić, M., 
„Posebna 
zahvalnost 
Ruži Pospiš- 
Baldani," 
Slobodna 
Dalmacija,
30. listopada 
1998., str. 2.)
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Predsjednik Republike Hrvatske na temelju članka 98. Ustava Republike 
Hrvatske (»Narodne novine«, broj 85/10 - pročišćeni tekst) i članka 2., 3. i 
24. Zakona o odlikovanjima i priznanjima Republike Hrvatske (»Narodne 
novine«, broj 20/95,57/06 i 141/06), a na prijedlog Državnog povjereništva 

za odlikovanja i priznanja, donio je Odluku o dodjeli priznanja Povelja 

Republike Hrvatske Gradskom društvu Crvenog križa Zadar 2013. godine, 
za iznimno i uspješno ostvarivanje humanitarnih ciljeva i zadaća na 
području zaštite i unapređenja zdravlja, socijalne skrbi, zdravstvenog 
i humanitarnog odgoja, izuzetnog doprinosa i zasluga u poštovanju 
međunarodnog humanitarnog prava i zaštiti ljudskih prava u Republici 
Hrvatskoj i u svijetu, a u prigodi 135. godišnjice osnivanja i kontinuiranog 

djelovanja.

92

Slika 90:
Prešli k
Povelje
Republike
Hrvatske
darovane
2013. godine
Gradskome
društvu
Crvenoga
križa Zadar.
(Gradsko
društvo
Crvenog
križa Zadar)
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Mimohodom "Svjetlo za humanost” 2018. godine središtem Zadra, od 
Narodnoga trga do Pozdrava suncu, zadarski je Crveni križ obilježio 
140. godišnjicu svoga djelovanja. Tom se prigodom Gradsko društvo 
Crvenoga križa Zadar prisjetilo svoje osnivačice Amelije Lantane rod. 
Borelli. Osim mimohoda organizirane su još i druge aktivnosti ovoga 

Društva koje su obogatile proslavu.

Hrvatski je Sabor na temelju članka 81. Ustava Republike Hrvatske i 
članka 160. Poslovnika Hrvatskoga sabora, u prigodi 140. obljetnice 
utemeljenja i 65. obljetnice dobrovoljnoga davanja krvi u organizaciji 
Hrvatskoga Crvenog križa, odlučio dodijeliti Povelju Hrvatskome 
Crvenom križu kojom se odaje priznanje za izniman prinos u promicanju 
i ostvarivanju humanitarnih ciljeva i zadaća na području zaštite i 

unaprjeđenja zdravlja, socijalne skrbi, zdravstvenoga i humanitarnoga 
odgoja te u zalaganju za poštovanje međunarodnoga humanitarnoga 

prava i zaštitu ljudskih prava/*1
Posebno želimo istaknuti rad mladih u Crvenome križu. Za mlade je 
dobro da su uključeni u rad Crvenoga križa jer ondje razvijaju osjećaje 
humanosti, tolerancije, suosjećanja i razumijevanja, lako je podmladak 
Hrvatskoga Crvenog križa osnovan 1922. godine, mladi su djelovah 

neprekidno, osim u vrijeme Drugoga svjetskog rata i Domovinskoga 

rata. Danas su mladi uključeni u razne aktivnosti i programe Crvenoga 

križa i čine više od 70 posto ukupnoga broja volontera.

Klubovi mladih nastoje korisno organizirati vrijeme svojim članovima i 
educirati ih za provođenje aktivnosti Hrvatskoga Crvenog kriza. Također, 
sudjeluju i na natjecanjima mladih Hrvatskoga Crvenog kriza koja su 
im dodatni poticaj da budu još bolji i oplemene sebe kao i one kojima
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pomažu.
Europska migracijska kriza, koja je dosegla svoj vrhunac 2015. godine, 

tražila je od Crvenoga križa da aktivno sudjeluje u P^°c'm'9"a 
na što se Crveni križ spremno odazvao. Od 2020. do danas Crvenrje kr z

aktivno sudjelovao u pomoći ljudima kojeje zadesi apan eml
bolesti i potresi, koji su zaredali prvo u Zagrebu , okolici, a nakon toga
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Slika 91: Članak o proslavi 140. obljetnice osnutka Hrvatskoga Crvenog križa. 
(Znanstvena knjižnica Zadar, sign. Per B 1034, Radulić, H„ „Zadar je kolijevka 
Hrvatskog Crvenog križa," Zadarski list, god. 24, br. 6334,10. svibnja 2018. str. 6-7.)

i u Petrinji gdje je zadarski Crveni križ krenuo u pomoć unesrećenome 
stanovništvu. Od 29. prosinca 2020. do 1. siječnja 2021. zaprimana je 
humanitarna pomoć u Športskome centru Višnjik, veliki dio pomoći tih 
je dana otišao prema Petrinji, Sisku i Glini, dok je manji dio ostao za 
potrebe stanovništva koje je doselilo na zadarsko područje. Interventni 
tim i dalje svakoga dana pomaže spomenutome stanovništvu koje 
se nalazi na području djelovanja Županijskoga i Gradskoga društva 

Crvenoga križa Zadar u vidu odjeće, obuće, posteljine i pokrivača,
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osnovnih namirnica te higijenskih potrepština.

U koordinaciji s Gradom Zadrom, Društvo Crvenoga križa Zadarske 
županije aktiviralo je mobilni broj za pružanje psihosocijalne potpore 
osobama u samoizolaciji. Na isti broj Gradsko društvo Crvenoga križa 
Zadar pruža usluge dostave namirnica i lijekova na području grada 
Zadra, a preostali dio Zadarske županije pokrivaju lokalna društva 

Crvenoga križa Biograd, Benkovac, Obrovac, Gračac i Pag.

U sklopu svoga redovnog rada Gradsko društvo Crvenoga križa 
Zadar otvorilo je u rujnu 2021. novu aktivnost - besplatno psihološko 
savjetovanje. Obiteljsko savjetovalište Crvenoga križa besplatno je 
psihološko savjetovalište namijenjeno osobama koje se u različitim 
fazama svoga života susreću s nekim problemom. U Obiteljskome 

savjetovalištu Crvenoga križa odvija se i program NEP (Needle exchange 
program) s obzirom na to da Zadar sa svojom okolicom zauzima sam 
vrh na ljestvici gradova koji u odnosu na broj stanovnika imaju velik broj 
intravenoznih ovisnika. Gradsko društvo Crvenoga križa Zadar provodi 
već dvadeset godina za redom u kontinuitetu ovaj program. Cilj je 
programa spriječiti ili barem smanjiti mogućnost širenja hepatitisa B 
i C i AIDS-a. Program se pokazao uspješnim jer je broj korisnika i broj 

posjeta te količina preuzetoga pribora u porastu u odnosu na prve dv.je 

godine provođenja ovoga programa.
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U ožujku 2022. godine predstavnici Društva Crvenoga kriza Zadarske 
županije i Gradskoga društva Crvenog križa Zadar uručili su Odje u za 
transfuzijsku medicinu Opće bolnice Zadar hvalevrijednu donaciju -sest 
transportnih kovčega za hlađenje i transport pune krvi, kao i ko ica za 
prijevoz tih hladnjaka. Riječ je o hladnjacima koji održavaju standardnu 
temperaturu te im ne smetaju vanjski uvjeti - niti toplina, n,t, hladnoća, 

što olakšava rad u daljnjoj obradi.
Prema posljednjim podatcima Gradsko društvo Crvenoga križa Zadar 

broji 10 djelatnika, 96 volontera i 562 člana. U zadnji pe go '"■> 
aktivnih dobrovoljnih darivatelja krvi iznosi 6600. iJpravc' ^god^e

Gradsko društvo Crvenoga križa Zadar slavi 145. go inas^ Zadar ioj
kao i Hrvatski Crveni križ. Gradsko društvo Crvenoga knza Zadar os 
jednom se pokazalo kao domaćin nacionalne proslave 4S godiš ce 

Hrvatskoga Crvenog križa nakon 1998. kad se obilježavala 120. oblje
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postojanja ove humanitarne udruge.

Tijekom svih ovih godina razvidno je kako djelatnost Crvenoga križa ne 
prestaje i zapravo je još osnaženija podrškom svojih donatora, članova, 
volontera koji neumorno sudjeluju i prate djelovanje ove međunarodne 

organizacije na nacionalnoj i lokalnoj razini djelovanjem Hrvatskoga 
Crvenog križa i Gradskoga društva Crvenoga križa Zadar.
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Sažetak
BAŠTINA HUMANOSTI U ZADRU: 145 GODINA 
HRVATSKOGA CRVENOG KRIŽA

Ako osjećaš bol, živ si. Ako osjećaš bol drugih, ljudsko si biće." L. N. Tolstoj

Povodom 145. godišnjice osnutka Hrvatskoga Crvenog križa,70godina od 
kada Hrvatski Crveni križ sa svojim društvima Crvenoga križa promovira, 
organizira i provodi akcije prikupljanja potrebnih doza krvi, 30 godina 
od priznanja Hrvatskoga Crvenog križa kao samostalnoga nacionalnog 
društva u sklopu Međunarodnog pokreta Crvenoga križa i Crvenoga 
polumjeseca, 159. obljetnice potpisivanja Ženevske konvencije i 195. 
obljetnice rođenja Henryja Dunanta, te u sklopu manifestacije Dani 
europske baštine 2023., Znanstvena knjižnica Zadar, uz izložbu Baština 
humanosti u Zadru: 145 godina Hrvatskog Crvenog križa, priređuje i ovaj 
katalog.

Ovaj katalog izložbe dio je programa obilježavanja Dana europske 
baštine 2023. godine (pod pokroviteljstvom Ministarstva kulture i medija 
RH), a ovogodišnja je tema živa baština. Humanost, odnosno ljudskost 
ili čovječnost, nalazi se u svima nama i utkana je kao živa baština u 
vrijednostima, uvjerenjima i načinima življenja koje nasljeđujemo od 
prošlih naraštaja, a kojima se koristimo za razumijevanje sadašnjosti te 
donošenje odluka za budućnost. Znanstvena knjižnica Zadar u svome 
bogatom fondu čuva prvi statut navedene udruge uz mnoštvo drugih 
knjiga, periodike, razglednica, fotografija, plakata, a u trezoru Znanstvene 
knjižnice Zadar u Zbirci rukopisa čuvaju se spisi iz ostavštine Amelije 
Lantane. Narodni muzej Zadar upotpunio je izložbu iz svoga bogatog 
fundusa umjetninama, namještajem i fotografijama^ a dio građe 
posuđen je iz arhive od strane Hrvatskoga Crvenog križa i Gradskoga 

društva Crvenog križa Zadar.
U Zadru je 1878. godine osnovana prva dobrovoljna udruga u Hrvatskoj 
koja je svoje djelovanje provodila u skladu s humanim načelima i 
odlukama prihvaćenima na međunarodnoj konferenciji održanoj 1863. 
godine u Ženevi na kojoj je osnovan i Međunarodni odbor za pomoć 
ranjenim vojnicima (od 1876. godine nosi naziv Međunarodni odbor 
Crvenoga križa). Te davne 1878. godine 22. listopada zadarska „Ustanova 
domoljubne zadruge dalmatinske od Gospodja na potporu ranjenim i
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bolesnim vojnicima" prva je dobila suglasnost i odobrenje tadašnjega 
Namjesništva Carevine u Zadru, tada glavnome gradu pokrajine 
Dalmacije u velikoj Austro-Ugarskoj Monarhiji za Statut društva kojim 
je regulirano humanitarno djelovanje. Hrvatski Crveni križ najveća je 
humanitarna organizacija u Republici Hrvatskoj te 22. listopada 2023. 
godine obilježava 145. obljetnicu upravo na dan kad je u Zadru osnovana 
„Ustanova domoljubne zadruge dalmatinske od Gospodja na potporu 
ranjenim i bolesnim vojnicima".

Povod je ovo i podsjetnik, ali i prijedlog, da u današnje doba povezujemo 
prošlost sa sadašnjosti i da se prisjetimo Zadranke Amelije (Ljubice) 
Lantane rođene Borelli koja je bila osnivačica i potpredsjednica 
„Ustanove domoljubne zadruge dalmatinske od Gospodja na potporu 
ranjenim i bolesnim vojnicima" koja je skrbila i o ranjenicima, udovicama 
i ratnoj siročadi kad je 1875. godine izbio hercegovački ustanak. Za svoj 
je humanitarni rad 1905. godine dobila odlikovanje tadašnjega cara 
Franje Josipa I., odnosno Elizabetin orden 2. reda.

Udruga je brinula o školovanju bolničarki i bolničara koji bi bili spremni 
skrbiti za ranjene i bolesne u slučaju rata. Bili su veoma aktivni tijekom

, Prvoga svjetskog rata. Društvo Crvenoga križa postojalo je sve do 1918.
98 'i kada je došlo do sloma Austro-Ugarske Monarhije. Nakon Prvoga 

svjetskog rata organizacija Crvenoga križa u Zadru prestaje djelovati kao 
dio organizacije Crvenoga križa Carevine Austrije.

Nakon Drugoga svjetskog rata u Zadru se obnavlja rad organizacije 
Crvenoga križa osnivanjem prvoga Kotarskog odbora 1946. te prvoga 
Općinskog odbora Crvenoga križa u Zadru 1947. godine pod okriljem 
republičkoga društva Crvenoga križa unutar Crvenoga križa Jugoslavije. 
Općinski odbor Crvenoga križa u Zadru 1966. započinje s osnivanjem 
jedne od najznačajnijih aktivnosti, dobrovoljnim darivanjem krvi. 
Hrvatski Crveni križ proslavio je u Zadru 1978. godine 100. obljetnicu 
osnutka prvoga društva Crvenoga križa u Hrvatskoj. U Zadru 1981. godine 
počinje djelovati Služba za njegu i pomoć u kući u cilju zdravstvene i 
socijalne zaštite starih i nemoćnih osoba.

Uloga Hrvatskoga Crvenog križa u Domovinskom ratu (1991. -1995.) 
bila je nemjerljiva. Oko 600.000 korisnika primalo je humanitarnu 
pomoć Hrvatskoga Crvenog križa. Najveća pomoć podijeljena je 1992. 
godine kada ju je primilo više od 750.000 korisnika. Za vrijeme rata i 
nakon njega sve do danas aktivno djeluje Nacionalni ured Službe 
traženja Hrvatskoga Crvenog križa (za traženje osoba nestalih tijekom
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Domovinskoga rata). Zahvaljujući suradnji s talijanskim Crvenim križem, 
Zadar u to vrijeme ima pomoć i potporu za prognane i izbjegle osobe.

Hrvatski Crveni križ obilježio je 1998. godine 120. obljetnicu osnutka u 
Zadru. Tom je prigodom otkrivena spomen-ploča koja je postavljena na 
zgradu u kojoj je smješteno Gradsko društvo Crvenoga križa Zadar.

Europska migracijska kriza, koja je svoj vrhunac dosegla 2015. godine, 
tražila je od Crvenoga križa da aktivno sudjeluje u pomoći migrantima na 
što se Crveni križ spremno odazvao. Mimohodom „Svjetlo za humanost" 
2018. godine središtem Zadra, od Narodnoga trga do Pozdrava suncu, 
zadarski je Crveni križ obilježio 140. godišnjicu svoga djelovanja. Od 
2020. do danas Crveni je križ aktivno sudjelovao u pomoći ljudima koje 
je zadesila pandemija Covid-19 bolesti i potresi koji su zaredali prvo u 
Zagrebu i okolici, a nakon toga i u Petrinji gdje je zadarski Crveni križ 

krenuo u pomoć unesrećenome stanovništvu.

Tijekom svih ovih godina pokazuje se kako djelatnost Crvenoga križa ne 
prestaje i zapravo je sve osnaženija podrškom svojih donatora, članova, 
volontera koji neumorno sudjeluju i prate djelovanje ove međunarodne 
organizacije na nacionalnoj i lokalnoj razini kroz djelovanje Hrvatskoga 
Crvenog križa i Gradsko društvo Crvenoga križa Zadar.

Nadamo se da ova izložba i katalog, kao dio nacionalnoga programa 
svečanoga obilježavanja 145. godišnjice Hrvatskoga Crvenog kriza koji 
je pod pokroviteljstvom Hrvatskoga sabora, može biti dobar način 
prenošenja budućim naraštajima u svijetu koji se brzo mijenja, sto 
sve jedna humana gesta može pokrenuti, a to je osnivanje Ustanove 
domoljubne zadruge dalmatinske od Gospodja na potporu ranjenim . 
bolesnim vojnicima u Zadru, prve preteče Crvenoga kriza osnovanoga 

u Republici Hrvatskoj.
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Summary
HUMANITARIAN HERITAGE IN ZADAR: 145 YEARS OF THE 
CROATIAN RED CROSS

“lfyou feel pain, you're alive. Ifyou feel other people's pain, you're a 
human being." - Leo Tolstoy

100

On the occasion of 145th anniversary of the foundation of the Croatian 
Red Cross, 70th anniversary of the voluntary blood donation promoted 
and organized by the Red Cross branches and 30th anniversary of the 
recognition of the Croatian Red Cross as the independent National 
Society of the International Red Cross and Red Crescent Movement, 
159th anniversary of signing of the First Geneva Convention and 195th 
anniversary of the birth of Henry Dunant, and within the European 
Heritage Days 2023, the Research Library of Zadar along with the 
exhibition titled “Humanitarian Heritage in Zadar: 145 years of the 
Croatian Red Cross” prepared this catalogue.

This exhibition catalogue is a part of the programme of celebrating 
European Heritage Days 2023 (the programme is coordinated by the 
Ministry of Culture and Media), and this year's theme is “living heritage". 
Humanity is a part of ali of us and it is intervvoven as a living heritage 
in our values, beliefs and lifestyles that we have inherited f rom former 
generations, and that we apply to understand the presence and 
decision-making for future. In its rich library collection, Research Library 
of Zadar has the first Statutes of the Red Cross stored along with many 
other books, periodicals, postcards, photographs, and posters; while the 
Collection of Manuscripts stored in the vault of the Research Library of 
Zadar contains documents belonging to the legacy of Amelia Lantana. 
The National Museum Zadar contributed to the exhibition vvith the 
exhibits from its rich collection of artvvork, furniture and photographs, 
vvhile some exhibits have been borrovved from the archives of the 
Croatian Red Cross and the City Red Cross branch of Zadar.

First relief society in Croatia that implemented its activities in line vvith 
the humanitarian principles and decisions adopted at the international 
conference held in Geneva in 1863, vvhere the International Committee 
for Relief to the VVounded had been founded (in 1876 it changed the 
name to International Committee of the Red Cross), vvas founded
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in Zadar. On 22 October 1878 the “VVomen’s Patriotic Dalmatian 
Association for Relief to VVounded and Sick Soldiers from Zadar 
was the first association vvhose Statute, defining their humanitarian 
activities, was approved by the authorities - the Imperial governance in 
Zadar, which was at that time the Capital of the Region of Dalmatia in 
the large Austro-Hungarian Monarchy. Croatian Red Cross is the biggest 
humanitarian organization in the Republic of Croatia that is celebrating 
its 145th anniversary on 22 October 2023, exactly on the day vvhen the 
"VVomen’s Patriotic Dalmatian Association for Relief to VVounded and 
Sick Soldiers" vvas founded in Zadar.
This is a good occasion to remind as well as to propose to connect the 
past vvith the presence and remember a Zadar Citizen Amelia (Ljubica) 
Lantana born Borelli who vvas the founder and the viče president of 
the "VVomen’s Patriotic Dalmatian Association for Relief to VVounded 
and Sick Soldiers” that vvas providing care to the vvounded, vvidovvs, 
and vvar orphans of Herzegovina uprising in 1875. In 1905 she received 
recognition of the Imperial Austrian Order of Elizabeth, II Degree for her 
humanitarian vvork that vvas avvarded to her by emperor Franz Joseph I.

The Association took care of educating of female and male nurses vvho 
vvere prepared to take care of the vvounded and sick in situations of 
vvar. The Association has been very active during the World War i and 
existed until the dissolution of the Austro-Hungarian Monarchy in 1918. 
After the World War I. Red Cross in Zadar stopped vvorking as the part 

of the Red Cross of the Empire of Austria.
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After the World War II, the Red Cross in Zadar resumed its activities 
vvithin the National Committee of the Red Cross of Croatia that vvas a 
part of the Red Cross of Yugoslavia; in 1946 the first District Committee 
vvas founded, while in 1947 first Municipal Committee of the RedI Cross 
vvas founded in Zadar. In 1966 the Municipal Committee intr°d^®d 
one of the most important activities, voluntary blood donat.on. In 1978 
Croatian Red Cross celebrated in Zadar the lOOth anniversary of the 
foundation of the first Red Cross Society in Croatia. In 1981, Departmen 
for Home Care and Assistance vvas established in Za ar wit e aim 
of health and social protection of the elderly and dependent persons. 

The immense role of the Croatian Red Cross in Homeland War (from

1991 to 1995) vvas immeasurable. Around 600 thousan ene 
received humanitarian relief provided by the Croatian Red Cross t

1992 more than 750 thousand beneficiaries received umam aria
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During and after the war, the National Office of the Tracing Service of 
the Croatian Red Cross has been actively vvorking (on cases of persons 
vvho went missing during the Homeland War). During that time, thanks 
to the cooperation vvith the Italian Red Cross, Zadar had support with 
providing help to the displaced persons and refugees.

In 1998, Croatian Red Cross marked its 12Oth anniversary in Zadar. On 
that occasion, commemorative plaque was placed on the building of 
the City Red Cross branch of Zadar.

European migration crisis that peaked in 2015 demanded active 
involvement of the Red Cross in helping the migrants and the Red 
Cross responded readily. In 2018 Red Crošs in Zadar marked its 140th 
anniversary vvith the torchlight march titled “Light for Humanity” 
through the centre of Zadar, from Narodni trg to the Greeting to the 
Sun monument. From 2020 until today, Red Cross has been actively 
participating in providing assistance to the people vvho have been 
affected byCOVID-19 pandemic as vvellasthose affected by earthquakes 
in Zagreb and Petrinja, and the Red Cross in Zadar actively contributed 
to helping the affected population.

102 j During ali these years, it has been reconfirmed that the Services 
provided by the Red Cross never end and they have been additionally 
strengthened vvith the support of donors, members, and volunteers 
vvho vvork tirelessly to support and contribute to the work of this 
international organization on the national and local level by engaging 
in the activities of the Croatian Red Cross and the City Red Cross branch 
of Zadar.

We hope that this exhibition and the catalogue, that are a part of 
the national programme of the celebration of the 145th anniversary 
of the Croatian Red Cross taking place under the patronage of the 
Croatian Parliament, may be a good manner of conveying to the future 
generations in todays fast changing vvorld vvhat can be initiated by 
the povver of a human gesture, such as was the establishment of the 
Womsns Patriotic Dalmatian Association for Relief to VVounded and 

Sick Soldiers", the first predecessor of the Red Cross in Croatia
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Riassunto
PATRIMONIO DELL’UMANITA A ŽARA: 145 ANNI DELLA 
CROCE ROSSA CROATA

„Se senti dolore,sei vivo. Se senti ii dolore altrui, sei un essere umcino. 

L. N. To Istoj

La Biblioteca scientifica di Žara organizza questo catalogo in occasione 
dei 145° anniversario della fondazione della Croce Rossa Croata, in 
occasione dei 70 anni dalla promozione, organizzazione e realizzazione 
delle campagne della Croce Rossa Croata in collaborazione con le altre 
associazioni Croce Rossa per la raccolta delle dosi di sangue necessarie, 
in occasione deltrentesimo anniversario dei riconoscimento della Croce 
Rossa Croata come associazione nazionale indipendente nellambito 
dei Movimento Internazionale della Croce Rossa e della Mezzaluna 
Rossa, in occasione dei 159° anniversario della firma della Convenzione 
di Ginevra e del!95° anniversario della nascita di Henry Dunant, nonche 
nell’ambito della manifestazione delle Giornate Europee dei Patrimonio 1103 
2023 che e parte integrante della mostra II patrimonio dellumanita a 

Žara: 145 anni della Croce Rossa Croata.
Ouesto catalogo della mostra e parte dei programma della Giornata 
europea dei patrimonio 2023 (sponsorizzato dal Ministero della Cultura 
e dai media della Repubblica di Croazia) e l’argomento di guest'anno 
e ii patrimonio vivente. L’umanita che e presente in tutti noi e intessuta 
come patrimonio vivente nei nostri valori, nelle credenze e nei modi 
di vivere che ereditiamo dalle generazioni passate e che usiamo per 
comprendere ii presente e prenderedecisioni per ilfuturo. La Biblioteca 
scientifica di Žara conserva nella sua abbondante collez.one ii pr.mo 
statuto della suddetta associazione insieme a molti altn libn, periodici, 
cartoline, fotografie e manifesti. Nei deposito della Biblioteca scientifica 
di Žara e nella CoLlezione dei manoscritti sono conservati gli scntti dei 
lascito di Amelia Lantana. U Museo nazionale di Žara ha completato la 
mostra con opere d’arte, mobili e fotografie della sua vasta co ezione, 
mentre parte dei materiale e stato preso in prestito dall’archiv.o de a 

Croce Rossa Croata e dall’associazione della Croce Rossa e comune 

di Žara.
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Nel 1878 a Žara fu fondata la prima associazione di volontariato in 
Croazia, che svolgeva la sua attivita secondo i principi umani e le 
decisioni accettate nella conferenza internazionale tenutasi a Ginevra 
nel 1863, ove fu fondato ii Comitato internazionale per l’aiuto ai soldati 
feriti (dal 1876 verra indicato con ii nome di Comitato Internazionale 
della Croce Rossa). Gia nel 1878, ii 22 ottobre, T’Associazione patriottica 
dei dalmati di Nostra Signora per ii sostegno dei soldati feriti e malati” 
a Žara fu la prima a ricevere ii consenso e l’approvazione dell’allora 
Governatorato dell'lmperatrice a Žara, all’epoca capitale della provincia 
di Dalmazia nella grande Monarchia Austro-Ungarica, per lo Statuto 
della Societa che regola l'azione umanitaria. La Croce Rossa Croata e la 
piu grande organizzazione umanitaria della Repubblica di Croazia e ii 
22 ottobre 2023 festeggia ii suo 145° anniversario, lo stesso giorno della 
fondazione a Žara dell’Associazione patriottica dei dalmati di Nostra 
Signora per ii sostegno dei soldati feriti e malati”.

Questo ricordo in forma di proposta e un čollegamento tra ii passato e 
ii presente per ricordare Zadranka Amelia (Ljubica) Borelli in Lantana, 
fondatrice e vicepresidente dell’Associazione patriottica dei dalmati di 
Nostra Signora per ii sostegno dei soldati feriti e malati che si prese cura

104 dei feriti, delle vedove e degli orfani di guerra al momento dello scoppio 
della rivolta dell'Erzegovina nel 1875. Nel 1905, per ii grande contributo 
umanitario, fu insignita come dama di seconda classe nell’ordine 
imperiale austriaco di Elisabetta e fu decorata proprio dall’imperatore 
Francesco Giuseppe I.

Lassociazione si occupava della formazione di infermieri pronti 
a prendersi cura dei feriti e dei malati in caso di guerra, molto attivi 
durante La Prima Guerra Mondiale. L’Associazione della Croce Rossa 
resiti fino al 1918, anno dei crollo della monarchia austro-ungarica. Dopo 
la prima guerra mondiale lAssociazione Croce Rossa a Žara cessa di 
operare come parte dellorganizzazione della Croce Rossa dell Impero 
austriaco.

Dopo la seconda guerra mondiale, ii lavoro dellorganizzazione della 
Croce Rossa a Žara fu rinnovato con la creazione dei primo Comitato 
distrettuale nel 1946 e dei primo Comitato Comunale della Croce 
Rossa a Žara nel 1947 sponsorizzato dali Associazione repubblicana 
della Croce Rossa all'interno della Croce Rossa della Jugoslavia. Nel 
1966 ii Comitato municipale della Croce Rossa a Žara inizid ad istituire 
una delle attivita piu importanti, la donazione volontaria dei sangue.
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La Croce Rossa Croata ha celebrato a Žara nel 1978 ii centenario delta 
fondazione delta prima societa delta Croce Rossa in Croazia. Nel 1981 
a Žara iniziava ad operare ii Servizio per la cura e l’aiuto a domicitio 
con l'obbiettivo delta protezione sanitaria e sociale degli anziani e degli 

infermi.
II ruolo delta Croce Rossa Croata nella Guerra di indipendenza (1991- 
1995) e stato di cruciale importanza. Piu o meno 600.000 beneficiari 
hanno ricevuto aiuti umanitari dalla Croce Rossa Croata. Laiuto piu 
consistente e stato distribuito nel 1992 a piu di 750.000 beneficiari. 
Durante e dopo la guerra e fino ad oggi ricordiamo lattivita dellUfficio 
nazionale del Servizio di ricerca della Croce Rossa Croata (per la ricerca 
delte persone scomparse durante la Guerra di indipendenza). Žara a 
quel tempo riceveva aiuto e sostegno agli esuli e ai rifugiati grazie alta 

collaborazione con la Croce Rossa Italiana.

Nel 1998 la Croce Rossa Croata ha festeggiato ii 120° anniversario della 
sua fondazione a Žara. In quell’occasione e stata scoperta la targa 
commemorativa che e stata collocata sulledificio dove oggi ha sede la 

Societa cittadina della Croce Rossa di Žara.
Nel 2015, con ii picco della crisi migratoria europea, la Croce Rossa ha 
acconsentito di partecipare attivamente per aiutare i migranti. Con la 
parata "Luče per l’umanita” del 2018 nel centro di Žara, dalla Piazza del 
Popolo al Saluto al Sole, la Croce Rossa zaratina ha celebrato it 140 
anniversario della sua attivita. Dal 2020 ad oggi, La Croce Rossa ha 
partecipato attivamente aiutando persone colpite dalla pandemia di 
Covid-19 e dai terremoti avvenuti prima a Zagabria e dintorni, e poi a 
Petrinja, dove la Croce Rossa zaratina si e recata per aiutare le persone 

piu colpite.
In tutti questi anni l'attivita della Croce Rossa non si e fermata mai 
ed e sempre piu rafforzata dal sostegno dei suoi donatori, membri, 
volontari che instancabilmente partecipano e monitorano le attivita 
di questa organizzazione internazionale non solo a livello nazionale e 
internazionale, ma anche a livello locale attraverso le attivita della Croce 
Rossa Croata e della Croce Rossa del comune di Žara.
Ci auguriamo che questa mostra e questo catalogo, nellambito d 
programima nazionale per celebrare ii 145" anniversario della Croce 

Rossa Croata sponsorizzato dal Parlamente croato. possano essere i 
metodo adatto per trasmettere alle generazioni future ,n mondo piu 
rapido cambiamento guanto sia umano Ouesto gesto puo mettere
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in moto: e la fondazione dell'Associazione Patriottica dei Dalmati di 
Nostra Signora per ii sostegno dei soldati feriti e malati a Žara, la prima 
antesignana della Croce Rossa nella Repubblica di Croazia.

Nella speranza che questa mostra e questo catalogo, nell'ambito dei 

programma nazionale per celebrare ii 145° anniversario della Croce 
Rossa Croata sponsorizzato dal Parlamento croato, possano essere ii 
metodo ideale per trasmettere alle generazioni future in questo mondo 
in rapida trasformazione quanto sia umano cio che un semplice gesto di 
aiuto puo far scaturire, come ad esempio la fondazione dell’Associazione 
patriottica dei dalmati di Nostra Signora per ii sostegno dei soldati 
feriti e malati a Žara, la prima antesignana della Croce Rossa nella 
Repubblica di Croazia.
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Burato T., Albo della ducale citta di Žara, Žara: Tipografia Vitaliani & 
Janković suce. Battara, 1875.

Domoljubna zadruga dalmatinska od gospodja na potporu ranjenim 
i bolesnim vojnicima (Zadar), Patriotischer Frauen-Hilfsverein fuer 
das Koenigreich Dalmatien: gegruendet in Žara am 22 Oktober 1878.: 
Rechenschaftsbericht fuer das Jahr 1887, Žara : Prem. Buch- und 
Steindruckerei Vitaliani, 1888.

Domoljubna zadruga dalmatinska od gospodja na potporu ranjenim
i bolesnim vojnicima (Zadar), Frauen-Hilfsverein vom Rothen
Kreuze fuer Dalmatien: gegruendet in Žara am 22 October 1878.:
Rechenschaftsbericht fuer das Jahr 1901., Žara- Praemirte Buchdruckerei
Vitaliani, 1902.
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Domoljubna zadruga dalmatinska od gospodja na potporu ranjenim 
i bolesnim vojnicima (Zadar), Osobito izvješće Domoljubne gospojinske 
pripomoćne zadruge dalmatinske (Crvenog krsta) = Relazione speciale 
dellAssociazione patriottica dalmata di signore per soccorsi (Croce 
rossa), Žara: Premiata Tip. Vitaliani & Janković, 1884.

Domoljubna zadruga dalmatinska od gospodja na potporu ranjenim 
i bolesnim vojnicima (Zadar), Statuto dell’Associazione patriottica 
dalmata delle Signore persoccorso a militi feriti ed ammalati. = Ustanova 
domoljubne zadruge dalmatinske od Gospodja, na potporu ranjenim i 
bolesnim vojnicima, Žara: Tipografia Vitaliani & Janković, 1878.

Domoljubna zadruga dalmatinska od gospodja na potporu ranjenim i 
bolesnim vojnicima (Zadar), Ustanova Pokrajinske Pripomoćne Zadruge 
Crvenoga Krsta za Dalmaciju, U Zadru: Tiskarnica S. Artale, 1894.

Istruzione Pel salvamento degli affogati, annegati, dei ghiacciati, 
degl’impiccati, e strozzati, avvelenati, dei colpiti dal fulmine, e neonati 
apparentemente morti. - Nauk Za sahranu zadavljenih, utopljenih, 
sledenih, obiscenih, odussenih, otrovanih, udriveni od groma, i prem 
rodjeni koi davaju priliku da jessu mertvi, Zadar: Dai Torchj di Antonio
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Luigi Battara Stampatore Governiale, 1816.

Istruzione per le persone che non professano L’arte medica, coritenente 
gii aiuti da darsi in casi di morte apparente e d'improvviso pericolo di 
vita : diramata col. decreto luogotenenziale del 5 maggio 1858 n. 6674- 
867 = Naputak za osobe koje nisu liekari, koi saderži pomoć koja se dati 
ima u slučajevima prividne smerti i u nagloj pogibeli života: razposlan sa 
namiestničkim razpisom od 5 Svibnja 1858 Br. 6614-867, Žara: Tipografia 

del Governo, 1858.
Nauk za oxiviti zadusene, utopljene, smerznute, obisene, ili zadavljene, 
otrovane, udarene od strile i stopro rodjene sumnjvo mertvje] - Istruzione 
pel salvamento degli affogati, annegati, ghiacciati, degli impiccati o 
strozzati, avvelenati, dei colpiti dal fulmine e neonati apparentemente 

morti, U Zadru: kod Bratje Battara, 1836.

Poiret, V., Album pittoresco della Dalmazia di Vincenzo Poiret con 
lllustrazioni di Marco De Casotti,. Vol. 1,. Sv. 1,. Trieste-, Lit. B. Linassi; Žara: 

Tip. Fratelli Battara, 1840.
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